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Το μεγάλο 
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«ΤΡEΞΤΕ
τις διαδικασίες για 

άμεση βοήθεια
στους πυρόπληκτους»

Τι περιλαμβάνουν τα έκτακτα 
μέτρα για αποζημιώσεις σε αγρότες, 

επιχειρηματίες και δήμους 
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Η επόμενη μέρα

«P»

Η
επόμενη μέρα έπειτα από μια καταστροφή
είναι πάντα πολύ δύσκολη και σκληρή. Το
φως της μέρας πάντα φανερώνει το μέγεθος

και τη μανία ενός φαινομένου που δεν μπορούν να τι-
θασεύσουν οι άνθρωποι αλλά ούτε και η τεχνολογία
που έχουν στη διάθεσή τους.

Οι πληγές και τα συναισθήματα που άφησαν πίσω
τους οι φλόγες τα περασμένα 24ωρα είναι ακόμη νωπά.
Οι τρομακτικές εικόνες που εξελίχθηκαν είναι και θα
είναι για πολύ καιρό χαραγμένες στον νου του κάθε αν-
θρώπου, ανεξάρτητα αν ήταν ή όχι κοντά στην περιοχή
της φωτιάς. Η Πυροσβεστική για ολόκληρες μέρες με
τις επίγειες και εναέριες δυνάμεις της έδωσε με αυτα-
πάρνηση το 100% των υπηρεσιών που μπορεί να προ-
σφέρει ώστε να σωθούν ανθρώπινες ζωές και οι περι-
ουσίες των συνανθρώπων. Η Ελληνική Αστυνομία με τη

σειρά της κινήθηκε στο πεδίο της μάχης, όπου χρει-
άστηκε με αυτοθυσία να δώσει χείρα βοηθείας σε εκα-
τοντάδες πολίτες. Και η Τοπική Αυτοδιοίκηση από την
πρώτη στιγμή ήταν παρούσα εκεί όπου εκδηλώθηκε η
πυρκαγιά, στην περιοχή Βαρνάβα και έπειτα και στις
υπόλοιπες περιοχές της Αττικής. Η επόμενη μέρα είναι
καταγραφής των ζημιών και στη συνέχεια διερεύνησης
της αιτίας που προκλήθηκε από τις αρμόδιες κρατικές
υπηρεσίες. Πρώτο μέλημα της κυβέρνησης είναι να
βρεθεί κοντά στους πολίτες. Σε όλους εκείνους που σε
διάφορες περιοχές το πύρινο μέτωπο κατέκαψε τις πε-
ριουσίες τους. Σπίτια κα καλλιέργειες χάθηκαν μέσα σε
λίγα λεπτά. Η αντίδραση ήταν άμεση και αυτήν τη φορά,
όπως σε κάθε μεγάλη καταστροφή που έχει συμβεί στη
χώρα, όπως στις πλημμύρες στον θεσσαλικό κάμπο.

Δεκαπέντε είναι τα μέτρα στήριξης των πυρόπλη-

κτων από τη φωτιά στην Αττική που πήρε διαστάσεις
με αποτέλεσμα μεγάλες καταστροφές σε σπίτια και
επιχειρήσεις. Τα μέτρα κρατικής αρωγής κινούνται
σε ένα πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των υπουργείων
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, καθώς και της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων.

Ωστόσο, όταν θα πέσει εντελώς ο καπνός θα πρέπει
να αναλυθεί ψυχρά και αντικειμενικά ο λόγος που
προκλήθηκε αυτή η καταστροφή και να δοθούν απαν-
τήσεις - και φυσικά τα λάθη να γίνουν μαθήματα…

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE
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Πρώτο μέλημα
της κυβέρνησης

ύστερα από 
την καταστροφική

φωτιά στη
Βορειοανατολική

Αττική είναι 
να βρεθεί κοντά
στους πολίτες
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Ρ
άπισμα στην αξιωματική αντιπολί-
τευση αλλά και ψήφο εμπιστοσύ-
νης στην Πολιτική Προστασία εμ-

περιείχαν τα μηνύματα που εξέπεμψε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης από την έκτακτη
διυπουργική σύσκεψη στην οποία προ-
ήδρευσε. Κατά πληροφορίες, ο πρωθυ-
πουργός, απευθυνόμενος προς τους οκτώ

υπουργούς που συμμετεί-
χαν στη σύσκεψη, τους
επιχειρησιακούς αλλά και
τους επικεφαλής του ΕΛ-
ΓΑ και του ΔΕΔΔΗΕ, εξέ-
φρασε καταρχάς την ικα-
νοποίησή του για τη μεγά-
λη προσπάθεια που κατα-
βλήθηκε στο πεδίο.

Ειδική μνεία στην Πολιτική Προστασία
Κατά την ίδια ροή πληροφοριών, ο κ. Μη-

τσοτάκης φέρεται να έκανε ειδική μνεία
στον βελτιωμένο συντονισμό μεταξύ των
φορέων και υπηρεσιών κατά τη φετινή αν-
τιπυρική περίοδο. Όπως μεταδίδεται από
ασφαλείς πηγές ενημέρωσης, στην τοπο-
θέτησή του ο Κυριάκος Μητσοτάκης διε-
μήνυσε ότι δεν θα επιτραπεί σε κανέναν να
αποδομήσει τη σημαντική προσπάθεια που
έχει γίνει φέτος στον νευραλγικό τομέα της
Πολιτικής Προστασίας. Διατηρώντας τους
προβολείς στραμμένους στο επιχειρησια-
κό πεδίο, ο πρωθυπουργός σήκωσε το γάν-
τι από τον Στέφανο Κασσελάκη. Αναβαθμί-
ζοντας την αποστομωτική απάντηση που
έλαβε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ από το αρ-
χηγείο του Πυροσβεστικού Σώματος για
τον δήθεν εντοπισμό από τον ίδιο κατά την
επίσκεψή του στο Συντονιστικό Κέντρο μό-
λις τριών πυροσβεστικών αεροσκαφών, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης, αφού εξέφρασε
την πλήρη εμπιστοσύνη της κυβέρνησης
σε όσους χειρίζονται την επιχειρησιακή
δράση των εναέριων μέσων, χρησιμοποί-
ησε -σύμφωνα με πληροφορίες- μια σα-
φέστατη αιχμή προς το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης ότι για πρώτη φορά
αποφασίζουν οι υπηρεσιακοί για την επι-
χειρησιακή δραστηριότητα του πυροσβε-
στικού στόλου.

«Κάθε χρόνο καλύτεροι»
«Προσπαθούμε κάθε χρόνο να γίνουμε

καλύτεροι, με τις συνθήκες δυστυχώς να
γίνονται όλο και δυσκολότερες», τόνισε,
σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουρ-
γός. Στη σύσκεψη πραγματοποιήθηκε ενη-
μέρωση για το πώς εξελίχθηκε η πρόσφα-
τη πυρκαγιά στην Αττική, με τον πρωθυ-
πουργό να επισημαίνει τον βελτιωμένο
συντονισμό μεταξύ των συναρμόδιων φο-
ρέων και υπηρεσιών, κάτι που αποτελεί κα-
τάκτηση για τη λειτουργία του κράτους και
των δομών του. Όπως πρόσθεσε, «δεν θα
επιτρέψουμε να αποδομηθεί η σημαντική
προσπάθεια που έχει γίνει φέτος στην Πο-
λιτική Προστασία».

Αποτίμηση ζημιών
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, κατά

τη διάρκεια της διυπουργικής σύσκεψης

έγινε από τους αρμόδιους παράγοντες
εκτίμηση της έκτασης που έχει υποστεί ζη-
μιά, ενώ, όπως καταγράφηκε, κάτω από το
10% των καμένων είναι δασικές εκτάσεις.
Σχετικά με τα κτήρια, η πρώτη εκτίμηση εί-
ναι πως έχουν υποστεί καταστροφές (με
χαρακτηρισμό «πράσινο», «κίτρινο» ή
«κόκκινο») λιγότερα από 100, με τα περισ-
σότερα από αυτά να μην είναι οικίες. Συζη-
τήθηκαν εκτενώς και συνολικά τα ζητήμα-
τα αποκατάστασης της περιοχής, με επί-
κεντρο την κρατική αρωγή των πληγέντων,
την ενίσχυση και στήριξη των δήμων (τα
σχετικά μέτρα έχουν ανακοινωθεί ήδη), η
κατάσταση των υποδομών στις οποίες έχει
ολοκληρωθεί ο έλεγχος και οι αποζημιώ-
σεις σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο που ξε-
κινούν άμεσα.

Ειδική αναφορά έγινε στις εκκενώσεις
που πραγματοποιήθηκαν και στην κατά-
σταση των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων που
εκκενώθηκαν και τα οποία θα επαναλει-
τουργήσουν στα επόμενα εικοσιτετράωρα.

Στη σύσκεψη, εκτός του πρωθυπουρ-
γού και του αρμόδιου υπουργού Βασίλη
Κικίλια, συμμετείχαν οι υπουργοί Άμυνας
Νίκος Δένδιας, Προστασίας του Πολίτη
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης, Εσωτερικών Θοδωρής
Λιβάνιος, Υποδομών Χρήστος Σταϊκού-
ρας, Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης, οι

υπουργοί Επικρατείας Μάκης Βορίδης
και Άκης Σκέρτσος, ο υφυπουργός παρά
τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνάκης, ο
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης, οι υφυπουργοί Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελος
Τουρνάς και Χρήστος Τριαντόπουλος, ο
περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-
λιάς, ο διοικητής του ΕΛΓΑ Ανδρέας Λυ-
κουρέντζος, ο αρχηγός της ΕΛΑΣ Δημή-
τρης Μάλλιος, ο αρχηγός της Πυροσβε-
στικής Θοδωρής Βαγιάς, ο αρχηγός ΓΕΕ-
ΘΑ Δημήτρης Χούπης και ο διευθύνων
σύμβουλος του ΔΕΔΔΗΕ Αναστάσιος Μά-
νος. Στη σύσκεψη συνδέθηκαν επίσης οι
Στυλιανίδης, Παπαθανάσης Σταμπουλί-
δης, Πετραλιάς και Κοντογεώργης.

«Τρέξτε τις διαδικασίες για άμεση
βοήθεια στους πυρόπληκτους»

Απευθυνόμενος προς 
τους υπουργούς που 
συμμετείχαν στη σύσκεψη, 
ο πρωθυπουργός εξέφρασε 
καταρχάς την ικανοποίησή του 
για τη μεγάλη προσπάθεια 
που καταβλήθηκε στο πεδίο

ΕΝΤΟΛΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Α
νακοινώθηκε χθες, με εντολή του
περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρ-
δαλιά, η συγκρότηση Επιτροπών

Κρατικής Αρωγής με σκοπό την αποζημίωση
των επιχειρήσεων που επλήγησαν από τη
φωτιά που προκλήθηκε στη Βορειοανατολική
Αττική την 11η Αυγούστου.

Η Περιφέρεια Αττικής, σε στενή συνεργα-
σία με τα συναρμόδια υπουργεία, προχωρά
στην ταχεία ενεργοποίηση των διαδικασιών
που αφορούν την εφαρμογή της κρατικής
αρωγής, όπως αυτή ανακοινώθηκε από την
κυβέρνηση.

Οι αιτήσεις καταγραφής και εκτίμησης
των ζημιών των πληγεισών επιχειρήσεων θα
παραλαμβάνονται άμεσα από την περιφέ-
ρεια και θα υπογράφονται απευθείας από
τους χωρικούς αντιπεριφερειάρχες, χωρίς
να απαιτείται η περαιτέρω έγκριση από τον
περιφερειάρχη, ώστε να επιταχυνθεί η δια-
δικασία.

Αυτοψίες για ταχεία
καταγραφή των ζημιών

Ήδη από χθες ξεκίνησε η παραλαβή από
την Περιφέρεια Αττικής των αιτήσεων που
άρχισαν να συμπληρώνουν οι ενδιαφερόμε-
νοι επιχειρηματίες από τις πληγείσες περιο-
χές προκειμένου να ακολουθήσει η διεξαγω-
γή αυτοψιών. Οι αυτοψίες θα επιτρέψουν την
ταχεία καταγραφή των ζημιών και τη γρήγορη
καταβολή των προβλεπόμενων αποζημιώσε-
ων στους πληγέντες.

Επίσης, χθες το μεσημέρι πραγματοποι-
ήθηκε ευρεία σύσκεψη με τη συμμετοχή των

φορέων της Περιφέρειας Αττικής, όπου και
εξετάστηκαν μέτρα για την επιτάχυνση όλων
αυτών των διαδικασιών. Ο περιφερειάρχης

Αττικής δήλωσε για τα μέτρα που ανακοινώ-
θηκαν για τους πληγέντες από την πυρκαγιά:
«Στις δύσκολες αυτές στιγμές προτεραιότητά

μας είναι να σταθούμε στο πλευρό των πολι-
τών και των επιχειρήσεων που έχουν πληγεί.
Δεσμευόμαστε να κινηθούμε με την ταχύτητα
που απαιτείται ώστε να εξασφαλίσουμε ότι οι
πληγέντες θα λάβουν πολύ σύντομα τη στήρι-
ξη που δικαιούνται. Η Περιφέρεια Αττικής, σε
συνεργασία με την κυβέρνηση και τα συναρ-
μόδια υπουργεία, θα κάνει ό,τι είναι απαραί-
τητο για την ταχεία αποκατάσταση των ζημιών
και την επαναφορά της κανονικότητας».

Συντονισμός για  
τις επόμενες κινήσεις

Επισημαίνεται ότι χθες το πρωί στις 7 πμ ο
κ. Χαρδαλιάς βρέθηκε στο υπουργείο Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,
όπου πραγματοποιήθηκε σύσκεψη απολογι-
στικού χαρακτήρα με τον υπουργό Βασίλη
Κικίλια, προκειμένου να υπάρξουν συνεκτί-
μηση της κατάστασης που επικρατεί επιχει-
ρησιακά στα μέτωπα των πυρκαγιών και άμε-
σος συντονισμός για τις κινήσεις των επόμε-
νων ημερών. Στη σύσκεψη συμμετείχαν επί-
σης οι επιτελείς και στελέχη του Πυροσβε-
στικού Σώματος.

«Δεσμευόμαστε 
να κινηθούμε 

με την ταχύτητα 
που απαιτείται»

Με εντολή του περιφερειάρχη
Αττικής συγκροτούνται 
Επιτροπές Κρατικής 
Αρωγής για την αποζημίωση
επιχειρήσεων που επλήγησαν
από την πύρινη λαίλαπα

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας έδωσε σκληρή απάντηση στον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος υποστήριξε πως πετούσαν μόνο τρία
αεροσκάφη στη φωτιά της Βορειοανατολικής Αττικής. Μι-
λώντας στον ΣΚΑΪ, ο υπουργός ανέφερε πως «έδειξα τα ενα-
έρια μέσα στον Στέφανο Κασσελάκη όταν τον ξεναγούσα».

Λίγο πιο πριν ο Κασσελάκης είχε στραφεί κατά του Βασί-
λη Κικίλια κατηγορώντας τον για ανικανότητα και ότι «εκθέ-
τει τον πολιτικό του προϊστάμενο αποκαλύπτοντας την από-
λυτη ανεπάρκεια των μέσων πυρόσβεσης». Μάλιστα, στο
τέλος της ανάρτησής του είχε αναφέρει πως «ψεύδονται για
τα αεροσκάφη που δήθεν πετούσαν: να αφήσουν τους πίνα-
κες και να μας δείξουν το βίντεο που είδα με τα μάτια μου.

Εν κατακλείδι, επαναλαμβάνω: αποπομπή Κικίλια τώρα».
Όπως ήταν αναμενόμενο ο κ. Κικίλιας δεν υπήρχε περί-

πτωση να μην απαντήσει και μάλιστα με ατράνταχτα στοι-
χεία στην αήθη και γεμάτη ψέματα επίθεση που δέχτηκε
από τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ. «Τη στιγμή εκείνη επιχει-
ρούσαν 20 εναέρια μέσα, ενώ τα υπόλοιπα αναπλη-
ρώνονταν, έβαζαν καύσιμα και  επιβραδυντικό υγρό
για να σηκωθούν ξανά. Αυτά δεν χωράνε αμφισβή-
τησης», τόνισε. Στη συνέχεια ο υπουργός έκανε στον
Κασσελάκη μαθήματα πολιτικού πολιτισμού, λέγον-
τάς του πως «οι κρίσεις δεν προσφέρονται για πολιτική
εκμετάλλευση. Η καλοπροαίρετη κριτική είναι ευπρόσδε-
κτη. Επιχειρησιακά το Πυροσβεστικό Σώμα διέψευσε τον κ.

Κασσελάκη που είπε ότι είδε μόνο τρία να πετάνε. Οι ζημιές
δεν είναι ευτυχώς πολύ μεγάλες. Το πρώτο ελικόπτερο
έσπευσε στα 5 λεπτά και μετά άλλα τέσσερα ελικόπτερα.
Λόγω των καιρικών συνθηκών δεν κατέστη δυνατόν να

ελεγχθεί η φωτιά. Παράλληλα με τους πυροσβέστες
έγιναν ζώνες για να σταματήσει. Σε λιγότερο από
20 λεπτά η φωτιά πέρασε από την Πεντέλη».

Χθες ο κ. Κικίλιας δημοσίευσε στο Χ βίντεο
από τη στιγμή της έναρξης της καταστροφικής

πυρκαγιάς, όπου drone της Πάρνηθας εντοπίζει τη
φωτιά στον Βαρνάβα στις 15.02. Στη συνέχεια ακο-

λουθεί βίντεο από το drone του Διονύσου στις 15.06 όπου
ελικόπτερο κάνει ρίψη στην εστία.

Σκληρή απάντηση Κικίλια σε Κασσελάκη: «Του έδειξα ότι πετούσαν 20 εναέρια όταν τον ξεναγούσα»

ΤΑ ΚΑΡE ΤΗΣ ΑΛHΘΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ AΜΕΣΗ ΠΑΡEΜΒΑΣΗ ΜΕΤA ΤΟ ΞEΣΠΑΣΜΑ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙAΣ
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Τ
ο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας ανακοίνωσε χθες
έκτακτα μέτρα, ενεργοποιώντας μέσω

ενός πλαισίου συνεργασίας με όλα τα εμπλεκό-
μενα υπουργεία την κρατική αρωγή για τη στή-

ριξη των περιοχών της Αττικής
που επλήγησαν από την πυρ-
καγιά της 11ης Αυγούστου.

Η δρομολόγηση των μέτρων
έγινε έπειτα από εκτεταμένη
συνεργασία των υπουργείων
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών
Εσωτερικών, Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, όπως επίσης και της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων. Τα μέτρα που ανακοινώθη-
καν είναι τα εξής:

1. Πρώτη αρωγή έναντι
στεγαστικής συνδρομής

Ενεργοποιείται τις επόμενες μέρες η πλατ-

φόρμα arogi.gov.gr για την Αττική ώστε οι πυ-

ρόπληκτοι πολίτες και οι πληγείσες επιχειρή-

σεις να υποβάλουν αίτηση για την πρώτη αρωγή

έναντι στεγαστικής συνδρομής για τα πυρόπλη-

κτα κτήρια, η οποία θα καταβάλλεται μετά τις

απαραίτητες διασταυρώσεις και ελέγχους.

Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι ιδιοκτήτες,

κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτηρίων που υπέ-

στησαν βλάβες από τις πυρκαγιές, τα οποία χα-

ρακτηρίζονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες της

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών

Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του

υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκι-

να») ή ως προσωρινά ακατάλληλα για χρήση

(«κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης αρωγής να

ανέρχεται σε 10.000 ευρώ ή σε 5.000 ευρώ αντί-

στοιχα.

2. Παροχή στεγαστικής συνδρομής
σε φυσικά και νομικά πρόσωπα
για την αποκατάσταση κτηρίων

Με την ολοκλήρωση των αυτοψιών από τις

υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Αποκατά-

στασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής

Αρωγής, θα οριοθετηθούν οι πληγείσες περιο-

χές και θα χορηγηθεί στεγαστική συνδρομή για

την επισκευή/ανακατασκευή των κτηρίων.

Η στεγαστική συνδρομή, η οποία αποτελείται

από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και άτοκο δά-

νειο (20%) με την εγγύηση του Ελληνικού Δημο-

σίου, χορηγείται στους ιδιοκτήτες των πληγέν-

των κτηρίων και έως το μέγιστο όριο των 150 τμ

από το σύνολο του αθροίσματος των εμβαδών

των ιδιοκτησιών τους, με σκοπό την αποκατά-

στασή τους (επισκευή ή ανακατασκευή ανάλογα

με τις βλάβες που παρουσιάζουν).

3. Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης
Παρέχεται, σε συνέχεια της οριοθέτησης των

πληγεισών περιοχών, επιδότηση ενοικίου ή
συγκατοίκησης για την κάλυψη δαπανών προ-

σωρινής στέγασης των μόνιμων κατοίκων, οι
κατοικίες των οποίων επλήγησαν από τις πυρ-
καγιές, με το ύψος της επιδότησης, να κυμαίνε-
ται από 300 έως και 500 ευρώ, ανάλογα με τις
παραμέτρους.

Οι ενδιαφερόμενοι, σε λίγες μέρες που ενερ-
γοποιείται η σχετική πλατφόρμα, θα μπορούν να
υποβάλουν αίτηση για προσωρινή στέγαση με
επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης είτε μέσω
του gov.gr επιλέγοντας στην κατηγορία Πολίτης
και Καθημερινότητα την υποκατηγορία φυσικές
καταστροφές είτε απευθείας στο arogi.servi-
ces.gov.gr.

4. Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής
αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις

Μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr, η οποία
ενεργοποιείται τις επόμενες ημέρες για την Ατ-
τική, χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι επιχορή-
γησης για την αντιμετώπιση ζημιών, προς πλη-
γείσες επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα φορείς, ανάλογα με το επίπεδο της ζη-

μιάς. Το ύψος της ενίσχυσης πρώτης αρωγής
ανέρχεται σε 2.000 ευρώ για μεσαίο εύρος ζη-
μιάς και 4.000 ευρώ για μεγάλο εύρος ζημιάς
στα στοιχεία ενεργητικού τους.

Η καταβολή της ενίσχυσης πρώτης αρωγής
γίνεται κατόπιν διασταύρωσης των στοιχείων
των αιτούντων πρώτης αρωγής με τις αιτήσεις
πληγεισών επιχειρήσεων που έχουν υποβληθεί
στην περιφέρεια για την καταγραφή και εκτίμη-
ση ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής.

5. Προκαταβολή έναντι κρατικής
αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις

Χορηγείται προκαταβολή έναντι της συνολι-
κής επιχορήγησης προς πληγείσες επιχειρή-
σεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς,
σε συνέχεια της χορήγησης της πρώτης αρω-
γής, ακολουθώντας τις προβλεπόμενες διαδι-
κασίες ώστε μέρος της ενίσχυσης να καταβάλ-
λεται σε σύντομο χρονικό διάστημα μετά τη φυ-
σική καταστροφή.

Η προκαταβολή χορηγείται σε συνέχεια της

καταγραφής και εκτίμησης ζημιών που πραγ-
ματοποιείται από τις επιτροπές κρατικής αρω-
γής της περιφέρειας, σταδιακά, ανάλογα με την
πορεία ολοκλήρωσης του έργου των επιτροπών.

6. Κρατική αρωγή προς
πληγείσες επιχειρήσεις

Μετά την καταβολή της πρώτης αρωγής και
της προκαταβολής θα προχωρήσει και η χορή-
γηση του τελικού ποσού της επιχορήγησης
προς τις πληγείσες επιχειρήσεις, με την επιχο-
ρήγηση να καλύπτει μέρος της εκτιμηθείσας
ζημιάς σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρη-
σης, όπως αυτή προκύπτει από το έργο των επι-
τροπών κρατικής αρωγής. Ειδικότερα, η επιχο-
ρήγηση αφορά ζημιές σε μηχανολογικό εξοπλι-
σμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατε-
στραμμένα οχήματα της επιχείρησης.

Η τελική επιχορήγηση συμψηφίζεται με τη
χορηγηθείσα πρώτη αρωγή και προκαταβολή.
Σε ένα πλαίσιο συνεργασίας και συντονισμού
που ξεκίνησε άμεσα με τις περιφέρειες, οι
οποίες και συστήνουν τις επιτροπές κρατικής
αρωγής, προωθείται η διαδικασία εκτίμησης
των ζημιών στις επιχειρήσεις ώστε -αφού ολο-
κληρωθεί η εκτιμητική διαδικασία- να χορηγη-
θεί και το τελικό ποσό της επιχορήγησης, λαμ-
βάνοντας υπόψη όλα τα σχετικά δεδομένα.

7. Κρατικές οικονομικές ενισχύσεις
για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις

Όσον αφορά τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις,
είναι σε ισχύ ο κανονισμός των Κρατικών Οικο-
νομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) του υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ο οποίος
υλοποιείται από τον ΕΛΓΑ με τους ανταποκριτές
του σε κάθε δήμο των περιοχών που επλήγησαν
και αφορά μεταξύ άλλων τα φυτικά μέσα παρα-
γωγής και τον εξοπλισμό στις αγροτικές εκμε-
ταλλεύσεις, ενώ σε πεδία που δεν καλύπτονται
από τον κανονισμό των ΚΟΕ έχει ενεργοποιηθεί
το πλαίσιο της κρατικής αρωγής σε συνεργασία
με την περιφέρεια.

14+1 
έκτακτα μέτρα για

τους πυρόπληκτους

Αναλυτικά όλες οι αποζημιώσεις και οι ενισχύσεις σε αγρότες,
επιχειρηματίες και απλούς πολίτες που επλήγησαν από

την καταστροφική πυρκαγιά στη Βορειοανατολική Αττική

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



8. Αποζημιώσεις για τις πρώτες
ανάγκες των νοικοκυριών
και για οικοσκευή

Στα πληγέντα από την πυρκαγιά νοικοκυριά
θα καταβληθούν, σε συνεργασία με τους δή-
μους, χρηματικά ποσά ενισχύσεων, ανάλογα με
την καταγραφή των ζημιών. Συγκεκριμένα, προ-
βλέπεται η καταβολή αποζημιώσεων προς τα
νοικοκυριά που επλήγησαν, ως εξής: (α) οικο-
νομική ενίσχυση, ποσού 600 ευρώ, σε κάθε νοι-
κοκυριό που έχει πληγεί η κύρια κατοικία του,
για την κάλυψη των πρώτων αναγκών του, προ-
σαυξημένο ανάλογα για πολύτεκνες οικογένει-
ες και άτομα με ειδικές ανάγκες, (β) οικονομική
ενίσχυση ποσού μέχρι 6.000 ευρώ ανά νοικο-
κυριό, για την επισκευή ή την αντικατάσταση οι-
κοσκευής της κύριας πληγείσας κατοικίας, ενώ
η εν λόγω ενίσχυση περιορίζεται στο 50% για τις
περιπτώσεις δευτερεύουσας κατοικίας, και (γ)
οικονομική ενίσχυση 4.500 ευρώ σε άτομα που
υπέστησαν αναπηρία (67%) από τραυματισμό
στη φυσική καταστροφή.

Οι δήμοι για την καταβολή της ενίσχυσης θα
λαμβάνουν υπόψη τους τα στοιχεία από τις αυ-
τοψίες των κλιμακίων της Γενικής Διεύθυνσης
Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Κατα-
στροφών (ΓΔΑΕΦΚ) που πραγματοποιούνται
στην περιοχή.

9. Αναστολή καταβολής
φορολογικών υποχρεώσεων

Στις περιοχές που κηρύσσονται σε κατάστα-
ση έκτακτης ανάγκης λόγω των πυρκαγιών θα
χορηγηθεί αναστολή της πληρωμής των εκκρε-
μών και βεβαιωμένων φορολογικών υποχρεώ-
σεων, για έξι μήνες, τόσο για τις επιχειρήσεις
όσο και για τα φυσικά πρόσωπα που έχουν πλη-
γεί. Ειδικότερα, η αναστολή αφορά στοχευμένα
τις επιχειρήσεις που πιστοποιούνται ως πληγεί-
σες με σχετική βεβαίωση της περιφέρειας και
εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής
προς πληγείσες επιχειρήσεις.

Αντίστοιχα, η αναστολή αφορά τα φυσικά
πρόσωπα τα οποία πιστοποιείται ότι έχουν υπο-
στεί ζημιές στις κατοικίες τους, στο πλαίσιο της
ένταξής τους στο σχήμα παροχής στεγαστικής
συνδρομής και αποζημίωσης οικοσκευής.

10. Διευκολύνσεις στο Ελάχιστο
Εγγυημένο Εισόδημα
και στο Επίδομα Στέγασης

Παρατείνεται η ισχύς των εγκριτικών αποφά-
σεων για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα
(ΕΕΕ) και το επίδομα στέγασης, για τους ωφε-
λούμενους που διαμένουν στις πληγείσες πε-
ριοχές της Αττικής α) για τρεις μήνες στις περι-
πτώσεις που απαιτείται υποβολή νέας αίτησης
τον μήνα Αύγουστο 2024 και β) για δύο μήνες
στις περιπτώσεις που απαιτείται υποβολή νέας
αίτησης τον μήνα Σεπτέμβριο 2024.

Η παράταση χορηγείται εφόσον (α) δεν είχε
υποβληθεί νέα αίτηση για τη συνέχιση της χο-
ρήγησης του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήμα-
τος εντός του Αυγούστου, και (β) οι δικαιούχοι,
σύμφωνα με τις εγκριτικές τους αποφάσεις,
διαμένουν εντός των πληγεισών περιοχών της
Αττικής.

11. Αναστολή διενέργειας πράξεων
αναγκαστικής εκτέλεσης

Δύναται να παρασχεθεί αναστολή διενέργει-

ας κάθε πράξης αναγκαστικής εκτέλεσης επί

της κινητής ή ακίνητης περιουσίας των πληγέν-

των από την πυρκαγιά, για έξι μήνες. Η αναστο-

λή αφορά στοχευμένα τις επιχειρήσεις που εί-

ναι πληγείσες και τα φυσικά πρόσωπα που

έχουν υποστεί ζημιές στις κατοικίες τους.
Ειδικότερα, για τα φυσικά και νομικά πρόσω-

πα, καθώς και τις νομικές οντότητες που δι-
καιούνται το συγκεκριμένο μέτρο αναστέλλεται,
για έξι μήνες, η διενέργεια κάθε πράξης αναγ-
καστικής εκτέλεσης επί της κινητής ή ακίνητης
περιουσίας τους, εξαιρουμένων των απαιτήσε-

ων για διατροφή. Η αναστολή καταλαμβάνει,
ιδίως, τη διενέργεια πλειστηριασμών, κατασχέ-
σεων, αποβολών και προσωπικών κρατήσεων.

Κατά το χρονικό διάστημα του εξαμήνου ανα-
στέλλονται οι προθεσμίες άσκησης ενδίκων μέ-
σων και βοηθημάτων που αφορούν εκκρεμείς
διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης. Η ανα-
στολή αφορά τις επιχειρήσεις που πιστοποιούν-
ται ως πληγείσες με σχετική βεβαίωση της Πε-
ριφέρειας και εντάσσονται στο πλαίσιο της κρα-
τικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, κα-
θώς και τα φυσικά πρόσωπα τα οποία πιστοποι-
είται ότι έχουν υποστεί ζημιές στις κατοικίες
τους, στο πλαίσιο της ένταξής τους στο σχήμα
παροχής στεγαστικής συνδρομής και αποζη-
μίωσης οικοσκευής.

12. Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ
Τα κτίσματα μετά του αναλογούντος σε αυτά

οικοπέδου, τα οποία βρίσκονται σε περιοχές
που κηρύσσονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης λόγω των πυρκαγιών και έχουν χαρακτηρι-
στεί ως επικίνδυνα ή προσωρινά ακατάλληλα
για χρήση, δύναται να απαλλαγούν από τον ΕΝ-
ΦΙΑ για μία τριετία, με την προϋπόθεση ότι κατά
τον χρόνο αυτόν η κυριότητα ή το εμπράγματο
δικαίωμα στο ακίνητο ανήκει στον υπόχρεο σε
φόρο του έτους αυτού.

13. Ρύθμιση και αναστολή
ασφαλιστικών εισφορών

Κατόπιν της οριοθέτησης των πληγεισών πε-
ριοχών, παρέχεται η δυνατότητα να ενταχθούν
σε διαδικασία ρύθμισης και αναστολής ασφαλι-
στικών εισφορών, οι επιχειρήσεις που βρίσκον-
ται εντός των οριοθετημένων περιοχών και
έχουν πληγεί από τις πυρκαγιές. Η αναστολή
ασφαλιστικών υποχρεώσεων, για έξι μήνες, με
αντίστοιχη διαδικασία ρύθμισης αυτών, αφορά
στοχευμένα τις πληγείσες από τη φυσική κατα-
στροφή επιχειρήσεις, οι οποίες πιστοποιούνται
ως πληγείσες με σχετική βεβαίωση της περιφέ-
ρειας και εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής
αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις.

14. Αναστολή συμβάσεων
εργασίας με αντίστοιχο επίδομα

Διαμορφώνεται ειδικό σχήμα στήριξης της
απασχόλησης για τις επιχειρήσεις της Αττικής
που έχουν πληγεί από τις πυρκαγιές, με την πα-
ροχή δυνατότητας αναστολής των συμβάσεων
εργασίας και χορήγησης αντίστοιχου επιδόμα-
τος προς τους εργαζόμενους των πληγεισών
επιχειρήσεων για ένα τρίμηνο. Όπως και τα λοι-
πά μέτρα, το μέτρο αφορά στοχευμένα τις επι-
χειρήσεις που πιστοποιούνται ως πληγείσες και
εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής
προς πληγείσες επιχειρήσεις.

15. Έκτακτη χρηματοδότηση
προς τους ΟΤΑ

Σε ένα πλαίσιο συνεργασίας με τους οργανι-
σμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, θα προχωρήσει
έκτακτη χρηματοδότησή τους -όπου κριθεί η
ανάγκη- για την κάλυψη ζημιών σε δίκτυα και
υποδομές.

Βάσει των όσων ανακοινώθηκαν χθες, οι ενι-
σχύσεις στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής είναι
αφορολόγητες, ακατάσχετες, ανεκχώρητες, δεν
υπόκεινται σε οποιοδήποτε τέλος ή εισφορά,
δεν δεσμεύονται ούτε συμψηφίζονται με βεβαι-
ωμένα χρέη προς το Δημόσιο, τα ασφαλιστικά
ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα. Τα ανωτέρω
ισχύουν αναλόγως και για τα ποσά που κατα-
βάλλονται από ασφαλιστικές εταιρείες για τις
ζημιές από φυσικές καταστροφές.
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Τα μέτρα καλύπτουν ανάγκες
στέγασης, φορολογικές 
διευκολύνσεις και άλλες 
οικονομικές ενισχύσεις

Στόχος η άμεση
ανακούφιση

των πληγέντων
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Ετοιμάζει
βαλίτσες
Ε

ντατικά προετοιμάζεται για τη μετακόμισή
του στις Βρυξέλλες ο απερχόμενος περι-
φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Από-

στολος Τζιτζικώστας, ο οποίος θα είναι ο επόμε-
νος επίτροπος της χώρας μας στην ΕΕ. 

Εν αναμονή της γνωστοποίησης, στα τέλη του
μήνα, του χαρτοφυλακίου που θα πάρει η χώρα
μας, ο κ. Τζιτζικώστας ολοκληρώνει αυτή την πε-
ρίοδο τις εκκρεμότητές του στην περιφέρεια για
να διευκολύνει το έργο του/της διαδόχου του, ενώ
ταυτόχρονα ενημερώνεται για όλα όσα χρειάζεται
να γνωρίζει ενόψει της ακρόασης στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή, η οποία, σημειωτέον, δεν είναι μια
τυπική διαδικασία. Ο Απόστολος όμως έχει μεγά-
λη ευρωπαϊκή εμπειρία και δεν πρόκειται να βρε-
θεί προ εκπλήξεων…

Το «ευχαριστώ» 
του Τσιάρα 
Όταν κάποιοι κάνουν διακοπές και κάποιοι
άλλοι τρέχουν ακατάπαυστα. Ο λόγος για τον
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων Κώστα Τσιάρα, ο οποίος τα προηγούμε-
να 24ωρα επισκέφτηκε τη Διεύθυνση Κτη-
νιατρικής και Ζωικής Παραγωγής, τη Διεύ-
θυνση Φυτικής Παραγωγής και τις οικονομι-
κές υπηρεσίες του υπουργείου και συζήτη-
σε με τα στελέχη και τους υπαλλήλους των
συγκεκριμένων υπηρεσιών για τα προβλή-
ματα αλλά και τις προοπτικές. Ο πολύπειρος
ΥΠΑΑΤ γνωρίζει καλά ότι στο έργο του πρέ-
πει να έχει συμμάχους τις υπηρεσίες και τα
στελέχη του υπουργείου του. Για αυτό και
ευχαρίστησε τα στελέχη των διευθύνσεων
για το έργο και τη συμβολή τους προκειμέ-
νου να ξεπεραστούν οι δύο μεγάλες κρίσεις
που έπληξαν τον τελευταίο χρόνο, ο
«Daniel» και η πανώλη των μικρών μηρυκα-
στικών, αλλά και τις οικονομικές υπηρεσίες,
οι οποίες είναι πάντα απαραίτητες για να λει-
τουργεί ένα υπουργείο.

Ο ΓΕΑ στην Κύπρο

Μια συμβολική αλλά και άκρως ουσιαστική
επίσκεψη στην Κύπρο πραγματοποίησε ο
αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Αεροπο-
ρίας, αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριά-
δης. Ήταν η πρώτη φορά που αρχηγός του
ΓΕΑ επισκέπτεται το μαρτυρικό νησί και η
συγκίνηση, ιδιαίτερα όταν πήγε να αποτίσει
φόρο τιμής στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας
και στο Φυλακισμένο Μνημείο, ήταν προφα-
νής. Ο αρχηγός συναντήθηκε με τον Κύπριο
αρχηγό της Εθνικής Φρουράς, αντιστράτηγο
Γ. Τσιτσικώστα, ενώ επισκέφτηκε και την 55η
σμηναρχία Μάχης στην Πάφο. 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
14,7 εκατ. ευρώ
για τους λαβωμένους δήμους
Στην άμεση επιχορήγηση των οκτώ δή-
μων της Αττικής που επλήγησαν από την
πυρκαγιά της 11ης Αυγούστου προχώρη-
σε άμεσα το υπουργείο Εσωτερικών. Συγ-
κεκριμένα, το ποσό θα δοθεί για την απο-
κατάσταση των ζημιών σε δημόσιες υπο-
δομές που προκλήθηκαν εξαιτίας της
πυρκαγιάς. Ο υπουργός Εσωτερικών Θο-
δωρής Λιβάνιος, σε συνεργασία με τον
υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Αθανάσιο Πετραλιά και τους
δημάρχους της περιοχής της Βορειοανα-
τολικής Αττικής, ενέκρινε επείγουσα
χρηματοδότηση συνολικού ύψους
4.700.000 ευρώ.

Τον χαβά του
ο Βελόπουλος

Δεν έχει τον… Θεό του ο «έμπειρος» Κυ-
ριάκος Βελόπουλος. Ο τηλεπλασιέ με τα
χειρόγραφα του Ιησού και τις κηραλοιφές
ζήτησε από τον πρωθυπουργό, ο οποίος
εξασφάλισε 2 δισ. για την πολιτική προστα-
σία της χώρας, να παραιτηθεί. Ο Κυριάκος
χρησιμοποιεί μονίμως την ίδια καραμέλα
της... πολιτικής ευθύνης και δύο φορές την
εβδομάδα ζητά από τον άλλο Κυριάκο να
παραιτηθεί. Εμ, δεν κάνει το όνομα και τη
χάρη, κύριε Βελόπουλε. 

Ντεμέκ... καλές ελληνοτουρκικές σχέσεις
Τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν

απορία προκαλεί η
απόφαση των τουρ-
κικών Αρχών να μη
δώσουν άδεια για
την τέλεση Θείας
Λειτουργίας στην
Παναγία Σουμελά
φέτος για την Πα-
ρασκευή 23 Αυγού-
στου, ανήμερα την εορτή των Εννιαήμερων της Παναγίας,
όπως γίνεται τα τελευταία πολλά χρόνια! Τα ερωτήματα για τη
στάση της Άγκυρας είναι εύλογα, αν σκεφτεί κάνεις ότι οι ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις διάγουν μια περίοδο ύφεσης της έν-
τασης στο πεδίο, ενώ βρίσκονται σε φάση υλοποίησης οι δι-
μερείς συμφωνίες μεταξύ των δύο πλευρών. Υπενθυμίζεται
ότι το μνημείο ανήκει στο τουρκικό υπουργείο Πολιτισμού,
αλλά είθισται να παραχωρείται μία φορά τον χρόνο, τον Δεκα-
πενταύγουστο, στο Οικουμενικό Πατριαρχείο.
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Τον Γιώργο Στρατάκο τον γνωρίσαμε στη Θεσσαλία με τον
«Daniel», όπου χειρίστηκε εξαιρετικά το ζήτημα των πρώτων
μέτρων αποκατάστασης των πληγέντων αγροτών από το
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αλλά και
γιατί πρωτοστάτησε στην επιχείρηση συλλογής των νεκρών
ζώων. Τώρα τον βλέπουμε να τρέχει σε όλη την Ελλάδα για το
ζήτημα της πανώλης στα αμνοερίφια, όπου για πρώτη φορά
χθες, 13 Αυγούστου, είδε την καμπύλη με τα στοιχεία μετά-
δοσης της νόσου να έχει φθίνουσα πορεία. Είναι από εκεί-
νους που υποστηρίζουν ότι προκειμένου να μην υπάρξει τε-

ράστιο πλήγμα στην κτηνοτροφία μας είναι καλύτερο να
υποστούμε ένα… πλήγμα στο μενού του Δεκαπενταύγου-
στου, άποψη την οποία στηρίζει ο υπεύθυνος υπουργός Κώ-
στας Τσιάρας, γιατί και αυτός πιστεύει ότι η μάχη με την πα-
νώλη μπορεί να κερδηθεί αν δεν υπάρξουν παλινωδίες.
Απλώς επισημαίνουμε τη δράση τού εκ Λακωνίας ορμώμε-
νου στελέχους της ΝΔ, θεωρώντας ότι δεν είναι γενικός
γραμματέας χαρτογιακάς, αλλά από τους ανθρώπους που
ξέρουν να δίνουν μάχες στο πεδίο και να τις κερδίζουν, όχι
μόνο ως στρατιώτης αλλά και ως στρατηγός!

Ξέρει από μάχες ο Γιώργος Στρατάκος

Τo
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. 
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Η μάχη του ΔΕΔΔΗΕ για
αποκατάσταση των ζημιών

Χωρίς ανάσα δουλεύουν οι υπάλληλοι του ΔΕΔ-
ΔΗΕ για να αποκαταστήσουν τις ζημιές στα καμένα.
Με εντατικούς ρυθμούς ολοκληρώνονται οι εργα-
σίες σε Βαρνάβα, Λίμνη Μαραθώνα, Καλέντζι,
Γραμματικό, Σταμάτα, Πεντέλη, Βριλήσσια και Χα-
λάνδρι, ενώ ειδικά για την περιοχή Νταού Πεντέ-
λης, όπου έχουν καταγραφεί οι περισσότερες ζη-
μιές στο δίκτυο, προβλέπεται η αποκατάστασή τους
στις γραμμές μέσης τάσης σήμερα και στη συνέ-
χεια ο προγραμματισμός για την ηλεκτροδότηση
πελατών χαμηλής τάσης προς το τέλος της ημέρας.

Όπως ανακοίνωσε ο ΔΕΔΔΗΕ, μέχρι χθες είχε
επανηλεκτροδοτηθεί το σύνολο των πελατών σε
όλες τις πληγείσες περιοχές, πλην ενός συνόλου
περίπου 800. Το τεχνικό του προσωπικό, που έχει
ενισχυθεί και με συνεργεία από ολόκληρη τη χώρα,
φθάνει συνολικά τα περίπου 400 άτομα.

Ο Κικίλιας είναι 
για τα δύσκολα

Άπαντες γνωρίζουν ότι ο Βασίλης Κικίλιας είναι
για τα δύσκολα. Το έχει αποδείξει σε όλα τα πόστα
που υπηρέτησε ως υπουργός. Και στο Προστασίας
του Πολίτη και στο υπουργείο Υγείας κατά τους δύ-
σκολους μήνες του κορονοϊού και τώρα στο Πολιτι-
κής Προστασίας και Κλιματικής Αλλαγής. Παλεύει
και φέρνει αποτελέσματα. Και βάζει πάνω απ’ όλα το
δημόσιο συμφέρον. Οι αήθεις επιθέσεις του Κασσε-
λάκη επί προσωπικού στον Βασίλη Κικίλια όχι μόνο
στερούνται σοβαρότητας αλλά κάνουν και κακό στη
χώρα σε τόσο κρίσιμες στιγμές. Ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ πρέπει να αντιληφθεί ότι δεν είναι όλα TikTok...

Ο Νίκος το… βιολί του
Μιας και πιάσαμε τα της πολιτικής επικοινωνίας, σας μεταφέρω
τη σημαντική δήλωση της ημέρας. Από τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλάκη: «Κάτι πρέπει να αλλάξει, κάτι δεν πάει
καλά!». Πού το σκέφτηκες, πρόεδρε; Ποιος σου το είπε; Πραγ-
ματικά, μου θύμισε κάτι… διεθνολόγους που απαντούσαν σε
ερωτήσεις σχετικά με τον πόλεμο Ουκρανίας - Ρωσίας και έλε-
γαν το εξής: «Δύο είναι τα ενδεχόμενα, ή θα κλιμακωθεί η έντα-
ση ή όχι!». «Είμαστε βαθύτατα συγκλονισμένοι από την τραγική
απώλεια ενός συνανθρώπου μας. Δυστυχώς και φέτος είμαστε
στο ίδιο έργο θεατές με πυρκαγιές και καταστροφές ακόμη και
λίγα χιλιόμετρα από το κέντρο της πρωτεύουσας. Χρειαζόμαστε

σχέδια πολιτικής προστασίας και δασοπροστασίας με ενεργό-
τερο ρόλο της δασικής υπηρεσίας», τόνισε. Ας του πει κάποιος
πως η χώρα έχει πλέον τους περισσότερους πυροσβέστες και
τα περισσότερα εναέρια μέσα από ποτέ. 

Το σόου Κασσελάκη 
στο μέτωπο της τραγωδίας

Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανος
Κασσελάκης, με σιδερωμένο
πουκάμισο, αποφάσισε να κάνει

σόου πάνω στα αποκαΐδια. Μάλλον οι επι-
κοινωνιολόγοι του δεν είναι τόσο καλοί.
Ειδικά αν του έδωσε… συμβουλές ο
Άρης Σπηλιωτόπουλος. Τι έκανε; Πήγε
στο εργοστάσιο ξυλείας που καιγόταν και
έκατσε δίπλα στους εθελοντές που κρα-
τούσαν τις μάνικες και βοηθούσαν τους
πυροσβέστες στη μάχη της κατάσβεσης.
Αν υπήρχε Πούλιτζερ επικοινωνίας, σί-
γουρα δεν θα σου το έδιναν, πρόεδρε. Ας
δούμε και τι είπε: «Είδα ο ίδιος στο σύστη-
μα μόνο τρία αεροσκάφη να επιχειρούν
στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής πριν
τις 8.00 και ρώτησα για τα άλλα, μου είπαν
ότι ήταν σταθμευμένα. Να ξέρουμε το
γιατί». Απίθανα πράγματα. Πρώτα βέβαια
είχε επισκεφθεί το Συντονιστικό Κέντρο
Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων
του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας. Αναρωτιέμαι, εύ-
λογα, όπως και πολλοί άλλοι, πότε θα επι-
στρέψει στη Μύκονο για να συνεχίσει τις

μηνιαίες διακοπές του, με τον σύντροφό
του Τάιλερ Μακμπέθ. Όσο για την ανακοί-
νωση του ΣΥΡΙΖΑ; Για γέλια: «Τέρμα τα
αστεία, οι υπεκφυγές και τα επικοινωνια-
κά τερτίπια. Οι πολίτες -και ειδικά όσοι/ες
είδαν τις περιουσίες τους να χάνονται-
έχουν δικαίωμα να μάθουν όλη την αλή-
θεια τώρα!». Ο Στέφανος Κασσελάκης
βρέθηκε επίσης στο Πολιτιστικό και

Αθλητικό Κέντρο Νέας Μάκρης, σε δρά-
ση της «Αλληλεγγύης από τα κάτω - Αλ-
ληλεγγύη Παντού» για τη στήριξη πλη-
γέντων από τη μεγάλη πυρκαγιά στη ΒΑ
Αττική, ενώ στη συνέχεια πήγε στο Πάτη-
μα Χαλανδρίου, στη βιοτεχνία όπου έχασε
τη ζωή της μια εργαζόμενη, όταν εγκλω-
βίστηκε στο εσωτερικό της από τη φωτιά.
Όλα για το φαίνεσθαι. 
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Ο
ανεξάρτητος βουλευτής θέλει να μπει από την πίσω πόρτα ξανά στην Κουμουνδούρου, αλλά με την

ιδιότητα του προέδρου. Και όπως φάνηκε, θα το παλέψει μέχρι να το καταφέρει. Έχει ετοιμάσει στρατό

και κάνει το παιχνίδι του. Τον Στέφανο δεν τον... βλέπει καν, κάτι που φαίνεται και από τις «δυνατές»

αντιπολιτευτικές αναρτήσεις του στο αγαπημένο του Facebook.

Ο Παύλος... κάνει τα δικά του
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Τ ην Πρωτομαγιά του 2023 είχα βρεθεί καλεσμένη σε μια μικρή, πα-
λιά μονοκατοικία λίγο πάνω από τη Λεωφόρο Αναπαύσεως, στο
Πάτημα Χαλανδρίου. Καθώς η μεγάλη παρέα καθόταν στο τραπέζι

έξω, κάτω από τη σκιά των πεύκων, θαύμαζα τον τρόπο με τον οποίον ο ιδιο-
κτήτης του παλιού αυτού
σπιτιού το είχε μετατρέ-
ψει σε έναν προσωπικό
παράδεισο μέσα στη φύση
αλλά και μέσα στην πόλη
ταυτόχρονα.

Στο διπλανό χωράφι τα
λουλούδια έδιναν τον τό-
νο εκείνης της Πρωτομα-
γιάς και εγώ χάζευα με
ανοιχτό το στόμα την τερά-
στια βιβλιοθήκη στο σαλό-
νι. Σπάνια βιβλία και μου-
σική μαζεμένα με πολύ
κόπο μέσα στα χρόνια, πα-
λιά έπιπλα που είχαν συν-
τηρηθεί με μεράκι, αντι-
κείμενα από ταξίδια...

Προχθές πέρασε από το
feed μου στο Facebook
μια φωτογραφία του σπι-
τιού εκείνου. Καμένο
ολοσχερώς και αυτό και
τα πάντα τριγύρω. Μίλη-
σα με μια κοινή με τον
ιδιοκτήτη φίλη. «Τα βιβλία;», τη ρώτησα κάπως χαζά μάλλον.
«Πάνε όλα», μου είπε, «ο ίδιος πρόλαβε να πάρει τα δύο σκυλιά
του και να φύγει».

Τα σπίτια ξαναφτιάχνονται, ακούς και ξανακούς. Ναι. Και όχι.
Τα σπίτια ξαναφτιάχνονται, οι ζωές που κουβαλάνε μέσα τους
όμως όχι. Που κι αυτό το «ξαναφτιάχνονται» σχετικό είναι. Άμα
είσαι 60-70 χρόνων και το μόνο που είχες είναι αυτό το σπίτι, πώς
θα το ξαναφτιάξεις; Πότε; Με τι αντοχές και με τι χρήματα; Στην
Ελλάδα ειδικά του σήμερα πόσο εύκολο είναι να ξαναφτιάξεις ένα σπί-
τι; Προς το αδύνατον.

«Ας μη μιλήσουμε για αυτό, άσ’ το»
Στην παραλία, την επόμενη μέρα της καταστροφής, οι ομπρέλες γύρω

μου είναι γεμάτες κόσμο. Έλληνες κατά κύριο λόγο, είναι η εποχή μας.
Μιλάνε και κουβεντιάζουν μεγαλόφωνα, όπως το συνηθίζουμε ως λαός,
ακούω τα πάντα: Κουτσομπολιά, κριτικές για τους Ολυμπιακούς στο Πα-
ρίσι, μικρά ή μεγάλα προβλήματα του καθενός, «φωτιά οι ταβέρνες φέ-
τος, εμείς πήραμε μπάρμπεκιου και μαγειρεύουμε στο ρουμ»...

Συνειδητοποιώ ότι κανείς δεν μιλάει για τη φωτιά. Σαν να μη συνέβη

ποτέ. Σαν να συνέβη κάποτε πολύ παλιά και έχει ξεχαστεί. Σαν να συ-
νέβη σε ένα άλλο σύμπαν, ούτε καν παράλληλο. Κανείς δεν κοιτάει καν
στο κινητό του να δει τι γίνεται. Είμαστε τόσο αναίσθητοι; Αυτή θα ήταν
η λογική πρώτη σκέψη, αλλά την προσπερνάω πολύ γρήγορα. Δεν εί-

μαστε αναίσθητοι, είμα-
στε σοκαρισμένοι, πολύ
κουρασμένοι, αισθανό-
μαστε παντελώς αδύνα-
μοι μπροστά σε αυτά που
συμβαίνουν.

Θέλει να φύγει ο άλ-
λος, να πάει για λίγο δια-
κοπές, να ξεφύγει από
τα προβλήματα που τον
κυνηγάνε έτσι κι αλλιώς,
δεν θέλει να του χτυπή-
σει το 112, δεν θέλει να
σκέφτεται φωτιές, κατα-
στροφές, πλημμύρες,
πολέμους, δυστυχία, πό-
νο, θανάτους.

Θέλει να δει τον κόσμο
λίγο μπλε και όχι γκρι,
όπως τον βλέπει εδώ και
μια 15ετία non stop. Δεν
έχει άδικο.  Δεν είναι
αναίσθητος. Είναι ταλαι-
πωρημένος. «Άσ’ το, ας
μη μιλήσουμε για αυτό»,

λέει κάποιος όταν η κουβέντα πάει στη φωτιά.

Κι όμως, πρέπει να μιλήσουμε για αυτό.

Κανείς δεν είναι ασφαλής πουθενά
Μια γυναίκα κάηκε ζωντανή σε μια βιοτεχνία στο Χαλάνδρι

από δασική πυρκαγιά που είχε ξεσπάσει 24 ώρες νωρίτερα, 40
χιλιόμετρα μακριά. 

Ο Στίβεν Κινγκ θα το έβρισκε ιδιοφυές ως σενάριο για κάποια

από τα βιβλία φαντασίας και τρόμου που τον έκαναν διάσημο. Κανείς

δεν είναι ασφαλής πουθενά. Αυτή είναι η κεντρική ιδέα όλων των βι-

βλίων του Κινγκ. Πρέπει παντού και πάντα να φοβάσαι, να κοιτάς κάτω

από το κρεβάτι σου πριν πέσεις για ύπνο, να ασφαλίζεις τα παράθυρα

και τις πόρτες, αλλά και πάλι το «κακό» μπορεί να μπει από τη γρίλια.

Ζούμε στις σελίδες ενός βιβλίου τρόμου. Και δεν είμαστε καν οι γεν-

ναίοι πρωταγωνιστές που καταφέρνουν να νικήσουν το κακό στο τέ-

λος. 

Είμαστε οι αναλώσιμοι που τους τρώνε τα ζόμπι, προς τέρψιν του
κοινού. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα σπίτια 
«ξαναφτιάχνονται»
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Γ
ια εργαλειοποίηση της μεγάλης
πυρκαγιάς στη Βορειοανατολική Ατ-
τική έκανε χθες λόγο ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο
οποίος με μια μακροσκελή ανάρτησή του
έστρεψε τα βέλη του σε όσους ασκούν κρι-
τική στην αντίδραση του κρατικού μηχανι-

σμού.
Όπως τόνισε ο Παύλος

Μαρινάκης, «σκύβουμε
όλοι το κεφάλι μπροστά
στην αυταπάρνηση και την
ταπεινότητα αυτών των αν-
θρώπων που επιχείρησαν
και συνεχίζουν να επιχει-
ρούν με ηρωισμό στο μέ-

τωπο της φωτιάς για την προστασία της αν-
θρώπινης ζωής, της περιουσίας των πολι-
τών και του φυσικού περιβάλλοντος». 

Παράλληλα, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος εξέφρασε τα ειλικρινή του συλλυπητή-
ρια για τον θάνατο της εργαζόμενης που
βρέθηκε απανθρακωμένη μέσα σε βιοτε-
χνία στο Πάτημα Χαλανδρίου. 

Επίσης, απαντώντας σε μια σειρά από
ζητήματα τα οποία χρησιμοποιεί η αντιπο-
λίτευση για να κάνει μικροκομματικά παι-
χνίδια πάνω στα αποκαΐδια, τόνισε πως από
την 1η Μαΐου η Πυροσβεστική έχει αντιμε-
τωπίσει 3.543 ενάρξεις αγροτοδασικών
πυρκαγιών, ενώ την ίδια ακριβώς χρονική
περίοδο πέρσι αντιμετώπισε 2.344 ενάρ-
ξεις πυρκαγιών, δηλαδή 50% περισσότερες
το 2024 σε σχέση με το 2023.

«Έχουμε 17.500 πυροσβέστες» 
«Όλες αυτές οι πυρκαγιές αντιμετωπί-

στηκαν επιτυχώς από τον ίδιο μηχανισμό
Πολιτικής Προστασίας που κάποιοι μέσα
σε λίγες ώρες έσπευσαν να απαξιώσουν»,
ανέφερε χαρακτηριστικά, τονίζοντας πως ο
κρατικός μηχανισμός βρισκόταν στο πεδίο
με όλες τις δυνάμεις του. 

«Φέτος, έχουμε 17.500 πυροσβέστες,
τους περισσότερους από ποτέ, ενώ έχουν
γίνει προσλήψεις άλλων 700 δασοπυρο-
σβεστών και αυξήθηκαν οι μονάδες των
δασοκομάντος από 6 σε 16. Με βάση τα τε-
λευταία στοιχεία της Eurostat η Ελλάδα
βρίσκεται στην πρώτη θέση στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση ως προς τον αριθμό πυροσβε-
στών αναλογικά με τον πληθυσμό της και
στη δεύτερη θέση ως προς τις δαπάνες για
πυροπροστασία ως ποσοστό επί του τακτι-
κού προϋπολογισμού. Επιπλέον, για πρώτη
φορά επιχειρούν τόσα πολλά εναέρια μέ-
σα, καθώς φέτος έχουμε στη διάθεσή μας
89 εναέρια μέσα σε σχέση με το 2019 που
είχαμε 61», ανέφερε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος διαψεύδοντας τα fake news της
αντιπολίτευσης.

Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης σφυροκό-
πησε την αξιωματική αντιπολίτευση: «Πριν

προλάβει να ολοκληρωθεί το σύνολο των
επιχειρήσεων κατάσβεσης της πιο επικίν-
δυνης πυρκαγιάς της φετινής αντιπυρικής
περιόδου, ο ΣΥΡΙΖΑ έσπευσε να βγάλει μια
ακόμα ψευδή ανακοίνωση σχετικά με τα
εναέρια μέσα που επιχειρούσαν στο μέτω-
πο. Μέσα σε λίγη ώρα, το Αρχηγείο του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος εξέδωσε μια ανα-
κοίνωση η οποία απαντά αποστομωτικά
στην αξιωματική αντιπολίτευση. Όπως
προκύπτει από την ανακοίνωση, μόνο χθες
(σ.σ.: προχθές), επιχειρούσαν 36 εναέρια
μέσα για την αντιμετώπιση της πυρκαγιάς
στη Βορειοανατολική Αττική, ενώ στις 11

Αυγούστου 29 εναέρια μέσα. Το πιο εξορ-
γιστικό, όμως, είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυ-
τός που πριν δύο εβδομάδες καταψήφιζε
στην Βουλή τη συνδρομή των Ενόπλων Δυ-
νάμεων σε περιπτώσεις φυσικών κατα-
στροφών».

Ο Παύλος Μαρινάκης ανέφερε, επίσης,
πως η κυβέρνηση με την αλλαγή στον Ποι-
νικό Κώδικα είχε κάνει τις ποινές αυστη-
ρότερες για τους εμπρηστές αλλά και για
όσους προκαλούν πυρκαγιές εξ αμελείας.
Μάλιστα, ο εμπρησμός που οδηγεί σε απώ-
λεια ζωής τιμωρείται με ισόβια και ο εμ-
πρησμός δάσους, αν οδηγήσει σε οικολο-

γική καταστροφή, είναι πλέον κακούργημα
και η ποινή του φτάνει τα 20 χρόνια κάθειρ-
ξης και τις 200.000 ευρώ χρηματική ποινή.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, αναφερό-
μενος στα αρνητικά σχόλια της αντιπολί-
τευσης για τη… συχνή λειτουργία του 112,
επεσήμανε πως πρόκειται για την πιο απο-
καρδιωτική κριτική, καθώς το 112 βοήθησε
στη συγκεκριμένη πυρκαγιά αλλά και βοη-
θάει γενικότερα στη σωτηρία των πολιτών,
όπως έχει αποδείξει η μέχρι σήμερα επιτυ-
χής χρήση του. 

Μέτρα και πρωτοβουλίες
Ο Παύλος Μαρινάκης αναφέρθηκε στη

μεγάλη σημασία που έχει δοθεί στον το-
μέα της πρόληψης με συγκεκριμένα μέ-
τρα και πρωτοβουλίες, όπως το πρόγραμ-
μα Antinero για την προστασία των δα-
σών, προϋπολογισμού 321 εκατομμυρίων
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και το
πρόγραμμα «Αιγίς» του οποίου το 55%
υλοποιείται από το ΤΑΙΠΕΔ και είτε έχει
ήδη συμβασιοποιηθεί, είτε είναι προς τε-
λική υπογραφή με οριστικούς αναδό-
χους.

Ο κ. Μαρινάκης τόνισε και τη μεγάλη ση-
μασία που έχει το μέτρο που επέβαλε η κυ-
βέρνηση για τον καθαρισμό των οικοπέδων
από τα ξερόχορτα που για πρώτη φορά έγι-
ναν σε τόσο μεγάλη κλίμακα και όπως είπε,
«είναι δεδομένο ότι θα επιμείνουμε για
ακόμα περισσότερους. Μόνο στους δή-
μους της Βορειοανατολικής Αττικής είχαμε
83.243 καθαρισμένα οικόπεδα, δηλαδή το
10% των συνολικών καθαρισμών, που πε-
ριόρισαν ως ένα σημείο το μέγεθος της κα-
ταστροφής». 

Τέλος, έκανε αναφορά στον καθοριστικό
ρόλο που παίζουν οι περιπολίες από ελι-
κόπτερα και drones, λέγοντας πως «25
drones επιτηρούν όλο το 24ωρο τους ορει-
νούς όγκους της Αττικής, τις δασικές και
τις ημιαστικές περιοχές, καθώς και ελικό-
πτερα που πραγματοποιούν έμφορτες πε-
ριπολίες. Αυτός ήταν, άλλωστε, και ο λόγος
που το πρώτο εναέριο μέσο πραγματοποί-
ησε την πρώτη ρίψη νερού στη φωτιά του
Βαρνάβα πέντε λεπτά αφού ξέσπασε, με τα
πεζοπόρα τμήματα να φτάνουν μέσα σε 10
λεπτά», συμπλήρωσε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος. 

«Ο κρατικός μηχανισμός 
βρισκόταν στο πεδίο 

με όλες τις δυνάμεις του»

Σκληρή απάντηση 
του κυβερνητικού 
εκπροσώπου στα fake news
της αντιπολίτευσης
για καθυστέρηση 
στην αντίδραση του 
κρατικού μηχανισμού

Π Α Υ Λ Ο Σ  Μ Α Ρ Ι Ν Α Κ Η Σ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, με ανάρτησή του στο Χ,
εξήγησε τις ενέργειες στις

οποίες προέβη το υπουργείο Υγείας για
την απομάκρυνση κατοίκων που είχαν
συγκεντρωθεί στο Κολυμβητήριο Με-
λισσίων όταν εκδηλώθηκε η πυρκαγιά
στην περιοχή.

Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρει ότι μόλις έλα-
βαν την ενημέρωση έστειλαν Κινητή Ομά-
δα Υγείας που έκανε προληπτικές εξετά-
σεις στους συγκεντρωμένους και κατέγρα-
ψε τα φάρμακα που χρειάζονταν, καθώς
αρκετοί τα είχαν αφήσει σπίτι τους πάνω
στην αγωνία τους να φύγουν γρήγορα για
να σωθούν από τον πύρινο εφιάλτη.
Ο υπουργός Υγείας άσκησε κριτική στον
Στέφανο Κασσελάκη, καθώς ενώ οι ενέρ-
γειες του υπουργείου, λόγω και της κατά-
στασης που επικρατούσε, έγιναν εντελώς
αθόρυβα, είδε ότι όταν είχαν όλα οργανω-
θεί, στον χώρο βρέθηκε ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ για να μοιράσει είδη πρώτης ανάγ-
κης. Μάλιστα, σχολίασε και την υπόσχεση
του κ. Κασσελάκη για τη μεταφορά δύο
ατόμων στο ξενοδοχείο με δικό του όχημα,
κάνοντας λόγο για επικοινωνιακά παιχνί-
δια, αφού όπως είπε ο υπουργός «δεν
χρειαζόταν, αφού όλα τα είχαμε οργανώσει
από πριν και για όλους χωρίς διακρίσεις».

«Στείλαμε Κινητή Ομάδα Υγείας»
Αναλυτικά ο κ. Γεωργιάδης έγραψε στο

Χ: «Όταν η Πολιτική Προστασία εξέδωσε το
112, για την περιοχή της Πεντέλης και των
Μελισσίων, πληροφορηθήκαμε στο
υπουργείο Υγείας ότι στο Κολυμβητήριο
Μελισσίων είχαν συγκεντρωθεί κάτοικοι,
που έπρεπε να φύγουν από τις κατοικίες
τους. Αμέσως με την υπουργό αναπληρώ-
τρια Υγείας κ. Αγαπηδάκη αποφασίσαμε να
στείλουμε Κινητή Ομάδα Υγείας (ΚΟΜΥ)
εκεί. Η ομάδα μας έκανε προληπτικές εξε-
τάσεις σε όσους ήταν εκεί, κατέγραψε τα
φάρμακα που χρειάζονταν καθώς αρκετοί

τα είχαν αφήσει σπίτι τους και τους τα πα-
ρείχαμε. Επίσης καταγράψαμε πόσοι θα
χρειάζονταν νοσηλεία, για να τους βρούμε
κρεβάτι σε νοσοκομείο και πόσοι όχι, για
να τους φιλοξενήσουμε σε ξενοδοχεία». 

Στη συνέχεια ο υπουργός Υγείας τόνισε:
«Το απόγευμα επισκεφθήκαμε το Κολυμ-
βητήριο Μελισσίων μαζί με την κυρία Αγα-
πηδάκη και ανακοινώσαμε στους συγκεν-
τρωμένους ότι είμαστε έτοιμοι να τους με-
ταφέρουμε σε ξενοδοχεία αναλόγως της
κατάστασής τους. Πράγματι στις 23.00 με-
ταφέραμε 54 άτομα από το Κολυμβητήριο
Μελισσίων και το ΤΥΠΕΤ Βριλησσίων σε
ξενοδοχεία με λεωφορείο σε συνεργασία
με τον δήμο και την Πολιτική Προστασία.
Κυρίως ηλικιωμένοι και ευάλωτα άτομα,
πχ, ΑμεΑ».

Τα επικοινωνιακά 
παιχνίδια Κασσελάκη

Τέλος, ο Άδωνις Γεωργιάδης ανέφερε:
«Όλα αυτά εντελώς αθόρυβα, χωρίς ούτε
μία φωτό, διότι θεωρήσαμε ότι η χθεσινή
ημέρα δεν προσφερόταν για τέτοιου τύπου
ενέργειες. Με έκπληξη βλέπω ότι αφού τα
είχαμε οργανώσει όλα, επισκέφθηκε τον
χώρο για να μοιράσει είδη πρώτης ανάγ-
κης… ο @skasselakis… Επίσης τους υπο-
σχέθηκε τη μεταφορά τους σε ξενοδοχεία
με δικά του οχήματα: “…Σε μια ανθρώπινη
στιγμή ο κ. Κασσελάκης ενημέρωσε δύο
κατοίκους της περιοχής ότι θα τους διαθέ-
σει όχημα προκειμένου να μεταβούν στο
ξενοδοχείο όπου θα καταλύσουν. Όταν τον
ευχαρίστησαν εκείνος απάντησε: “Τα αυτο-
κίνητά μας ανήκουν στον ελληνικό λαό,
άρα και σε εσάς, δεν χρειάζεται ευχαριστώ
είναι το ελάχιστο που μπορούμε να κάνου-
με”… Πράγμα που έκανε μαθαίνω για δύο
άτομα της επιλογής του, ενώ δεν χρειαζό-
ταν, αφού όλα τα είχαμε οργανώσει από
πριν για όλους χωρίς διακρίσεις. Όλα για
την επικοινωνία και όχι για την ουσία,
πραγματικά κρίμα!».

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας επισκέφθηκε χθες δη-
μόσιες υποδομές στις οποίες έχουν προ-
κληθεί ζημιές από την πύρινη κόλαση που
άφησε στο πέρασμά της στάχτη και αποκαΐ-
δια. Μαζί του ήταν ο υφυπουργός Υποδομών
και Μεταφορών, αρμόδιος για τις Υποδομές,
Νίκος Ταχιάος, η δήμαρχος Πεντέλης Να-
τάσσα Κοσμοπούλου και μηχανικοί από τις
Κτηριακές Υποδομές ΑΕ (ΚΤΥΠ).

Είχε προηγηθεί σύσκεψη στο δημαρχείο
της Πεντέλης, όπου έγινε μια πρώτη αποτί-

μηση της κατάστασης. Οι σχολικές δομές
τις οποίες επισκέφθηκε ο υπουργός Υπο-
δομών ήταν το γυμνάσιο Νέας Πεντέλης,
το λύκειο Νέας Πεντέλης, η αίθουσα πολ-
λαπλών χρήσεων Γυμνασίου/Λυκείου Νέ-
ας Πεντέλης, το Κρυστάλλειο Δημοτικό
Σχολείο Πεντέλης, το 1ο Νηπιαγωγείο
Πεντέλης, ο 1ος Βρεφονηπιακός Σταθμός
Δήμου Πεντέλης και το Δημοτικό Σχολείο
Πεντέλης. Οι περισσότερες από τις εγκα-
ταστάσεις, όπως διαπίστωσε και ο υπουρ-
γός, δεν έχουν υποστεί ζημιές.

Ο Χρήστος Σταϊκούρας στη συνέχεια
δήλωσε: «Επισκεφθήκαμε δημόσιους
χώρους, πρωτίστως σχολεία, τα οποία
έχουν υποστεί ζημιές ή καταστροφές από
την πύρινη λαίλαπα. Είμαστε στη διαδικα-
σία της αποτύπωσης και της πρώτης απο-
τίμησης της κατάστασης. Άμεσα, αφού γί-
νει πλήρης καταγραφή της κατάστασης
και βρεθεί η αναγκαία χρηματοδότηση,
κάτι το οποίο είναι δεδομένο ότι θα υπάρ-
ξει, θα δρομολογήσουμε την τάχιστη απο-
κατάσταση των υποδομών».

Σταϊκούρας: «Τάχιστη αποκατάσταση των υποδομών στις πυρόπληκτες περιοχές»

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Όλα τα οργανώσαμε
εντελώς αθόρυβα»

Ο υπουργός Υγείας αποκάλυψε τις ενέργειες που έκαναν 
για την άμεση μεταφορά 54 ατόμων από το Κολυμβητήριο 

Μελισσίων όταν εκδηλώθηκε η πυρκαγιά στην περιοχή
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Σ
το αίτημα του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
Στέφανου Κασσελάκη, ο οποίος εν
μέσω κρίσης λόγω της πυρκαγιάς στη

Βορειοανατολική Αττική επέλεξε να θέσει
ερωτήματα για τα εναέρια μέσα, απάντησε

με κάθε λεπτομέρεια χθες
η Πυροσβεστική Υπηρεσία.
Ειδικότερα, όπως ανακοί-
νωσε το αρχηγείο του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος ανα-
φορικά με την επιχειρησια-
κή δραστηριότητα των ενα-
ερίων μέσων, τις μέρες της
πυρκαγιάς στον Βαρνάβα

Αττικής επιχείρησαν:
* Στις 11 Αυγούστου: 29 εναέρια μέσα (14

αεροσκάφη και 15 ελικόπτερα).
* Στις 12 Αυγούστου: 36 εναέρια μέσα (17

αεροσκάφη και 19 ελικόπτερα).
* Στις 13 Αυγούστου, από το πρώτο φως

έως τις 13.00: 20 εναέρια μέσα (10 αεροσκά-
φη και 10 ελικόπτερα).

«Τα εναέρια μέσα επιχειρούσαν στην πυρ-
καγιά “σε κύκλους”. Που σημαίνει ότι δεν
επιχειρούσαν όλα ταυτόχρονα την ίδια χρο-
νική στιγμή, καθώς κάποια έκαναν ρίψεις
και κάποια άλλα είτε ανεφοδιάζονταν με
καύσιμα είτε τροφοδοτούνταν με νερό προ-
κειμένου να επιχειρήσουν ξανά στο πεδίο.
Τη Δευτέρα, 12 Αυγούστου, το χρονικό διά-
στημα από τις 19.30 έως τις 21.00 επιχειρού-
σαν σε όλα τα μέτωπα της πυρκαγιάς 20 ενα-
έρια μέσα», υπογράμμισε χαρακτηριστικά
στην ανακοίνωσή της η Πυροσβεστική.

Το αίτημα του Στέφανου
Όπως τόνισε ο Στέφανος Κασσελάκης,

«επειδή κατά την επίσκεψή μου στο Συντονι-
στικό της Πολιτικής Προστασίας είδα ο ίδιος
στο σύστημα μόνο τρία αεροσκάφη να επι-
χειρούν στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής,

ο ΣΥΡΙΖΑ, μέσω του τομεάρχη μας Συμεών
Κεδίκογλου, προχώρησε στο παρακάτω επί-
σημο αίτημα», προσθέτοντας πως «ο ελληνι-
κός λαός δικαιούται να γνωρίζει την αλή-
θεια».

Είχε προηγηθεί το σχετικό αίτημα από τον

τομεάρχη Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας και βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Συμε-
ών Κεδίκογλου, ο οποίος τόνισε: «Αξιότιμε
υπουργέ, σε συνέχεια της επίσκεψής μας,
στις 12/8/2024, στο Κέντρο Επιχειρήσεων
του υπουργείου, όπου είχαμε ενημέρωση

για τις καταστροφικές πυρκαγιές που πλήτ-
τουν την Αττική, ο αρχηγός του Πυροσβεστι-
κού Σώματος ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι
από την έναρξη της πυρκαγιάς επιχειρούν
συνολικά 32 εναέρια μέσα κατάσβεσης.

Ωστόσο, τόσο από ρεπορτάζ σε μέσα ενη-
μέρωσης όσο και από μαρτυρίες κα-

τοίκων αμφισβητείται ο αναφερόμε-
νος αριθμός των εναέριων μέσων
που επιχειρούσαν. Για να υπάρξει

πλήρης ενημέρωση του ελληνικού
λαού που δικαιούται να γνωρίζει, σας

μεταφέρω, ως αρμόδιος Τομεάρχης της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, το αίτημα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, και προσωπικά του προ-
έδρου Στ. Κασσελάκη, όπως μας χορηγηθεί
το υλικό από το σχετικό καταγραφικό σύστη-
μα, καθώς και το αρχείο με τις σχετικές άδει-
ες πτήσεων, από την έναρξη της πυρκαγιάς
στην Αττική, μέχρι και τις 21.30, οπότε και τα
εναέρια μέσα σταμάτησαν να πετούν λόγω
σκότους. Προτιθέμεθα να ζητήσουμε τα
στοιχεία και διά της κοινοβουλευτικής οδού,
ωστόσο επειδή αυτή είναι μια πιο χρονοβόρα
διαδικασία, ζητούμε άμεσες απαντήσεις που
η κοινή γνώμη έχει δικαίωμα να γνωρίζει».

Έλλειψη αντίληψης
Σημειώνεται πως όσοι γνωρίζουν από την

επιχειρησιακή κατάσταση των εναέριων μέ-
σων αναγνωρίζουν και αντιλαμβάνονται ευ-
θύς αμέσως πως δεν γίνεται πάνω από ένα
μέτωπο να επιχειρούν ταυτόχρονα όλες οι
εναέριες δυνάμεις της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας. Κάποια ελικόπτερα και αεροπλάνα
είτε συντηρούνται είτε εφοδιάζονται με νε-
ρό. Η πραγματικότητα βέβαια είναι κάτι το
οποίο μάλλον δεν μπορεί να αντιληφθεί ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος έχει ζήσει
για αρκετά χρόνια στο εξωτερικό, συγκεκρι-
μένα στις ΗΠΑ.

Η Πυροσβεστική «έσβησε» τον Κασσελάκη

Το αρχηγείο έδωσε στη δημοσιότητα την επιχειρησιακή δραστηριότητα 
των εναερίων μέσων τις μέρες της πυρκαγιάς στον Βαρνάβα Αττικής

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Παύλος Μαρινάκης: «Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ διασπείρει εν γνώσει του ψευδείς ειδήσεις»
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-

κης με ανακοίνωσή του ρίχνει τα βέλη του στον
Στέφανο Κασσελάκη για τη διασπορά ψευδών ει-
δήσεων σε σχέση με τον αριθμό των εναέριων μέ-
σων που επιχειρούσαν για την κατάσβεση της
πυρκαγιάς και τον κατηγορεί για φθηνή αντιπολί-
τευση. Συγκεκριμένα, ο κ. Μαρινάκης αναφέρει:
«Ο κ. Κασσελάκης, αν και πρόεδρος του κόμματος
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, χρειάστηκε δύο
προσπάθειες για να γράψει σωστά το υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας στην
ανάρτησή του. Μικρό όμως το κακό μπροστά στα
υπόλοιπα». 

Επίσης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, συνεχί-
ζοντας το σφυροκόπημα στον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αναφέρει πως «έχει δικαίωμα να επιλέξει τι
αντιπολίτευση θα κάνει, ακόμη και την πιο φθηνή.
Αυτό που είναι ανεπίτρεπτο είναι να αμφισβητεί τη
γνησιότητα δημόσιων εγγράφων και μάλιστα εγ-
γράφων των Σωμάτων Ασφαλείας, όπως αυτό που
συμπεριέλαβε το Πυροσβεστικό Σώμα στην απο-
στομωτική απάντησή του στη συκοφαντική ανα-
κοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ περί εναέριων μέσων. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ με τον τρόπο αυτό διασπείρει εν
γνώσει του ψευδείς ειδήσεις, προκαλώντας φόβο
στην κοινή γνώμη και ξεπερνώντας κάθε όριο».
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Σ
ε τροχιά σύγκρουσης έχουν μπει πλέ-
ον στην Κουμουνδούρου και μάλιστα
αρκετό καιρό πριν το Καταστατικό Συ-

νέδριο του Οκτωβρίου «κασσελακικοί»,
«φρουρά Τσίπρα» και «πολακικοί» επανεξε-
τάζουν τις συμμαχίες τους ενόψει εξελίξεων. 

Οι ημερομηνίες-ορόσημα
είναι ήδη δύο. Στις 23 Αυ-
γούστου η Επιτροπή Δεον-
τολογίας του κόμματος
αποφασίζει για τη διαγραφή
του Χρήστου Σπίρτζη, τον
οποίο έχει προς το παρόν
επιπλήξει για ασέβεια προς
την ίδια. 

Μια διαγραφή του πρώην
υπουργού θεωρείται casus belli για την ομά-
δα των 87, όπως ξεκαθαρίστηκε και σε πρό-
σφατη διαδικτυακή πανελλαδική σύσκεψη
της νέας τάσης. Πιθανότατα μια τέτοια εξέλι-
ξη θα ακολουθηθεί από απόφαση της ομάδας
να μην πάρει μέρος στην Κεντρική Επιτροπή
του Σεπτεμβρίου και ίσως ούτε στο Καταστα-
τικό Συνέδριο του Οκτωβρίου. Σε αντίστοιχες
κινήσεις είχαν προχωρήσει και οι ομάδες
Τσακαλώτου και Αχτσιόγλου που τελικά
αναγκάστηκαν σε αποχώρηση από το κόμμα. 

Κήρυξη πολέμου
Στη δεύτερη «καυτή» ημερομηνία, λίγες

ημέρες μετά την απόφαση για τη διαγραφή
του Χρήστου Σπίρτζη, η Πόπη Τσαπανίδου,
πρώτη επιλαχούσα για την έδρα του παραιτη-
θέντος βουλευτή Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ
Όθωνα Ηλιόπουλου, πρέπει να απαντήσει αν
θα κρατήσει την έδρα ή θα παραιτηθεί υπέρ
του Στέφανου Κασσελάκη, αφήνοντας άλ-
λους… τέσσερις επιλαχόντες να απαντήσουν
στη συνέχεια στην ίδια ερώτηση.

Εφόσον η πρώην εκπρόσωπος Τύπου του
κόμματος επιλέξει να κρατήσει την έδρα, η
κίνηση θα θεωρηθεί κήρυξη πολέμου στον
Στέφανο Κασσελάκη από τον Αλέξη Τσίπρα.
Πρόκειται, δηλαδή, για τη δεύτερη μεταβλητή
που μπορεί να τινάξει το κόμμα στον αέρα
από τον Αύγουστο ακόμα.

Μεταξύ των δύο στρατοπέδων θα μπορού-
σε να υπάρξει μια διαπραγμάτευση και αν-
ταλλαγή «ομήρων». Η πλευρά Κασσελάκη να
μη διαγράψει τον Χρήστο Σπίρτζη και εκείνη
του Αλέξη Τσίπρα να «παραιτήσει» τους δύο
επιλαχόντες που «ελέγχει», την Πόπη Τσαπα-
νίδου και τον Μιχάλη Καλογήρου. Κανείς
όμως δεν εγγυάται πως οι παραιτήσεις των
δύο θα οδηγήσουν την έδρα στην «αγκαλιά»
του Στέφανου Κασσελάκη, καθώς μεσολα-
βούν δύο ακόμα επιλαχόντες που επηρεά-
ζονται πλέον από άλλα κόμματα. 

Ούτε όμως και ο Χρήστος Σπίρτζης ενδια-
φέρεται ιδιαίτερα για τη μη διαγραφή του από
τον ΣΥΡΙΖΑ. Ταυτόχρονα από την περασμένη
Κυριακή, ο Στέφανος Κασσελάκης ξεκίνησε
αρθρογραφία στο «Documento», την οποία

δεσμεύεται πως θα συνεχίσει με αποκαλύ-
ψεις για τη σχέση του με τον Αλέξη Τσίπρα. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης γράφει χαρακτη-
ριστικά: «Το γιατί έχει διαρραγεί η σχέση μου
με τον Αλέξη πρόσφατα θα το παρουσιάσω σε
επόμενο άρθρο. Ο κόσμος του ΣΥΡΙΖΑ δι-
καιούται να ξέρει τους λόγους». 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πάντως ξεκίνησε
με ένα «δώρο» στον πρώην πρωθυπουργό,
καθώς ξεκαθάρισε ότι ο Αλέξης Τσίπρας
έμαθε για την υποψηφιότητά του όταν πια εί-
χε ήδη γυριστεί και το γνωστό βίντεο «Με λέ-

νε Στέφανο». Ουσιαστικά τον απαλλάσσει
από την κατηγορία ότι ήταν εκείνος που τον
«φύτεψε» στην προεδρική κούρσα για να
«κοντύνει» την Έφη Αχτσιόγλου και την ομά-
δα της. 

Διαπραγματευτικό «όπλο»
Θα μπορούσε, άραγε, η συγκεκριμένη αρθρο-

γραφία να αποτελεί διαπραγματευτικό «όπλο»
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ για την εξασφάλιση
της παραίτησης των δύο «τσιπρικών» στελεχών
του ψηφοδελτίου Επικρατείας; Γιατί όχι; 

Στο πρώτο του αυτό κείμενο ισχυρίζεται
μεταξύ άλλων ότι αν ο Αλέξης Τσίπρας κα-
τέβαινε για πρόεδρος μετά την εκλογική
ήττα του Ιουνίου του 2023, εκείνος θα τον
στήριζε, έπειτα ότι προσπάθησε να στηρί-
ξει με προτάσεις την Έφη Αχτσιόγλου, αλ-
λά τον άφησε στο «διαβάστηκε», όπως και
ότι συζήτησε με τον Αλέξη Τσίπρα το ενδε-
χόμενο να είναι υποψήφιος δήμαρχος
Αθήνας, με τον πρώην πρωθυπουργό να
του λέει -σύμφωνα με τον Κασσελάκη- ότι
«είσαι μακράν η καλύτερη επιλογή». 

Ρίχνει «γέφυρες»
Παράλληλα ρίχνει «γέφυρες» τόσο στον

Παύλο Πολάκη όσο και στον Νίκο Παππά με
το βλέμμα στα εσωκομματικά. Για τον πρώ-
το γράφει χαρακτηριστικά πως ήταν ο μόνος
που έκανε αντιπολίτευση στην κυβέρνηση
μετά την εκλογική ήττα και για τον δεύτερο
πως έπρεπε να είναι ο μεταβατικός πρό-
εδρος μετά την αποχώρηση Τσίπρα.

«Έχω πολλά να σας πω. Και θα σας πω πε-
ρισσότερα την επόμενη Κυριακή. Γιατί τα
δύσκολα ξεκινούν μετά την εκλογή. Με έναν
χρόνο σταθερής υπονόμευσης σε ένα ιδιό-
τυπο Game of Thrones που δεν πίστευα πο-
τέ ότι θα αντιμετωπίσω. Γιατί ο κόσμος της
Αριστεράς -που τόσο και τόσοι τον έχουν
επικαλεστεί και εργαλειοποιήσει- δικαιού-
ται πρώτα από όλα την αλήθεια». 

Οι δύο «καυτές» 
ημερομηνίες

που θα κρίνουν 
τη διάσπαση

«Κασσελακικοί», 
«φρουρά Τσίπρα» 
και «πολακικοί» 
ετοιμάζονται για 
την τελική σύγκρουση 

ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ε
να βασικό πρόβλημα στον Νομό
Πέλλας που ταλαιπωρεί αρκετούς
ροδακινοπαραγωγούς και επε-

κτείνεται πλέον με επικίνδυνο τρόπο
εκτός νομού αναδεικνύει σήμερα απο-
κλειστικά η «Political» ύστερα από επι-
κοινωνία με αρκετούς παραγωγούς της
περιοχής, οι οποίοι καταγγέλλουν πως
είναι αβοήθητοι.

Τι έχει συμβεί; Όλα ξεκίνησαν το 2022
από ένα χωράφι 10 στρεμμάτων με ροδά-
κινα, τα οποία διαπιστώθηκε πως είχαν
ένα μωσαϊκό ιώσεων. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, τότε δεν δόθηκε η ανάλογη
προσοχή, με τους περισσότερους παρα-
γωγούς να θεωρούν πως πρόκειται για
κάποια «ανωμαλία» της εποχής. Όμως, η
πραγματικότητα αποδείχτηκε τελείως
διαφορετική, καθώς το 2023 τα 10 μολυ-
σμένα στρέμματα έγιναν… 1.000, με
αποτέλεσμα να προκληθεί έντονος προ-
βληματισμούς στους παραγωγούς για τις
σοδειές και τα εισοδήματά τους.

Μωσαϊκό ιώσεων
Τότε η Διεύθυνση Αγροτικής Οικονο-

μίας και Κτηνιατρικής της Περιφερει-
ακής Ενότητας Πέλλας έστειλε δείγματα
του καρπού στο Μπενάκειο και εκεί δια-
πιστώθηκε ότι είναι ένα μωσαϊκό ιώσεων
που παραμορφώνουν τον καρπό και τον
κάνουν μη εμπορεύσιμο, ενώ δεν μπορεί
να χρησιμοποιηθεί ούτε καν για χυμο-
ποίηση. Από τότε μέχρι και σήμερα η κα-
τάσταση έχει ξεφύγει, είναι εκτός ελέγ-
χου και παρά τις κραυγές αγωνίας των
παραγωγών δεν έχει ληφθεί κανένα μέ-
τρο. Ήδη έχουν δηλωθεί 8.000 στρέμμα-
τα μολυσμένων εκτάσεων ροδακίνων, με
τους παραγωγούς να βρίσκονται σε κόκ-
κινο συναγερμό.

Οι εκτιμήσεις που μεταφέρονται στην
«Political» από αξιόπιστες πηγές αναφέ-
ρουν πως η διασπορά του ιού είναι ρα-
γδαία και ακόμη οι καταγραφές δεν έχουν
τελειώσει. «Αν δεν σταματήσει η εξάπλω-
ση, κινδυνεύουν όλη η ροδακινοκαλλιέρ-
γεια και όλα τα συναφή επαγγέλματα,
όπου απασχολούνται χιλιάδες εργαζόμε-
νοι. Αυτό που μας έχουν πει μέχρι τώρα
είναι μόνο η καταγραφή των αγροτεμα-

χίων που γίνεται σε συνεργασία με την
ΕΘΕΑΣ. Εμείς περιμένουμε την ανακοί-

νωση του γενικότερου σχεδιασμού γιατί
θα χρειαστεί, πρώτον, αποζημίωση της

φετινής παραγωγής για να μπορέσει ο πα-
ραγωγός να βγάλει τον χειμώνα, δεύτε-
ρον, αναδιάρθρωση των άρρωστων κτη-
μάτων με τη βοήθεια της Πολιτείας, τρίτον,
να μας πουν οι επιστήμονες μαζί με την
Πολιτεία τι θα ξαναφυτευτεί και, τέταρτον,
να μην καταβληθούν οι φετινές εισφορές
ΕΛΓΑ στα άρρωστα κτήματα», μας είπε
ένας παραγωγός από την Πέλλα.

«Πρέπει να γίνουν όλοι οι έλεγχοι»
Από την έρευνα που διενεργήσαμε δια-

πιστώσαμε πως αν τα ανακλαστικά της
Πολιτείας ήταν πιο γρήγορα για ένα τόσο
σημαντικό θέμα, θα έπρεπε να είχε γίνει
ήδη η εκρίζωση των χιλιάδων κατεστραμ-
μένων στρεμμάτων προκειμένου να ανα-
κοπεί η πορεία της διασποράς του ιού. Πα-
ράλληλα, θα έπρεπε να έχει ήδη ανακοι-
νωθεί ο σχεδιασμός για να σταματήσει η
αβεβαιότητα, η οποία οδηγεί ακόμη και σε
απόκρυψη του προβλήματος. «Εννοείται
ότι πρέπει να γίνουν όλοι οι έλεγχοι στα
δηλωμένα αγροτεμάχια για να αποφύγου-
με πονηριές ορισμένων», τόνισε ο ίδιος
αγρότης στην «Political».

Πάντως, προκαλεί εντύπωση ότι ναι
μεν ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Διονύσης Σταμενίτης είναι
ενήμερος, αλλά από αυτά που μαθαίνου-
με εμφανίζεται αδιάφορος. Η ευθύνη
βαραίνει αποκλειστικά τον υφυπουργό
και τοπικό βουλευτή, ο οποίος ήταν και
προγενέστερα στη θέση αυτή και δεν
φρόντισε, ούτε μερίμνησε να λυθεί το
πρόβλημα τον ροδακινοπαραγωγών. Αυ-
τό που μεταφέρθηκε στην «Political» εί-
ναι πως πρέπει να βιαστεί, καθώς η μό-
λυνση μεταφέρθηκε ήδη εκτός Πέλλας,
σε Ημαθία, Λάρισα και Κιλκίς.

ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΠΕΛΛΑΣ

Κραυγή αγωνίας
για τη μυστηριώδη

«νόσο» της ροδακινιάς

Αδιάφορος ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης 
Διονύσης Σταμενίτης - 
Ήδη  έχουν δηλωθεί 
8.000 στρέμματα 
μολυσμένων εκτάσεων 

Διονύσης
Σταμενίτης
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την πρώτη γραμμή της μάχης για την
αντιμετώπιση των πυρκαγιών σε όλη τη
χώρα βρίσκονται οι Ένοπλες Δυνάμεις,

παρέχοντας πολύτιμη και αποτελεσματική
βοήθεια στην Πολιτεία.

Η στρατιωτική ηγεσία και το προσωπικό της
Πολεμικής Αεροπορίας, του Πολεμικού Ναυ-
τικού και του Στρατού Ξηράς δηλώνουν πα-
ρόντες σε κάθε περίσταση, αναλαμβάνοντας
την εκτέλεση αποστολών σε κάθε πύρινο μέ-
τωπο, σύμφωνα με τις οδηγίες του υπουργεί-
ου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας.
Είναι οι «ήρωες με τα χακί»

όπως τους χαρακτηρίζουν οι
κάτοικοι, βλέποντας τους
στρατιώτες να δίνουν μάχη με
τις φλόγες και στελέχη πάνω
σε γκρέιντερ να προσπαθούν
να ανοίξουν δρόμους σε
απροσπέλαστα δάση, μέρα

και νύχτα. Είναι οι «από μηχανής θεοί» που
φτάνουν με τα εναέρια μέσα όταν οι πύρινες
γλώσσες κυκλώνουν σπίτια και επιχειρήσεις.

Επί ποδός το Πεντάγωνο 
Μπορεί να διανύουμε την εβδομάδα του

Δεκαπενταύγουστου και η πλειονότητα των
πολιτών να βρίσκεται σε διακοπές, ωστόσο,
στο κτήριο της λεωφόρου Μεσογείων, η 12η
Αυγούστου ήταν… μια ακόμη μέρα στη δου-
λειά, ή μάλλον μια ακόμα απαιτητική μέρα
στη δουλειά. 

Με τις φλόγες να έχουν κυκλώσει μεγάλο
τμήμα της Αττικής, μπαίνοντας ακόμα και
στον αστικό ιστό, πολιτική και στρατιωτική
ηγεσία ήταν σε θέσεις μάχης από τα ξημε-
ρώματα. 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας και ο υφυπουργός Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης ήταν σε συνεχή επαφή με την ηγεσία του
υπουργείου Πολιτικής Προστασίας για τον
καλύτερο δυνατό συντονισμό Στρατού και Σω-
μάτων Ασφαλείας στα πύρινα μέτωπα, ενώ
στα Γενικά Επιτελεία, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Δη-
μήτριος Χούπης, ο αρχηγός ΓΕΣ Γεώργιος
Κωστίδης, ο αρχηγός ΓΕΝ Δημήτριος-Ελευ-
θέριος Κατάρας και ο αρχηγός ΓΕΑ Δημοσθέ-
νης Γρηγοριάδης, σε απόλυτη συνεννόηση,
παρείχαν κάθε δυνατή βοήθεια στην Πολιτεία.

Πέραν της διάθεσης του πυροσβεστικού στό-
λου της Πολεμικής Αεροπορίας και της Αερο-
πορίας Στρατού με αεροσκάφη τύπου CL-
215/415 Canadair και ελικόπτερα CH-47D Chi-
nook, στην αντιμετώπιση της πυρκαγιάς στην
Αττική συνέδραμε και η νεοσύστατη Διοίκηση
Κατασκευών και Αντιμετώπισης Φυσικών Κα-
ταστροφών (ΔΙΚΑΦΑ), υπό τις οδηγίες του διοι-
κητή της, αντιστράτηγου Μιχαήλ Κλούβα. 

Με βαρέα οχήματα (τύπου γκρέιντερ), η ΔΙ-
ΚΑΦΚΑ δημιούργησε μέσα σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα αντιπυρικές ζώνες στα δύσβα-
τα σημεία των βουνών της Αττικής, διευκολύ-

νοντας το έργο των επίγειων πυροσβεστικών
δυνάμεων και φρενάροντας με αυτόν τον τρό-
πο την πορεία των πύρινων μετώπων.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις συμμετείχαν επίσης
στην αντιμετώπιση της πυρκαγιάς στην Αττική
με δύο ομάδες «Δευκαλίων» και έξι ομάδες
«Ξενοκράτης», ενώ σημαντικός αριθμός λεω-
φορείων των τριών Κλάδων, αλλά και μοτοσι-
κλέτες συνέβαλαν στις εκκενώσεις κατοικη-
μένων περιοχών.

Επίσης, οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν διαθέ-
σει για επιτήρηση 422 στελέχη και 211 οχήμα-
τα που εκτελούν περιπόλους που διέρχονται
από ορεινούς όγκους σε όλη την ελληνική

επικράτεια, ενώ έχουν επανδρώσει επτά φυ-
λάκια με 25 άτομα προσωπικό και 13 οχήματα.

«Αγώνας δρόμου» στην 
Πολεμική Αεροπορία

Είναι αλήθεια πως φέτος η Πολεμική Αερο-
πορία έχει κάνει άλματα προόδου, με τους έμ-
πειρους τεχνικούς στην ΕΑΒ, αλλά και στο ερ-
γοστάσιο της HAF στην Ελευσίνα να κάνουν
σπουδαία δουλειά και να παραδίδουν εγκαί-
ρως συντηρημένα Canadair. 

Είναι χαρακτηριστικό πως φέτος η διαθεσι-
μότητα των CL-215 όσο και των CL-415 χαρα-
κτηρίζεται ικανοποιητική, με τα αεροσκάφη

που δόθηκαν προς συντήρηση να παραδίδον-
ται στην Πολεμική Αεροπορία εγκαίρως και
απολύτως εντός χρονοδιαγράμματος.

Εξαιρετική δουλειά και για τις «καμήλες» της
αεροπυρόσβεσης, τα αεροσκάφη PZL, τα οποία
είναι από τις πρώτα εναέρια μέσα που αποστέλ-
λονται για να περιοριστεί το πύρινο μέτωπο πριν
επεκταθεί, ενώ αναλαμβάνουν και το δύσκολο
έργο της εναέριας επιτήρησης.

Ο ίδιος αγώνας και στον Στρατό Ξηράς, με
τα στελέχη της Αεροπορίας Στρατού να δί-
νουν καθημερινή μάχη για τη συντήρηση των
ελικοπτέρων Chinook, ενώ ανάλογους ελέγ-
χους απαιτούν και όλα τα μηχανήματα που
συνδράμουν. Το προσωπικό, ωστόσο, είναι
αυτό κάνει τη διαφορά και λειτουργεί ως
πολλαπλασιαστής ισχύος. Η εμπειρία, η πει-
θαρχία και η κατάρτιση των στελεχών των
Ενόπλων Δυνάμεων προσφέρουν πολύτιμες
λύσεις όταν οι δυνάμεις της Πολιτείας απαι-
τούν άμεση στήριξη. 

Η στρατιωτική ηγεσία και το προσωπικό των τριών Σωμάτων
δηλώνουν «παρών» σε κάθε επείγουσα περίσταση, αναλαμβάνοντας

την εκτέλεση αποστολών σε κάθε πύρινο μέτωπο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι «ήρωες με τα χακί»
στην πρώτη γραμμή

της μάχης με τις φλόγες
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Μ
εγάλη έμφαση έδωσαν τα τουρκι-
κά μέσα ενημέρωσης στην εκτετα-
μένη αναβάθμιση της στρατιωτι-

κής βάσης στο Νταλαμάν, που βρίσκεται
στην επαρχία Μούγλα, απέναντι από τη Ρόδο,
η οποία έγινε με απόφαση του προέδρου
Ερντογάν και αποτελεί ένα σημαντικό βήμα
ώστε η βάση αυτή να μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί από την τουρκική αεροπορία σε κρίσι-
μες περιστάσεις. Άλλωστε, μην ξεχνάμε ότι
για την Άγκυρα η «Γαλάζια Πατρίδα» είναι

επίσημο δόγμα, κατά συνέπεια θεωρεί ιδιαί-
τερης στρατηγικής σημασίας την περιοχή
του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου.

Μήνυμα ισχύος
Η Άγκυρα θέλει να αυξήσει τη στρατιωτι-

κή ισχύ της στην περιοχή, κάτι που φάνηκε
ιδιαίτερα τον περασμένο μήνα με τις τελε-
τές στα Κατεχόμενα για την επέτειο 50 χρό-
νων από την τουρκική εισβολή, όταν 50
πλοία του τουρκικού στόλου παρέλασαν

στην περιοχή στέλνοντας το μήνυμα ότι η
Άγκυρα είναι ισχυρή και παρούσα.

Επίσης, πέρα από το Κυπριακό και τις
διαφορές με την Ελλάδα για τις ζώνες θα-
λάσσιας δικαιοδοσίας, η Ανατολική Μεσό-
γειος είναι κρίσιμης σημασίας για την
Τουρκία, αφού έχει εξελιχθεί επίσης σε
μια από τις πιο επικίνδυνες περιοχές, με το
μέτωπο Ισραήλ - Γάζας να απειλεί να εμ-
πλέξει σε πόλεμο όλα τα όμορα κράτη.

Σύμφωνα με τον τουρκικό Τύπο, στην ανα-
βαθμισμένη αυτή βάση θα υπάρχει έδρα δι-
οίκησης κύριων αεριωθούμενων αε-
ροσκαφών, όπου θα επιχειρούν μα-
χητικά F16 με διοικητή τον ταξίαρχο
Γιουσούφ Καρούκ. Όπως αναφέρει
το ρεπορτάζ της εφημερίδας «Μι-
λιέτ», στη βάση του Νταλαμάν έχουν
αναπτυχθεί αεροσκάφη θαλάσσιας
περιπολίας και ελικόπτερα θαλάσσης.
Η ναυτική βάση στο Νταλαμάν έχει γί-
νει η δεύτερη μεγαλύτερη βάση μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών της Τουρκίας, τα
οποία εκτελούν σημαντικές αποστολές ανα-
γνώρισης στο Αιγαίο Πέλαγος.

Διπλωματική κρίση με το Ισραήλ
Την ίδια ώρα, η Άγκυρα έχει στραμμένη

την προσοχή της και στη διπλωματική κρί-
ση που υπάρχει με το Ισραήλ. Σύμφωνα με
την τουρκική εφημερίδα «Turkiye», οι Ισ-
ραηλινοί φέρεται να αποσύρουν τα κεφά-
λαιά τους από την κατεχόμενη Κύπρο ύστε-
ρα από τουρκική παρέμβαση.

Σε άρθρο του Γιλμάζ Μπιλγκέν σημειώνε-
ται πως έπειτα από «νομικές διευθετήσεις»

που έγιναν σχετικά με την κατοχή ακινήτων
από αλλοδαπούς στα Κατεχόμενα, η Trust
Group αποσύρθηκε από τη διαχείριση της
παράνομης μαρίνας Karpaz Gate στην κατε-
χόμενη Γιαλούσα. Υποστηρίζεται ότι η Trust
Group ανήκει στον καθοδηγούμενο από την
«ισραηλινή υπηρεσία πληροφοριών MOS-
SAD, σιωνιστή David Lewis».

Όπως επισημαίνεται, η παράνομη μαρίνα
μισθώθηκε για πρώτη φορά στον Τουρκο-
κύπριο Ασίλ Ναδίρ το 2002 για 49 χρόνια. Ο
Ναδίρ έκανε την επιχειρηματία Σιντικά

Αταλάι συνέταιρο στη μαρίνα, την
οποία νοίκιασε επί αστείου ποσού.
Το 2005 το δίδυμο μεταβίβασε στην
Trust Group έκταση 430 στρεμμά-
των, συμπεριλαμβανομένης της πε-
ριοχής της μαρίνας.

Σύμφωνα με άρθρο της «Turkiye»,
στις 9 Σεπτεμβρίου 2023 τουρκικές
πηγές ασφαλείας στα Κατεχόμενα

δεν ενέκριναν τη μεταφορά της μαρίνας
και της περιοχής του οικισμού στην εται-
ρεία που ελέγχεται από το Ισραήλ. Ανώτε-
ρος στρατιωτικός αξιωματούχος στην κα-
τεχόμενη Κύπρο που μίλησε στην εφημε-
ρίδα για το θέμα δήλωσε ότι «η μεταβίβαση
της Καρπασίας σε ξένη εταιρεία ενέχει σο-
βαρούς κινδύνους για την ασφάλεια».

Επίσης, ανέφερε ότι «η μαρίνα έχει
στρατηγική σημασία, καθώς βλέπει προς
την Αλεξανδρέττα και στον κόλπο της Αττά-
λειας και αποτελεί δυνάμει απειλή, παράλ-
ληλα με την αυξανόμενη ελληνική απειλή,
για την τουρκική στρατιωτική βάση που κα-
τασκευάζεται στη γειτονική περιοχή».

Γιατί η Τουρκία
ενισχύει την

παρουσία της 
στη Αιγαίο

Με απόφαση Ερντογάν αναβαθμίζεται η βάση στο Νταλαμάν, 
απέναντι από τη Ρόδο, για να μπορεί να χρησιμοποιείται 
από την τουρκική αεροπορία σε κρίσιμες περιστάσεις

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη





Π
αναγιά μας, η ζωή, αν ξέρουμε να τη ζή-

σουμε αληθινά, έχει ανεξάντλητες τις

ποικιλίες και τις ομορφιές και τις χάρες.

Αλλά μέσα στα θεϊκά έργα πάνε και μπαίνουν τα

έργα των ανθρώπων και κάνουν κόλαση τον πα-

ράδεισο της ψυχής μας. Παναγιά μας, πού πάμε;

Πού βρισκόμαστε;

ΚΚαι η απάντησή της δεν μπορεί να είναι άλλη

από αυτήν: Απουσιάζει ο Χριστός από τη ζωή

σας. Τον διώξατε, τον απεμπολήσατε, τον αγνοή-

σατε ή και δεν καταφέρατε να τον γνωρίσετε κα-

μία φορά.

Εμείς, που έχουμε ναούς και μοναστήρια,

εμείς που πάμε στις ακολουθίες, εμείς που καυ-

χιόμαστε για την πίστη μας, τι τον κάναμε τον

Χριστό;

Λησμονήσαμε ότι ο Χριστός είναι μια ζωντανή

πραγματικότητα. Δεν είναι μόνο εικόνισμα, δεν

είναι τροπάρι, είναι πνεύμα ζωής και αγάπης και

χρέους.

Και μας θυμίζει η Παναγία πως κάθε λεπτό της

ζωής μας έχει πολύ μεγάλη σημασία. Πώς μάθα-

με να παραμελούμε αυτό το λεπτό; Πώς δεν έχου-

με άγρυπνα τα μάτια μας πάνω στα έργα μας, που

ανάλογα με το τι είναι ανοίγουν ή κλείνουν την

καρδιά μας;

Και μας φωνάζει η Παναγιά να γίνουμε προσω-

πικότητες. Προσωπικότητα δεν είναι το χρήμα, το

καλό ντύσιμο, η καλοπέραση, η επίδειξη, οι τίτ-

λοι, τα αξιώματα.

Προσωπικότητα είναι να υπάρχει συνέπεια του

μέσα μας με το έξω μας. Όχι διαφορετικοί εσωτε-

ρικά, με κακή διάθεση, και διαφορετικοί εξωτε-

ρικά, με καλή διάθεση, για τα μάτια του κόσμου.

Αυτό είναι το αντίθετο της προσωπικότητας, είναι

προσωπείο. Τι κάνει το προσωπείο; Κρύβει το

πρόσωπο και βοηθάει στην εκδήλωση της υπο-

κριτικής ασθένειας.

Δήθεν ευγενικοί, υποκλίσεις κάποτε, χαμόγε-

λα αφειδώς, διαχυτικότητες, κοινωνικότητες, όλα

μια ψευτιά με το τσουβάλι. Και μέσα σαπίλα, μια

μακάβρια εικόνα, που υπογραμμίζει την κραυγα-

λέα διαστολή. Μέσα μας ένα μαρμάρινο μνήμα

γιομάτο σάπιες σάρκες και απαίσια κόκαλα.

Για αυτό ας υψώσουμε τα χέρια μας στην Πανα-

γία για να μας φωτίσει να είμαστε ελεύθεροι από

το ψεύτισμα, τον συμβιβασμό και την υστεροβου-

λία και να γίνουμε υπερήφανοι, ναι υπερήφανοι,

για το πιστεύω μας, τις αρχές μας, τις πράξεις μας,

την ευθύνη μας, τη σκέψη μας, την απόφασή μας.

Ας παρακαλέσουμε την Παναγία να μας βοηθή-

σει να γίνουμε άνθρωποι του Θεού, ειλικρινείς, τί-

μιοι, αγνοί, άνθρωποι του αγώνα και της αυταπάρ-

νησης. Μόνο έτσι θα κρατήσουμε όρθιο τον εαυτό

μας και δεν θα τον αφήσουμε να αποκτηνωθεί.

Μόνο έτσι θα κρατήσουμε όρθια την κοινωνία

και δεν θα την αφήσουμε να αποκτηνωθεί. Μόνο

έτσι θα φέρουμε την ελπίδα μέσα στην απελπισία.

Μόνο έτσι θα βάλουμε τα θεμέλια για μια αληθινά

νέα κοινωνία.

H
ταν 8 Μαΐου 2010 όταν η χώρα μας

έμπαινε στο πρώτο μνημόνιο, απόρ-

ροια της έντονης οικονομικής κρί-

σης. Από τη χρυσή εποχή των Ολυμπιακών

Αγώνων, τη μεγάλη αύξηση του δανεισμού και

των ελλειμμάτων, την εποχή του «λεφτά υπάρ-

χουν» ξεκίνησε μια δεκαετής οικονομική κρί-

ση με βίαιη οικονομική προσαρμογή, μείωση

μισθών και συντάξεων, λουκέτα στις επιχειρή-

σεις, ανεργία, brain drain. Κορύφωση του νε-

οελληνικού δράματος: οι αυταπάτες... που

οδήγησαν σε κλειστές τράπεζες και ένα δημο-

ψήφισμα που λίγο έλειψε να μας βγάλει εκτός

Ευρωζώνης με καταστροφικές συνέπειες.

Και εκεί που άρχισε να φαίνεται το πολυπόθητο «φως

στο τούνελ» ξεκίνησαν οι αλλεπάλληλες κρίσεις: χιλιά-

δες μετανάστες να προσπαθούν να εισβάλουν στη χώ-

ρα, μια πανδημία που είχε να συμβεί πάνω από 100 χρό-

νια με καταστροφικές συνέπειες για την οικονομία και

κρίση στην εφοδιαστική αλυσίδα, πληθωριστική κρίση,

εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, ενεργειακή κρίση,

πόλεμος στη Μέση Ανατολή.

Η αλήθεια είναι ότι οι κρίσεις είναι η νέα κανονικότη-

τα. Ο μόνος τρόπος για να μπορέσεις να επιβιώσεις εί-

ναι να μπορείς να προσαρμόζεσαι και να έχεις γερές

βάσεις προκειμένου να έχεις μεγαλύτερη ανθεκτικότη-

τα και να μπορέσεις να αντέξεις στις μεγάλες

προκλήσεις.

Αν κάτι θα έπρεπε να έχουμε καταλάβει, νο-

μίζω, όλοι οι Έλληνες, είναι ότι αυτό που μας

χρεοκόπησε την προηγούμενη δεκαετία είναι

το στρεβλό παραγωγικό μας μοντέλο.

Ένα μοντέλο που στηριζόταν στη συνεχή κα-

τανάλωση με δανεικά, στις εισαγωγές χωρίς να

δίνουμε έμφαση στην καινοτομία και την παρα-

γωγή.

Αυτό πιστεύω ότι είναι σήμερα το μεγάλο μας

στοίχημα: Να αξιοποιήσουμε όλους τους δια-

θέσιμους πόρους για να φτιάξουμε μια άλλη

Ελλάδα που θα παράγει περισσότερα απ’ όσα

καταναλώνει.

Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης υλοποιείται το σχέδιο

«Ελλάδα 2.0», το οποίο αρθρώνεται σε 4 βασικούς πυ-

λώνες, δηλαδή την πράσινη ανάπτυξη, την ενίσχυση της

απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής, τη στήριξη

και ενίσχυση του τρίπτυχου επιχειρηματικότητα - ιδιω-

τικές επενδύσεις - καινοτομία, καθώς και τον ψηφιακό

μετασχηματισμό και την τεχνολογική αναβάθμιση του

δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα.

Μέχρι σήμερα η χώρα μας έχει ήδη λάβει 17,2 δισ. ευ-

ρώ από το δανειακό σκέλος του ΤΑΑ, υπερβαίνοντας το

50% του συνολικού προϋπολογισμού που μας αναλογεί.

Συγκεκριμένα, υλοποιείται ο ψηφιακός μετασχηματι-

σμό του Δημοσίου με έμφαση στη διαλειτουργικότητα,

την εξυπηρέτηση του πολίτη, την ταχύτητα, την αποτε-

λεσματικότητα, την εξοικονόμηση πόρων και τη διαφά-

νεια σε όλα τα επίπεδα. Ενδεικτικά αναφέρω την ψη-

φιοποίηση των φορολογικών και ασφαλιστικών αρχών,

καθώς και την ψηφιοποίηση του κτηματολογίου.

Επιπλέον προχωρούν η αναβάθμιση και ο εκσυγχρο-
νισμός των νοσοκομείων και κέντρων υγείας, οι επενδύ-
σεις στις οπτικές ίνες, η δημιουργία του Ενιαίου Ψηφια-
κού Χάρτη, του Εθνικού Μητρώου Υποδομών, καθώς και
σημαντικά έργα στον τομέα του τουρισμού, όπως η ανα-
βάθμιση χιονοδρομικών κέντρων και τουριστικών λιμέ-
νων και ο ψηφιακός μετασχηματισμός του ΕΟΤ.

Στο ίδιο πλαίσιο της αξιοποίησης των πόρων του ΤΑΑ
στηρίζεται αποδεδειγμένα η ιδιωτική επιχειρηματικότη-
τα. Έχουν ήδη συμβασιοποιηθεί 330 δάνεια συνολικού
προϋπολογισμού 12 δισ. ευρώ. Μάλιστα, το 50% του συ-
νόλου αυτών των δανείων έχει χορηγηθεί σε μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, τις οποίες η κυβέρνησή μας αποφα-
σιστικά και αποδεδειγμένα στηρίζει ως πυρήνα της ελλη-
νικής οικονομίας.

Το μεγάλο στοίχημα λοιπόν είναι όταν θα έχουν ολο-
κληρωθεί τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης να μιλάμε
πλέον για μια άλλη Ελλάδα με νέο παραγωγικό μοντέλο,
ψηφιακή, καινοτόμα, χωρίς γραφειοκρατία, φιλική στον
πολίτη και ανοιχτή στις επενδύσεις. Πρέπει να δουλέ-
ψουμε σκληρά για να το πετύχουμε.
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Από τους Ολυμπιακούς Αγώνες 2004 στο Σχέδιο «Ελλάδα 2.0»: 
Το μεγάλο στοίχημα για ένα νέο παραγωγικό μοντέλο

Παναγιά μας, κάνε παράδεισο την κόλασή μας!



Ο
ι εξελίξεις στο ΚΚυπριακό είναι ραγδαίες και προκα-
λούν κλυδωνισμούς στο εσωτερικό της χώρας. Τα
πολιτικά κόμματα έχουν τις δικές τους θέσεις και

ασκούν σκληρή κριτική στο Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη. 

Ανακοίνωση ως απάντηση σε αναφορές του Προέδρου
της Δημοκρατίας εξέδωσε ο βουλευτής του ΔΗΣΥ Αβέρωφ
Νεοφύτου.

Ο ηγέτης μιας χώρας, η οποία τελεί υπό κατοχή για 50
χρόνια και η οποία είχε το 2013 υποστεί οδυνηρή χρεοκο-
πία, κρίνεται από την ικανότητά του με έργα, όχι με λόγια, να
σπάσει τα δεσμά της κατοχής και να επουλώσει τις πληγές
της κοινωνίας με την άρση των αδικιών της κρίσης του 2013. 

Ο Προέδρος της Δημοκρατίας,
ωστόσο, έχει επιλέξει να μιλά αντί να
πράττει, να σχολιάζει τα προβλήματα
ως εξωτερικός παρατηρητής αντί να
τα επιλύει ως υπεύθυνος ηγέτης και
να ασχολείται αποκλειστικά με την ει-
κόνα του αντί να επικεντρώνεται στην
αντιμετώπιση της οδυνηρής πραγμα-
τικότητας σχετικά με το εθνικό μας
θέμα, αλλά και σχετικά με τις προ-
οπτικές της οικονομίας.

Ενάμιση χρόνο τώρα δημιουργεί
διαρκώς φαντασιώσεις σχετικά με το Κυπριακό. Πότε με τη
δήθεν εμπλοκή της ΕΕ στις συνομιλίες, πότε με τον ορισμό,
κατόπιν… δικών του ενεργειών, απεσταλμένων «διαμετρή-
ματος Μέρκελ» και τελευταία με τον άτσαλο, πραγματικά
βιαστικό και άσκοπο χειρισμό μιας βολιδοσκόπησης, η
οποία κατέληξε σε επικοινωνιακό βατερλό και φοβάμαι και
σε πλήρες και οριστικό ναυάγιο επί της ουσίας, τουλάχιστον
για την πρωτοβουλία του Αυγούστου. 

Η προκλητική και απαράδεκτη αδιαλλαξία του κ. Τατάρ
δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως άλλοθι. Προσωπικά την
ανέμενα. Το ζήτημα και το στοίχημα για τη δική μας πλευ-
ρά ήταν να αναγκαστεί ο κ. Τατάρ να άρει την αδιάλλακτη
θέση του. 

Όμως η αλόγιστη διαχείριση, οι πανηγυρισμοί για μια βο-
λιδοσκόπηση και η πρόωρη ανακοίνωσή της προτού καρ-
ποφορήσει η προσπάθεια του γενικού γραμματέα να φέρει
στο τραπέζι του διαλόγου τις δύο πλευρές πρόσφερε στον
κ. Τατάρ την ευκαιρία που έψαχνε να ξεφύγει με υπεκφυ-
γές από τη διαδικασία.

Με έκπληξη διάβασα ότι ο Πρόεδρος πήγε σε ένα pod-
cast, για «να δημιουργήσει νέα δεδομένα για να επαναρχί-
σει ο διάλογος για την επίλυση του Κυπριακού». Από πότε
νέα δεδομένα στη διπλωματία δημιουργούνται με συνεν-
τεύξεις σε κανάλια;

Είναι καιρός να αντιληφθεί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ότι το εθνικό θέμα είναι παρά πολύ σοβαρή υπόθεση για να
το αναθέτουμε σε επικοινωνιολόγους. Είναι καιρός να αντι-
ληφθεί ότι η χώρα χρειάζεται υπεύθυνο ηγέτη, όχι σχολια-
στή γεγονότων σε κανάλια. Εύχομαι για το καλό του τόπου
από εδώ και μπρος να επιδειχθεί η απαιτούμενη σοβαρότη-
τα, η δέουσα σύνεση και η απαραίτητη υπευθυνότητα, για
να αξιοποιήσουμε ίσως κάποια νέα πρωτοβουλία του γενι-
κού γραμματέα του ΟΗΕ περί τα τέλη Σεπτεμβρίου. Χωρίς
να βιαστούμε και πάλι να δημοσιοποιήσουμε βολιδοσκο-
πήσεις προτού υπάρξει επίσημο αποτέλεσμα και να βαφτί-

σουμε τις ενέργειες του γενικού γραμματέα ως δικές μας
πρωτοβουλίες εξ ολοκλήρου.

Από την άλλη πλευρά, η ενδυνάμωση της οικονομίας, η
αντιμετώπιση της ακρίβειας, η καταπολέμηση των ανισοτή-
των, η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και, στο πλαίσιο
της συνοχής αυτής, η σταδιακή επούλωση των πληγών της
χρεοκοπίας, είναι όρος απαράβατος για την επιβίωση του
λαού μας και για τη σφυρηλάτηση αρραγούς εσωτερικού
μετώπου για μια υπεύθυνη αντιμετώπιση της εθνικής μας
υπόθεσης. 

Η μέριμνα για τα μεγαλύτερα θύματα της κρίσης, τους
κουρεμένους καταθέτες, τους κατόχους αξιογράφων, τους
μετόχους αλλά και τους εργαζόμενους στον τραπεζικό το-
μέα με τα κουρεμένα ταμεία πρόνοιάς τους, είναι υπεύθυνη
πολιτική στάση.

Λαϊκισμός είναι να υπόσχεσαι προεκλογικά στους συμ-
πολίτες μας ό,τι είναι ευχάριστο, αλλά να τους ξεχνάς μετε-
κλογικά και μάλιστα ασκώντας ανάλγητα τις συνταγματικές
σου αρμοδιότητες για αναπομπή ενός νόμου που ούτε εσύ
ούτε κάποιος άλλος στην κυβέρνησή σου έχετε μελετήσει.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκτίθεται πλέον ο ίδιος
προσωπικά, όταν ανακαλύπτει πρόβλημα συνταγματικότη-
τας σε έναν νόμο που δεν επιφέρει αύξηση των δαπανών
του Δημοσίου. 

Η επικοινωνία είναι απολύτως απαραίτητη ως εργαλείο
υποστήριξης και προώθησης μιας σοβαρής, ουσιαστικής

και επωφελούς πολιτικής. Δεν είναι και δεν πρέπει να επι-
τρέψουμε να γίνει ποτέ υποκατάστατό της.

Η διαφορά μεταξύ πολιτικής πράξης και επικοινωνιακών
τεχνασμάτων είναι σαφής: η πρώτη παράγει θετικό αποτέ-
λεσμα για την πατρίδα και τους πολίτες, ενώ η επικοινωνία
προσφέρει εφήμερες εντυπώσεις και πρόσκαιρη δημοφι-
λία χωρίς κανένα ουσιαστικό αντίκρισμα. 

Αλλά η πατρίδα χρειάζεται ωφέλιμους πολιτικούς, όχι
απλώς ευχάριστους. 

Συνιστώ λοιπόν στον κ. Χριστοδουλίδη, από καθαρή
έγνοια για την πατρίδα και μακριά από προσωπικές σκοπι-
μότητες, να ξεφύγει από τον κύκλο της εντυπωσιοθηρίας
και της ανέξοδης προσωπικής προβολής και να επικεντρω-
θεί ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας που πρέπει να καταλά-
βει επιτέλους ότι είναι τόσο στη σοβαρή και υπεύθυνη δια-
χείριση του εθνικού μας θέματος όσο και στην αντιμετώπι-
ση των συνεπειών της κρίσης που δοκίμασαν και δοκιμά-
ζουν ακόμα τις αντοχές των συμπολιτών μας. Ας προσγει-
ωθεί επιτέλους στη -δυστυχώς, σκληρή- πραγματικότητα.

Τονίζω ξανά: η χώρα έχει ανάγκη ηγέτη, όχι αδιάφορο
σχολιαστή ούτε κυνηγό τηλεοπτικής προβολής.

Τα δεδομένα αλλάζουν και απαιτείται συνέπεια και συνέ-
χεια. Οφείλει ο Πρόεδρος να ενημερώνει για όλες τις κινή-
σεις και πρωτοβουλίες του τους αρχηγούς των κομμάτων. Η
Κύπρος να πορευθεί ενωμένη και δυναμικά.
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Το Κυπριακό διχάζει τα πολιτικά
κόμματα στην Κύπρο



Σ
υνεχίζεται η ένταση στη Μέση Ανατολή, με

τη Χαμάς να εκτοξεύει δύο ρουκέτες με

στόχο το Τελ Αβίβ, όπως επιβεβαίωσε ο ισ-

ραηλινός στρατός. H πρώτη προσγειώθηκε στα

ανοιχτά των ακτών του Τελ Αβίβ, ενώ η δεύτερη

απέτυχε να περάσει τα σύνορα και κατέπεσε μέσα

στη Γάζα, σύμφωνα με τις ισραηλινές ένοπλες δυ-

νάμεις. Η τελευταία φορά που η Χαμάς είχε εκτο-

ξεύσει ρουκέτες στο Τελ Αβίβ ήταν στα τέλη Μαΐου. 
Σε πολιτικό επίπεδο, ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντί-

μιρ Πούτιν διαβεβαίωσε τον πρόεδρο της Παλαι-
στινιακής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς κατά τη συνάν-
τησή τους στη Ρωσία ότι «η Μόσχα υποστηρίζει την
ίδρυση ενός ανεξάρτητου παλαιστινιακού κρά-
τους». Ο Αμπάς σημείωσε ότι «το Ισραήλ δεν υπα-
κούει στις αποφάσεις του Διεθνούς Δικαστηρίου
και συνεχίζει να παραβιάζει την εξουσία του και τα
Ηνωμένα Έθνη αδυνατούν να επιβάλουν λύση
στην κρίση στη Λωρίδα της Γάζας».

Σύμφωνα με τον ίδιο, «η Παλαιστινιακή Αρχή
στέκεται στο πλευρό της Ρωσίας, η οποία υπο-
φέρει από κρίσεις». Ο Παλαιστίνιος ηγέτης επι-
σκέφτηκε τη Μόσχα για συνομιλίες με τον Ρώ-
σο πρόεδρο στην πρώτη τους προσωπική συ-
νάντηση από το 2021 και μία ημέρα πριν από το
ταξίδι του στην Τουρκία, όπου αναμένεται να
συναντηθεί με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ρα-
γίπ Ερντογάν. Η συνάντηση Αμπάς - Πούτιν
πραγματοποιήθηκε δύο ημέρες πριν την έναρ-
ξη διαπραγματεύσεων όπου αύριο αναμένεται
να συζητηθεί το σχέδιο κατάπαυσης του πυρός
στη Λωρίδα της Γάζας που προωθούν οι Ηνω-
μένες Πολιτείες, η Αίγυπτος και το Κατάρ.

Νέα περιοδεία  από τον Μπλίνκεν
Μετά τις αναφορές ισραηλινών μέσων ενημέ-

ρωσης ότι ο υπουργός Άμυνας Γιοάβ Γκάλαντ

απέρριψε ως «ανοησίες» τη δέσμευση Νετανιάχου

περί ολοκληρωτικής νίκης επί της Χαμάς, το γρα-

φείο του πρωθυπουργού εξέδωσε ανακοίνωση

λέγοντας ότι όταν ο Γκάλαντ υιοθετεί το αφήγημα

κατά του Ισραήλ, βλάπτει τις πιθανότητες επίτευ-

ξης συμφωνίας για τους ομήρους. Υπογράμμισε

πως στόχος του Ισραήλ παραμένει «η ολοκληρωτι-

κή νίκη», με την εξάλειψη της Χαμάς και την απε-

λευθέρωση των ομήρων οι οποίοι παραμένουν στη

Λωρίδα της Γάζας μετά την επίθεση της 7ης Οκτω-

βρίου. «Αυτή είναι η σαφής εντολή του πρωθυ-

πουργού Νετανιάχου και του συμβουλίου ασφα-

λείας, η οποία είναι δεσμευτική για όλους -συμπε-

ριλαμβανομένου του Γκάλαντ», επισήμανε.

Αυτός ο νέος γύρος αντιπαράθεσης άνοιξε

καθώς το Ισραήλ προετοιμάζεται για πιθανή

επίθεση από το Ιράν και τη φιλοϊρανική Χεζμ-

πολάχ του Λιβάνου. Ο υπουργός Εξωτερικών

των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν ετοιμάζεται για την

ένατη περιοδεία από το ξέσπασμα του πολέμου

στη Λωρίδα της Γάζας τον Οκτώβριο. Ο Μπλίν-

κεν προγραμματίζει σταθμούς στο Κατάρ, στην

Αίγυπτο και το Ισραήλ, σύμφωνα με την ίδια πη-

γή. Ο Μπλίνκεν είχε τηλεφωνική επικοινωνία

με τον Χακάν Φιντάν για τη Γάζα, τη Μέση Ανα-

τολή, αλλά και τις γεωπολιτικές κρίσεις στην

Αφρική. Ο επικεφαλής της αμερικανικής δι-

πλωματίας υπογράμμισε προς τον Τούρκο ομό-

λογό του τη σημασία της επιστροφής της Χαμάς

στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για την κα-

τάπαυση πυρός και την απελευθέρωση των

ομήρων.

ΤΤΡΑΜΠ - ΜΑΣΚ 
Αλληλοαποθέωση 
και πυρά κατά 
Κάμαλα Χάρις
Ρατσιστικές επιθέσεις μεταξύ άλ-
λων περιλάμβανε η συνέντευξη
του Ντόναλντ Τραμπ στον μεγι-
στάνα και υποστηρικτή του Έλον
Μασκ. Ο Τραμπ ξεδίπλωσε την
ατζέντα του χωρίς να υπάρχει κα-
νένας να τον αντικρούσει, μιας
και ο μεγιστάνας ήταν περισσότε-
ρο στο στιλ «συμφωνώ και επαυ-
ξάνω». Δεν έκρυψε βέβαια και τη
φιλοδοξία του για μθα θέση στην
κυβέρνηση του Τραμπ, αν αυτή
φυσικά προκύψει. Ο τέως πρό-
εδρος υποσχέθηκε «τη μεγαλύτε-
ρη απέλαση παράτυπων μετανα-
στών στην ιστορία» των ΗΠΑ αν
εκλεγεί, ισχυριζόμενος πως η
μαζική έλευση επί των ημερών
Μπάιντεν στην προεδρία έχει αυ-
ξήσει την εγκληματικότητα. Ο με-
γιστάνας της τεχνολογίας χαρα-
κτήρισε υποψήφια «της ριζοσπα-
στικής Αριστεράς» την Κάμαλα
Χάρις. Αιχμηρό ήταν το σχόλιο
του «μετρ του τρόμου» Στίβεν
Κινγκ για τα τεχνικά προβλήματα
κατά τη συνέντευξη. Ο διάσημος
Αμερικανός συγγραφέας κατά-
φερε μάλιστα να «μπλέξει» τον
αλησμόνητο ηθοποιό Πίτερ Ο’
Τουλ στο σχόλιό του. «Τα τεχνικά
προβλήματα δεν με εκπλήσσουν.
Το Twitter είναι πιο λιώμα από τον
Πίτερ Ο’ Τουλ στα γενέθλιά του».
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Νέες αεροπορικές επιθέσεις εξαπέλυσαν οι ουκρανικές ένοπλες δυ-
νάμεις στην περιφέρεια του Κουρσκ, τη στιγμή που ο Ρώσος πρόεδρος
Βλαντίμιρ Πούτιν κατηγορεί τη Δύση για τις επιδρομές αυτές λέγοντας
ότι η τελευταία υποστηρίζει την αιφνιδιαστική επιδρομή του Κιέβου στη
ρωσική επικράτεια. Σύμφωνα με τα όσα ανακοίνωσε το ρωσικό υπουρ-
γείο Άμυνας, η αντιαεροπορική άμυνά του κατέστρεψε 12 μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη πάνω από την περιφέρεια του Κουρσκ, στην οποία η
Ουκρανία επιτέθηκε πριν από μία εβδομάδα και ισχυρίζεται πως έχει
καταλάβει έκταση 1.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων. Το ρωσικό υπουρ-

γείο ανέφερε ότι ένα μη επανδρωμένο αεροσκάφος καταστράφηκε πά-
νω από την περιφέρεια του Βορονέζ και άλλο ένα πάνω από την περιφέ-
ρεια του Μπέλγκοροντ. Ο αρχηγός των ουκρανικών ενόπλων δυνάμεων
Ολεξάντρ Σίρσκιι δήλωσε στον πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζελένσκι πως ου-
κρανικά στρατεύματα συνεχίζουν να προωθούνται μέσα στο ρωσικό
έδαφος. «Συνεχίζουμε να διεξάγουμε μια επιθετική επιχείρηση στην
περιφέρεια του Κουρσκ. Αυτή τη στιγμή, ελέγχουμε περίπου 1.000 τε-
τραγωνικά χιλιόμετρα του εδάφους της Ρωσικής Ομοσπονδίας», δήλω-
σε σε βίντεο που δημοσιοποιήθηκε από τον λογαριασμό του Ζελένσκι. Η

ουκρανική πολεμική αεροπορία ανακοίνωσε επίσης ότι η Ρωσία εξαπέ-
λυσε 38 επιθετικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη και εκτόξευσε δύο βαλ-
λιστικούς πυραύλους στη διάρκεια της νύχτας εναντίον της Ουκρανίας.
Μέσα σε αυτό το κλίμα, υπεγράφη από τον Ρώσο πρόεδρο νόμος, ο οποί-
ος νομιμοποιεί την εξόρυξη σε κρυπτονομίσματα στη χώρα. Ο νόμος αυ-
τός εισάγει νέες έννοιες, συμπεριλαμβανομένης της εξόρυξης ψηφια-
κών νομισμάτων, της δεξαμενής εξόρυξης, του φορέα εκμετάλλευσης
υποδομής εξόρυξης, του αναγνωριστικού διεύθυνσης και του ατόμου
που οργανώνει τις δραστηριότητες της ομάδας εξόρυξης. 

Ο Πούτιν απειλεί με εκδίκηση για τα 1.000 τ.χλμ. ρωσικού εδάφους που λένε πως κατέλαβαν οι Ουκρανοί 

Πολιτικός σεισμός από τη δήλωση 
του Ισραηλινού υπουργού Άμυνας

Γιοάβ Γκάλαντ: «Ανοησίες όσα λέει 
ο Νετανιάχου περί “ολικής νίκης” 

επί της Χαμάς» - «Βλάπτει τη 
χώρα του», απαντά ο πρωθυπουργός

«Θα απαντήσουμε σε τυχόν επίθεση, 
ακόμη και αν δεν προκαλέσει θύματα»

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ ΣΤΟ ΙΡΑΝ
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Λ
ουλούδια στο σημείο όπου βρέθηκε
απανθρακωμένη σορός γυναίκας
στο Πάτημα Χαλανδρίου αφήνουν

από χθες περαστικοί…
Η γυναίκα δεν πρόλαβε να απομακρυνθεί

από την επιχείρηση όπου εργαζόταν, με απο-
τέλεσμα να βρει τραγικό θάνατο. Προανά-
κριση για το τραγικό περιστατικό διενεργεί η
Πυροσβεστική.

Ο δήμος ειδοποίησε τις αρχές και λίγη
ώρα αργότερα εντοπίστηκε η απανθρακω-
μένη σορός της 60χρονης γυναίκας που
δούλευε στην επιχείρηση η οποία ήταν γε-
μάτη με εύφλεκτα υλικά.

«Πώς έμεινε εδώ η γυναίκα δεν ξέρω. Δεν
μπόρεσε να φύγει, εγκλωβίστηκε; Δεν ξέρω
πώς έγινε», είπε σαστισμένος ο ιδιοκτήτης
της επιχείρησης στο Πάτημα Χαλανδρίου.

«Ενημερώθηκα στις τέσσερις η ώρα για τη
φωτιά, αλλά δεν μπορούσα να ανέβω πάνω.
Ήταν η αστυνομία εδώ. Πήρα τηλέφωνο μετά
και ήρθε ένα πυροσβεστικό. Για την κοπέλα
ενημερώθηκα το βράδυ, όταν με πήραν τη-

λέφωνο και με ρώτησαν συγγενείς της πού
είναι. Τότε καταλάβαμε. Δούλευε είκοσι
χρόνια σε εμάς».

Κλαδί από πεύκο 
Ένα φλεγόμενο κλαδί πεύκου που έπεσε

στη σκεπή της επιχείρησης έγινε αιτία να
εξαπλωθεί η φωτιά στην εγκατάσταση, που
κατασκεύαζε είδη τελετών.

Μάλιστα, λόγω της φύσης της επιχείρη-
σης, υπήρχαν στο εσωτερικό πολλά εύ-
φλεκτα αντικείμενα,  όπως χαλιά,  τα
οποία έθρεψαν τη φωτιά και επέσπευσαν
την καταστροφή.

Οι συνάδελφοί της δήλωσαν συντετριμμέ-
νοι. Όπως τόνισαν, της φώναζαν να φύγει,
αλλά προφανώς εκείνη είχε εγκλωβιστεί και
δεν μπορούσε. Η φωτιά απλώθηκε γρήγορα
και περικύκλωσε την επιχείρηση.

Πανικοβλημένοι οι εργαζόμενοι στην
προσπάθειά τους να σωθούν επειδή δεν
μπορούσαν να βγουν από μπροστά, απο-
φάσισαν να βγουν από την πίσω πόρτα και

να πηδήξουν στο έδαφος από ένα μπαλ-
κονάκι.

Παρότρυναν και την 60χρονη να εγκατα-
λείψει το κτήριο, αλλά ήταν φοβισμένη. Δεν
μπορούσε να πηδήξει από τόσο μεγάλο
ύψος, με αποτέλεσμα να μείνει πίσω, να πάει
στο μπάνιο, ίσως για να ρίξει νερό πάνω της.
Πιθανότατα εκεί έχασε και τις αισθήσεις της

για να απανθρακωθεί τελικά. Τη νύχτα έφτα-
σε στο σημείο κλιμάκιο του Εγκληματολογι-
κού της αστυνομίας για να συλλέξει στοιχεία.
Διενεργείται επίσης προανάκριση και είναι
υπό διερεύνηση τα αίτια και οι συνθήκες της
τραγωδίας. Η γυναίκα ήταν μητέρα δύο παι-
διών και η οικογένειά της, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, βρίσκεται στο εξωτερικό.

Πώς η λανθασμένη
απόφασή της

την εγκλώβισε και
απανθρακώθηκε

«Η πυρκαγιά οφείλεται σε… εμπρησμό». Η επίσημη
ανάρτηση του Δήμου Γλυφάδας δεν άφησε το παραμι-
κρό περιθώριο για αμφισβητήσεις: «Δύο νεαροί εθεά-
θησαν “επί το έργον”, κυνηγήθηκαν από κατοίκους,
αναγνωρίστηκαν και συνελήφθησαν από το Τμήμα
Ασφαλείας Γλυφάδας. Η κατάσβεση της πυρκαγιάς
ήταν άμεση». 
Σε δηλώσεις του ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπα-
νικολάου διευκρίνισε τα εξής: «Από τα στοιχεία που
έχουμε στη διάθεσή μας η πυρκαγιά ήταν αποτέλεσμα
εμπρησμού. Αν δεν τύχαινε να ήμασταν εκεί, μπορούσε
να είχε ξεσπάσει φωτιά στον Υμηττό. Λίγο πριν τις 8 (το
βράδυ) εκδηλώθηκε η φωτιά, είχαμε περιπολία, ήμα-
σταν οι πρώτοι που φτάσαμε στο σημείο και το οριοθετή-
σαμε, είναι ένα δυσπρόσιτο σημείο. Στη συνέχεια ήρθαν
τα ελικόπτερα, που έπαιρναν νερό από δεξαμενές του
δήμου, δεν χρειαζόταν να κατέβουν στη θάλασσα, και η

φωτιά έσβησε σε μισή ώρα. Θα μπορούσαμε να είχαμε
επέκταση της φωτιάς στον Υμηττό αν δεν ήμασταν εκεί»,
επισήμανε ο δήμαρχος. «Την ώρα που ξεκίνησε η φωτιά
εντοπίστηκαν δυο νεαρά παιδιά, τους κυνήγησαν και οι
περίοικοι και στη συνέχεια προσήχθησαν. Θέλω να πι-
στεύω ότι δεν σκέφθηκαν ότι “τώρα που όλοι είναι στη
Βορειοανατολική Αττική πάμε να βάλουμε φωτιά στον
Υμηττό”», πρόσθεσε.

Οι δυο μαθητές γυμνασίου οδηγή-
θηκαν μαζί με τους γονείς τους στο
Αστυνομικό Τμήμα Γλυφάδας όπου
έδωσαν κατάθεση. Εκεί, σύμφωνα με τις πληροφορίες,
δήλωσαν ότι έβαλαν τη φωτιά για «παιχνίδι». 
Στη συνέχεια ανέλαβε η ανακριτική υπηρεσία της Πυ-
ροσβεστικής. Ήδη συλλέγονται μαρτυρίες και καταθέ-
σεις ατόμων που βρίσκονταν στο σημείο όπου εκδηλώ-
θηκε η φωτιά, προκειμένου να εξακριβωθεί εάν οι δύο
ύποπτοι είχαν πράγματι ανάμειξη στην εκδήλωση της
φωτιάς η οποία ευτυχώς αντιμετωπίστηκε άμεσα χωρίς
να απειλήσει κατοικημένη περιοχή και ανθρώπινες
ζωές.
Στους δύο ανήλικους που συνελήφθησαν επιβλήθηκε
πρόστιμο 4.640 ευρώ και μαζί με τους κηδεμόνες τους
θα οδηγηθούν στον εισαγγελέα Ανηλίκων της Εισαγγε-
λίας Πρωτοδικών Αθηνών. 

Η άτυχη γυναίκα δεν μπόρεσε
να πηδήξει από το μπαλκόνι 
για να σωθεί, γύρισε να ρίξει 
λίγο νερό στο πρόσωπό της 

και μάλλον έχασε 
τις αισθήσεις της

ΘΡΗΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 60ΧΡΟΝΗ ΠΟΥ ΚΑΗΚΕ ΣΤΟ ΧΑΛΑΝΔΡΙ

Παιχνίδια με τη… φωτιά για τους δύο ανήλικους εμπρηστές στην Άνω Γλυφάδα - 
Τους επιβλήθηκε πρόστιμο €4.640 - Τι είπε ο δήμαρχος Γιώργος Παπανικολάου



ΤETAΡΤΗ 14 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ24

Η
μεγάλη φωτιά στην Αττική είναι
πλέον χωρίς ενεργό μέτωπο, όμως
οι διάσπαρτες ενεργές εστίες

έχουν θέσει τον κρατικό μηχανισμό σε επι-
φυλακή υπό τον φόβο των αναζωπυρώσε-
ων, την ώρα που οι άνεμοι έχουν ενισχυθεί.
Η πιο σοβαρή από τις αναζωπυρώσεις πάν-
τως σημειώθηκε χθες το πρωί στη Νέα Μά-
κρη, όπου η πυρκαγιά πλησίασε πολύ κον-
τά στα σπίτια δύο φορές. 

Οι καταστροφές που προκλήθηκαν είναι
τεράστιες. Πάνω από 100.000 στρέμματα
έγιναν στάχτη, ενώ σπίτια και επιχειρήσεις
καταστράφηκαν. Σε βίντεο που κοινοποί-
ησε ο λογαριασμός Forecast Weather Gre-
ece στο Facebook, φαίνονται τα δεκάδες
χιλιάδες στρέμματα που έχουν γίνει κάρ-
βουνο.

Οι εικόνες από τα σημεία που πέρασε η
πύρινη λαίλαπα είναι αποκαρδιωτικές.
Πολλά σπίτια, επιχειρήσεις αλλά και αυτο-
κίνητα έγιναν παρανάλωμα του πυρός.

Η φωτιά ξεκίνησε το μεσημέρι της Κυ-
ριακής από τον Βαρνάβα, επεκτάθηκε τα-
χύτατα εξαιτίας των ισχυρών βορείων ανέ-
μων προς τις νότιες περιοχές, φτάνοντας
προχθές μέχρι τα Βριλήσσια και το Πάτημα
Χαλανδρίου.

Μεγάλες εκτάσεις κάηκαν σε Γραμματι-
κό, Μαραθώνα, Νέα Μάκρη, Παλαιά και
Νέα Πεντέλη, αλλά και στη νότια πλευρά
της Πεντέλης, σε Άνω Βριλήσσια και Πάτη-
μα Χαλανδρίου. Την ίδια στιγμή, εκατοντά-
δες ζώα μεταφέρθηκαν σε δομές που δη-
μιουργήθηκαν εκτάκτως.

Η ομάδα χαρτογράφησης της υπηρεσίας
Copernicus διαπίστωσε ότι τα μέτωπα της
πυρκαγιάς ήταν στα 23 χιλιόμετρα, ενώ
υπήρξαν 168 ενεργά.

«Δεν έχουμε περιθώρια
να χαθεί ούτε δέντρο»

Ο καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής,
Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης
Φυσικών Καταστροφών του ΕΚΠΑ και
πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος Λέκκας
αναφέρθηκε στο εκρηκτικό κοκτέιλ που
συνετέλεσε στις καταστροφικές πυρκαγιές
στην Αττική. «Είναι ένα κοκτέιλ το οποίο εί-
ναι πολύ εκρηκτικό. Είναι η ξηρασία την
οποία είχαμε επισημάνει, η μηδενική
υγρασία και στο έδαφος και στο υπέδαφος.
Έχουμε να κάνουμε με ισχυρούς ανέμους,
με πολλή καύσιμη ύλη και κυρίως έχουμε
να κάνουμε με ένα ανάγλυφο το οποίο είναι
πολύ δύσκολο να επιχειρήσει κανένας,
ενώ παράλληλα ενισχύει την ένταση της
πυρκαγιάς. Όταν η πυρκαγιά μπήκε στον
αστικό χώρο, είναι πάρα πάρα πολύ δύσκο-
λες καταστάσεις οι οποίες διαμορφώνον-
ται. Γιατί ο αστικός χώρος είναι ποικιλό-
μορφος, δεν μπορεί να επιχειρηθεί γρήγο-
ρα μια προσπάθεια. Υπάρχουν στοιχεία τα

οποία αυξάνουν την επικινδυνότητα σε πο-
λύ μεγάλο βαθμό μέσα στον αστικό χώρο
και γενικώς είναι μια πολύ δύσκολη περί-
πτωση κατάσβεσης όταν έχουμε να κάνου-
με μέσα στον αστικό χώρο», είπε.

Στη συνέχεια επεσήμανε: «Από εδώ και
πέρα δεν έχουμε την πολυτέλεια να χάσου-
με ούτε ένα δέντρο ακόμα, ακριβώς γιατί η
Αττική είναι μια περιοχή που έχει αναπτυχ-
θεί και πρέπει να δούμε πώς θα προστα-
τεύσουμε τα δάση, ειδικά στην περιοχή αυ-
τή. Όταν έχουμε να κάνουμε με την Αττική,
τα πράγματα είναι αρκετά δύσκολα, γιατί
μέσα στην Αττική υπάρχουν τεράστιες πιέ-
σεις για χώρο. Οι πιέσεις αυτές οδηγούν
πολλές φορές και σε εσκεμμένες ενέργει-
ες και μάλιστα γίνονται σε περιόδους που
είναι πολύ αρνητικές στο να μπορούμε να

επέμβουμε. Δεύτερον, έχουμε να κάνουμε
με έναν ιστό ο οποίος είναι πολύπλοκος και
το περιβάλλον της Αττικής είναι πολύ δύ-
σκολο».

Πάρα πολλά χρόνια για να
αναγεννηθούν τα δάση

Ο κ. Λέκκας υπογράμμισε ότι «περίπου
έχουμε άλλο τόσο δάσος στην Αττική και
αυτό είναι το θέμα, ότι θα πρέπει πάση θυ-
σία να το προφυλάξουμε, δεν έχουμε κα-
μία δυνατότητα να έχουμε άλλη πυρκαγιά
στην Αττική και αυτό έχουμε χρόνο να το
κάνουμε. Ας ελπίσουμε ότι φέτος δεν θα
εκδηλωθεί άλλη δασική πυρκαγιά στην Ατ-
τική, έχουμε τον χρόνο να οργανωθούμε.
Πρέπει να προσαρμοστούμε σε αυτή
τη νέα κανονικότητα, να δούμε τα

αρνητικά στοιχεία αυτής της κανονικότη-
τας και να δώσουμε ιδιαίτερη ανάπτυξη και
ιδιαίτερα στο να μη χάσουμε ούτε ένα δέν-
τρο. Η κλιματική κρίση είναι εδώ και πρέ-
πει να δούμε τα νέα δεδομένα, να δούμε τι
δράσεις θα κάνουμε για να μη χάσουμε δά-
σος από την επόμενη χρονιά και αφετέρου
πώς θα αναπτυχθούν αυτά τα δάση, γιατί
είναι πάρα πολύ δύσκολο, ειδικά όταν το
δάσος καεί δυο και τρεις φορές, να ανα-
πτυχθεί ξανά».

Τέλος, ερωτηθείς για το χρονικό διάστημα
που απαιτείται ώστε να αναγεννηθούν τα δά-
ση και την πιθανότητα να μπορέσει αυτό να
γίνει στα επόμενα δύο ή τρία χρόνια, ο κ.
Λέκκας απάντησε: «Δεν υπάρχει περίπτωση,

για να προβάλει ένα καινούργιο δάσος
στην περιοχή πρέπει να περάσουν πά-

ρα πολλά χρόνια. Είναι ευκαιρία να
δούμε και τι δάσος θέλουμε να ανα-
πτύξουμε. Πρέπει να προσαρμο-

στούμε στη νέα εποχή, γιατί δεν είναι
δυνατόν να αλλάξουμε το είδος των δασών

και είναι και επικίνδυνο».

Έγιναν κάρβουνο πάνω 
από 100.000 στρέμματα 

Στα 23 χλμ. η προχθεσινή πυρκαγιά, με 168 ενεργά 
μέτωπα -  Ευθύμιος Λέκκας: «Έχει μείνει το 50% 

του πρασίνου της Αττικής»
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Ούτε η πρώτη φορά είναι, ούτε η δεύτερη, ούτε η... δέκα-
τη που η Πεντέλη καταστρέφεται από πυρκαγιές. Ο πιο ση-
μαντικός πνεύμονας πρασίνου της Ανατολικής Αττικής από
το 1981 έχει καεί τουλάχιστον 14 φορές. Η φωτιά που ξεκί-
νησε από τον Βαρνάβα πήρε τερατώδεις διαστάσεις και
εξαπλώθηκε σε πολλά σημεία της Αττικής. Η Πεντέλη βρέ-
θηκε... πάλι στο διάβα της. Αυτήν τη φορά μάλιστα η φωτιά,
εκτός από δέντρα, έκανε στάχτη και αρκετά σπίτια προκα-
λώντας απόγνωση στους ιδιοκτήτες τους. Τις χρονιές 1995,
1998, 2007 και 2018 σημειώθηκαν εκεί οι πιο καταστροφι-
κές πυρκαγιές. Στα τέλη Ιουλίου του 1995 είναι η πρώτη
φορά που η Αττική βιώνει τόσο μεγάλη φυσική καταστρο-
φή. Η Πεντέλη λαμπαδιάζει για τρεις μέρες. Η πυρκαγιά
έχει ξεκινήσει τον καταστροφικό της δρόμο από ένα χωρά-
φι και σύντομα απλώνεται στο Πικέρμι, την Παλλήνη, το
Ντράφι, την Ανθούσα. Καίγεται το δάσος της Ραπεντώσας
από τον Άγιο Πέτρο έως το Γερμανικό Νεκροταφείο. Σύμ-

φωνα με τον Τύπο της εποχής, έγιναν στάχτη πάνω από 150
σπίτια και πάνω από 100.000 στρέμματα δάσους. 

Τρία χρόνια μετά, το 1998, μια νέα πυρκαγιά που ξεκινά-
ει από τον Νέο Βουτζά και την Ανθούσα και καίγοντας
75.000 στρέμματα φτάνει ξανά μέχρι τη Δυτική Πεντέλη.
Το 2007 είναι ακόμη ένα εφιαλτικό καλοκαίρι για την Πεν-
τέλη, η οποία συγκαταλέγεται στον χάρτη των περιοχών
που πλήττονται από πυρκαγιές. Η πυρκαγιά εκδηλώνεται
το πρωινό της 16ης Αυγούστου σε τέσσερα μέτωπα, τα
οποία καίνε δασικές εκτάσεις, σπίτια και εξοχικές κατοι-
κίες κατά μήκος του άξονα Πεντέλη - Πολιτεία και Πεντέλη
- Ντράφι.

Το 2018 είναι το καλοκαίρι της εθνικής μας τραγωδίας
με τους 104 νεκρούς στο Μάτι. Η πυρκαγιά ξεκινά το από-
γευμα της 23ης Ιουλίου από το Νταού Πεντέλης προτού
φτάσει στο παραθαλάσσιο θέρετρο. Η φωτιά εξαπλώνεται
με απίστευτες ταχύτητες εξαιτίας των ισχυρών ανέμων

που πνέουν και σε συνδυασμό και με τις υψηλές θερμο-
κρασίες (περίπου 40°C), κατακαίει σχεδόν αστραπιαία τη
βόρεια πλευρά του Νταού και κινείται από την Ιερά Μονή
Παντοκράτορος προς τη Ραφήνα, τον Νέο Βουτζά, το Κόκ-
κινο Λιμανάκι και το Μάτι. Τραγικοί όλοι οι απολογισμοί
εκείνης της καταστροφής.

Στις 19 Ιουλίου 2022 γύρω στις 5.30 το απόγευμα μια
νέα πυρκαγιά ξεσπάει ξαφνικά στην περιοχή Νταού Πεν-
τέλης πάνω από τη Μονή Παντοκράτορος. Άφησε πίσω
της αποκαΐδια αφανίζοντας συνολικά 27.817 στρέμματα,
αφού για ακόμη μια φορά εξαπλώθηκε αρκετά γρήγορα
εξαιτίας των ισχυρών ανέμων που έπνεαν στην περιοχή.
Καταγράφηκαν ζημιές σε 126 κατοικίες και κτήρια στις
πληγείσες περιοχές. Περισσότεροι από 36 τραυματίες
διακομίστηκαν στα νοσοκομεία, ενώ ένας πυροπαθής
δεν άντεξε βλέποντας το σπίτι του να καίγεται και έβαλε
τέλος στη ζωή του.

Γ
ια τη μεγάλη μάχη που έδωσαν οι
πυροσβέστες μίλησε ο πρόεδρος
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας

Ενώσεων Υπαλλήλων του ΠΣ Nίκος Λαυ-
ράνος. Αναφέρθηκε στις ιδιαίτερα δύσκο-
λες συνθήκες υπό τις οποίες έδωσαν μά-
χες οι συνάδελφοί του: «Από την αρχή της
αντιπυρικής περιόδου, τον Απρίλιο, το Πυ-
ροσβεστικό Σώμα, οι γυναίκες και οι άν-
δρες του Πυροσβεστικού Σώματος δου-
λεύουν στα “κόκκινα” σε καθεστώς υπε-
ρεργασίας καθημερινά. Έχουμε ξεπερά-
σει τις 3.650 αγροτοδασικές πυρκαγιές.
Καθημερινά υπάρχουν 40-60 ενάρξεις δα-
σικών πυρκαγιών. Ήταν πραγματικά τιτάνια
η προσπάθεια που κατέβαλαν οι συνάδελ-
φοί μου. Τους δίνω κι εγώ τα συγχαρητή-
ρια. Είναι αξιέπαινοι πραγματικά».

Μιλώντας για τη μεγάλη φωτιά της Αττι-
κής ο κ. Λαυράνος πρόσθεσε: «Έγινε άμε-
ση απόκριση και των εναέριων μέσω και
των επίγειων δυνάμεων, αλλά δυστυχώς η
ταχύτητα εξάπλωσής της ήταν τρομακτική.
Κανείς δεν περίμενε την εξέλιξη της πυρ-
καγιάς. Ήταν εξαρχής δύσκολη, υπήρχε
αυτό το εκρηκτικό κοκτέιλ, δυνατός άνε-
μος, ισχυρές ριπές, αυξημένες θερμοκρα-

σίες, παρατεταμένη ξηρασία εδάφους»,
είπε, ενώ ερωτώμενος σχετικά με τυχόν
επιχειρησιακές αστοχίες ο κ. Λαυράνος
μίλησε για μια ιδιαίτερα επικίνδυνη πυρ-
καγιά που απαιτούσε την επιτόπου προ-
σαρμογή του σχεδίου δράσης του Σώματος
προκειμένου να εξασφαλιστεί η ασφάλεια
πολιτών και πυροσβεστών.

«Εδώ μιλάμε για μια πυρκαγιά που εξε-
λίχθηκε σε μεγαφωτιά (megafire), είναι η
πρώτη μεγαφωτιά της φετινής αντιπυρικής
περιόδου και ας ελπίσουμε η τελευταία. Το
μόνο που μπορώ να κάνω είναι να εξάρω
τις ηρωικές προσπάθειες των συναδέλ-
φων μου, οι οποίοι έδειξαν αυταπάρνηση
και σθένος», είπε.

Η πολύπαθη... πυρόπληκτη Πεντέλη - Έχει καεί τουλάχιστον 14 φορές από το 1981 μέχρι σήμερα

Νέες πυρκαγιές
σε Πήλιο, Ορεστιάδα

Μεγάλη φωτιά ξέσπασε σε δασική πε-

ριοχή στις Μουσγές του Πηλίου. Στο ση-

μείο επιχείρησαν 50 πυροσβέστες με δύο

ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, 17 οχήμα-

τα, ένα αεροσκάφος και ένα ελικόπτερο.

Επίσης, πυρκαγιά σημειώθηκε ξέσπασε

στο χωριό Ζώνη Ορεστιάδας, κοντά στα

σπίτια και προς τα ελληνοβουλγαρικά σύ-

νορα, σε δασική έκταση. Υπήρξε μεγάλη

κινητοποίηση της Πυροσβεστικής, με αε-

ροπλάνα και ελικόπτερα να κάνουν ρί-

ψεις και με δυνάμεις από Δίκαια, Ορε-

στιάδα, Διδυμότειχο.

Τα ελικόπτερα γεμίζουν νερό από το

φράγμα Παλιουρίου, που βρίσκεται λίγα

χιλιόμετρα δίπλα και έτσι μπορούν άμεσα

να κάνουν πολλές ρίψεις, ώστε να απο-

τρέψουν τις φλόγες να κατευθυνθούν

προς Αλεποχώρι, Λάδη αλλά και προς

Βουλγαρία, η οποία έχει ειδοποιηθεί να

βρίσκεται σε ετοιμότητα.

Πάνω από 3.650 
αγροτοδασικές
πυρκαγιές φέτος

«Είναι η πρώτη megafire που αντιμετωπίζουμε φέτος, 
η φωτιά ήταν εξαρχής δύσκολη», λέει ο πρόεδρος 
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ενώσεων 
Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώματος Νίκος Λαυράνος

Μια ακόμη συγκλονιστική
στιγμή απαθανάτισε 
η κάμερα της ΕΡΤ με 
την ξεκούραση ενός
πυροσβέστη-πολεμιστή.
Μετά τη μάχη με τις
φλόγες που έδωσε 
στο πύρινο μέτωπο της
Πεντέλης, ο πυροσβέστης
ξάπλωσε πάνω στην
καρότσα φορτηγού,
έχοντας βγάλει τις μπότες
του, για να πάρει δυνάμεις
και να συνεχίσει το
σπουδαίο έργο του
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8+1 κλικ στα καμένα 
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Απίστευτη τραγωδία εκτυλίχθηκε στη Χαλκιδική, στην Κασσάνδρα,
νωρίς το απόγευμα της Τρίτης (13/8), όταν ένα οκτάχρονο παιδί βρέθηκε
νεκρό σε πισίνα κατασκήνωσης, η οποία βρίσκεται εκεί. 

Κάτω από αδιευκρίνιστες
έως τώρα συνθήκες, το
οκτάχρονο κοριτσάκι εντο-
πίστηκε νεκρό μέσα στην πι-
σίνα των εγκαταστάσεων.
Άμεσα έσπευσαν εργαζόμε-

νοι της κατασκήνωσης και το απομάκρυναν από το νερό, ενώ είχαν κλη-
θεί και κατέφθασαν στο σημείο δύο ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ και ένας για-
τρός. Παράλληλα κλήθηκε και η αστυνομία που έσπευσε αμέσως εκεί,
συνοδεία εισαγγελέα.

Το 8χρονο κοριτσάκι διακομίστηκε στο Κέντρο Υγείας Κασσάνδρας,
όπου δυστυχώς διαπιστώθηκε ο θάνατός του.

Μέχρι στιγμής παραμένουν εντελώς άγνωστες οι συνθήκες κάτω από
τις οποίες έλαβε χώρα το τραγικό συμβάν. Αν δηλαδή το κοριτσάκι περ-
πατούσε γύρω από την πισίνα και κάποια στιγμή γλίστρησε κι έπεσε στο
νερό ή μεσολάβησε κάτι άλλο. Έρευνα πραγματοποιούν οι αρχές. Την
υπόθεση χειρίζεται το ΑΤ Κασσάνδρας. 

Μια ανησυχητική υπόθεση ερευνούν οι Αρ-
χές στην Ηλεία έπειτα από καταγγελία 14χρονης
πως υπέστη αρπαγή και βιασμό από 24χρονο
άνδρα, με τη μητέρα της να επιβεβαιώνει τα λε-
γόμενά της. Όπως ενημερώνει το ilialive, η μη-
τέρα φέρεται να είδε την κόρη της να μπαίνει σε
αυτοκίνητο με τον 24χρονο το μεσημέρι της Κυ-
ριακής (11/8) σε περιοχή της Βουπρασίας.

Σύμφωνα με την καταγγελία της 14χρονης
μαθήτριας, που, σύμφωνα με πληροφορίες, εί-
ναι αλλοδαπή, όλα συνέβησαν το μεσημέρι της
Κυριακής όταν ο 24χρονος την άρπαξε και την
οδήγησε σε άγνωστο σημείο χωρίς τη θέλησή
της. Εκεί την ακινητοποίησε και τη βίασε παρά
φύσιν αγνοώντας τις φωνές και τα κλάματά της.

Μετά την καταγγελία που υπέβαλε το κορίτσι

στις τοπικές Αρχές, σχηματίστηκε δικογραφία
σε βάρος του Πακιστανού και οι αστυνομικοί
«σαρώνουν» την περιοχή προκειμένου να τον
εντοπίσουν. Παράλληλα, η ανήλικη εξετάστηκε
από παιδοψυχολόγο στο ΓΝ Παίδων Πατρών,
ενώ διενεργήθηκε και ιατροδικαστική εξέταση.

Τραγωδία στη Χαλκιδική:
Νεκρό 8χρονο κοριτσάκι 
σε πισίνα κατασκήνωσης

Καταγγελία 14χρονης για αρπαγή και βιασμό
εξετάζουν οι αστυνομικές αρχές στην Ηλεία

Μ
ε ιδιαίτερη προσοχή παρακολουθούν οι επι-
στήμονες τη σεισμική ακολουθία στην πε-
ριοχή του Αγίου Όρους. «Είμαστε επιφυλα-

κτικοί γιατί η ακολουθία επιμένει εδώ και αρκετές
εβδομάδες», δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο σεισμολόγος,
καθηγητής στο τμήμα Γεωλογίας του ΑΠΘ, Κώστας
Παπαζάχος. Όπως επισήμανε, δεν υπάρχουν πολλές
πληροφορίες για την τεκτονική ταυτότητα της περιο-
χής και «δεν μπορεί να αποκλειστεί ένας μεγαλύτερος
σεισμός».

Σε καθημερινότητα έχει εξελιχθεί η σεισμική δρα-
στηριότητα στη Χαλκιδική, ιδιαίτερα στην περιοχή του
Αγίου Όρους, αναστατώνοντας κατοίκους και προ-
βληματίζοντας τους σεισμολόγους. Σε ρεπορτάζ της
ιστοσελίδας Voria, όπου φιλοξενούνται δηλώσεις σει-
σμολόγων, πρόκειται για μια σμηνοσειρά σεισμικών
δονήσεων που δίνουν απανωτούς σεισμούς για κά-
ποιο χρονικό διάστημα και σταματούν απότομα. Το μέ-
γεθος των σεισμών -λίγο πάνω από τους 3 βαθμούς-
δεν επιτρέπει να χαρακτηριστεί κάποιος ως κύριος
σεισμός. Ωστόσο, εκτιμάται πως έχει ενεργοποιηθεί
ένα μικρό, τοπικό ρήγμα, το οποίο βρίσκεται παράλ-
ληλα με τις δυτικές ακτές του Αγίου Όρους. Και δεδο-
μένου ότι έχει μικρό εστιακό βάθος, οι σεισμοί γίνον-
ται αισθητοί τόσο στο Περιβόλι της Παναγίας όσο και
στις παραθαλάσσιες περιοχές στο τρίτο πόδι της Χαλ-
κιδικής. Δεν αποκλείεται μάλιστα το ρήγμα αυτό να
δώσει και μεγαλύτερου μεγέθους σεισμούς, αλλά δεν
είναι γνωστό, δεν είναι καταγεγραμμένο και επίσης το
σημείο εκείνο δεν είχε δώσει μεγάλους σεισμούς κα-
τά το παρελθόν.

Οι σεισμολόγοι διαβεβαιώνουν πως δεν υπάρχει κα-
μία σύνδεση με το μεγάλο, γνωστό ρήγμα του Στρατω-
νίου, το οποίο έδωσε τον φονικό σεισμό των 7,1 Ρίχτερ

στις 26 Σεπτεμβρίου 1932, ο οποίος σχεδόν ισοπέδωσε
την Ιερισσό και άφησε πίσω του 83 νεκρούς, πάνω από
300 τραυματίες και 650 σπίτια κατεστραμμένα.

Κουνήθηκε το Ηράκλειο
Σεισμική δόνηση 4,3 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ

σημειώθηκε τα ξημερώματα στην Κρήτη και προκάλε-
σε έντονη ανησυχία. Ο σεισμός αυτός που χαρακτηρί-
στηκε «ασθενής», καταγράφηκε στις 4.35 σε θαλάσ-
σιο χώρο 23 χιλιόμετρα νότια - νοτιοανατολικά των
Καλών Λιμένων Ηρακλείου, σύμφωνα με τα δεδομένα
που έδωσε στη δημοσιότητα το Γεωδυναμικό Ινστι-
τούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου της Αθήνας. Ακο-
λούθησε νέα σεισμική δόνηση 3,1 της κλίμακας Ρί-
χτερ με το ίδιο επίκεντρο. Όπως ανακοινώθηκε από το
Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπεί-
ου Αθηνών, ο σεισμός της τάξης των 3,1 βαθμών της
κλίμακας Ρίχτερ σημειώθηκε στους Καλούς Λιμένες
Ηρακλείου στην Κρήτη με εστιακό βάθος στα 11,4 χλμ.

3,3 στην Αιτωλοακαρνανία
Σεισμός 3,3 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ σημει-

ώθηκε λίγο μετά το μεσημέρι της Τρίτης στην Αιτωλο-
ακαρνανία. Σύμφωνα με την αυτόματη λύση του Γεω-
δυναμικού Ινστιτούτου Αθηνών, το επίκεντρο του σει-
σμού εντοπίζεται 14 χλμ. νότια-νοτιοδυτικά του Θέρ-
μου και το εστιακό βάθος υπολογίζεται στα 5 χλμ.

Ανησυχία για τους σεισμούς
που επιμένουν στο Άγιο Όρος

Κώστας Παπαζάχος: 
«Είμαστε επιφυλακτικοί, δεν 
μπορούμε να αποκλείσουμε κάτι»
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Η
πορεία του Boeing των κυπριακών
αερογραμμών Helios Airways ήταν
τουλάχιστον περίεργη. Σίγουρα δεν

έδειχνε πως ήταν η προγραμματισμένη.
Μαχητικά F16 που απογειώθηκαν από τη
Νέα Αγχίαλο προσπάθησαν να το αναχαιτί-
σουν. Το ημερολόγιο έγραφε 14 Αυγούστου
2005, όταν το συγκεκριμένο αεροπλάνο
δεν προσέγγισε ποτέ το αεροδρόμιο
«Ελευθέριος Βενιζέλος», ούτε ο πιλότος
του ζήτησε άδεια από τον πύργο ελέγχου
για προσγείωση. Ο προορισμός ήταν
εφιαλτικός. Λίγη ώρα μετά χάθηκε από τα
ραντάρ. Είχε συντριβεί σε λόφο στο Γραμ-
ματικό, περίπου 30 χιλιόμετρα βορειοδυτι-
κά του διεθνούς αερολιμένα της Αθήνας,
παρασύροντας στον θάνατο τους 115 επιβά-
τες και τα 6 μέλη του πληρώματος.

Το αεροσκάφος είχε αναχωρήσει από τη
Λάρνακα με προορισμό την Πράγα και εν-
διάμεση στάση στην Αθήνα. Κατέπεσε ακυ-
βέρνητο στις 12.03 ώρα Ελλάδας. Πάγωσε
τη χώρα από την τραγωδία. Όλοι οι επιβαί-
νοντες έχασαν τη ζωή τους. Οι συγγενείς
των θυμάτων, εκτός από την οδύνη για τις
απώλειες των ανθρώπων τους, έπρεπε να
ταυτοποιήσουν και τις σορούς, οι περισσό-
τερες από τις οποίες είτε κάηκαν από την
πυρκαγιά που ξέσπασε από την πρόσκρου-
ση είτε τα σώματά τους διαμελίστηκαν. Από
τις νεκροψίες προέκυψε ότι οι επιβαίνοντες

είχαν καρδιακή λειτουργία κατά την ώρα
της συντριβής. Αίτια θανάτου ήταν τα πολ-
λαπλά τραύματα λόγω της συντριβής και τα
εκτεταμένα εγκαύματα.

Η μοιραία πτήση
Στις 9.37 το αεροσκάφος εισήλθε στο FIR

Αθηνών πετώντας σταθερά σε ΕΠ340. Στις
10.12 το ΚΕΠ Αθηνών κάλεσε την πτήση
522 τέσσερις φορές χωρίς να λάβει απάν-
τηση. Στο χρονικό διάστημα από τις 10.13
μέχρι και τις 10.49 το ΚΕΠ Αθηνών κάλεσε
την πτήση 522 έντεκα φορές, ενώ την πτή-
ση κάλεσε και άλλο αεροσκάφος χωρίς
απάντηση.

Στις 10.16 ο προϊστάμενος του ΚΕΠ Αθη-
νών ειδοποίησε την Προσέγγιση Αθηνών,
τον Πύργο Ελέγχου του αεροδρομίου και
την Πολεμική Αεροπορία για την απώλεια
επικοινωνίας, στις 10.53 κήρυξε συναγερ-
μό. Από τις 10.37 το αεροσκάφος είχε ει-
σέλθει σε διαδικασία κράτησης (holding
pattern) σε ύψος 34.000 ποδών γύρω από
το «Ελ. Βενιζέλος».

Στις 11.23 η πτήση 522 αναχαιτίστηκε από
δύο μαχητικά αεροσκάφη F16 της Ελληνι-

κής Πολεμικής Αεροπορίας που απογει-
ώθηκαν από τη Νέα Αγχίαλο. Οι χειριστές
των F16 προσπάθησαν να επικοινωνήσουν
οπτικά με το πλήρωμα θαλάμου διακυβέρ-
νησης, εκτέλεσαν ελιγμούς γύρω από το
αεροσκάφος και δεν παρατήρησαν καπνό,
φωτιά ή ζημιά επί της ατράκτου.

Στις 11.34 το ΚΕΠ Αθηνών κήρυξε φάση
κινδύνου, στις 11.54 το άτομο στο πιλοτήριο
της πτήσης 522 εξέπεμψε τρεις φορές εκ-
πομπή κινδύνου (MAYDAY) και στη συνέ-
χεια άλλες δύο με πολύ εξασθενημένη
φωνή. Οι εκπομπές αυτές ωστόσο δεν έγι-
ναν αφού δεν ενεργοποιήθηκε το μικρό-
φωνο. Απλώς καταγράφηκαν στον κατα-
γραφέα ομιλίας θαλάμου διακυβέρνησης
(CVR). Στα 7.000 πόδια το άτομο στο πιλο-
τήριο ένευσε στον χειριστή του F16, ο οποί-
ος του έκανε σήμα να τον ακολουθήσει, στο
οποίο το άτομο ένευσε με τον αντίχειρα
προς τα κάτω.

Στις 11.59 η πορεία της πτήσης 522 άλλα-
ξε σε νοτιοδυτική συνεχίζοντας τη κάθοδο.
Το ίδιο λεπτό έσβησε και ο δεξιός κινητή-
ρας. Στις 12.03 το αεροσκάφος κατέπεσε
σε λόφο στο Γραμματικό Αττικής.

Τα αίτια της πτώσης
Συνυπευθυνότητα στους μηχανικούς

που έλεγξαν το αεροσκάφος για την τελευ-
ταία πτήση και τους χειριστές του αερο-
πλάνου της πτήσης HCY522 για διόρθωση
των ρυθμίσεων -κυρίως της ρύθμισης ma-
nual στον ρυθμιστή συμπίεσης- που τρο-
χοδρόμησαν τα επόμενα γεγονότα. Η Bo-
eing έχει ήδη αποδεχθεί ότι στα καθοδη-
γητικά δεσμευτικά εγχειρίδια των μηχανι-
κών και του συγκεκριμένου τύπου αερο-
σκάφους δεν υπήρχε σαφής υπόδειξη για
τοποθέτηση του διακόπτη στο «manual».
Ευθύνη στους χειριστές επειδή δεν πραγ-
ματοποίησαν έγκαιρα τις διορθωτικές
επεμβάσεις με βάση τις προειδοποιήσεις
που ελάμβαναν. Το σύστημα ενεργειών του
πληρώματος και η συνεννόηση μεταξύ χει-
ριστών στο πιλοτήριο και αεροσυνοδών
στην καμπίνα επιβατών (CRM), που δεν
προέβλεπε καμία εκπαίδευση για ενέργει-
ες, σε περίπτωση σοβαρού συμβάντος. Τε-
λικό αίτιο της πτώσης, ως απόρροια των
προηγουμένων, ήταν η διακοπή της λει-
τουργίας των κινητήρων λόγω έλλειψης
καυσίμων!

Η δικαστική απόφαση
Η δίκη πέντε στελεχών της εταιρείας με

κατηγορίες ανθρωποκτονίας και πρόκλη-
σης θανάτου λόγω αλόγιστης, απερίσκε-
πτης ή επικίνδυνης πράξης ξεκίνησε στη
Λευκωσία στις 17 Σεπτεμβρίου 2009. Το
Πλημμελειοδικείο επέβαλε καταδίκη ενός
χρόνου για κάθε απώλεια ζωής, συν τρία
χρόνια ποινή βάσης, που αφορά την ενοχή
τους με την ανθρωποκτονία εξ αμελείας. Η
συνολική ποινή των στελεχών της εταιρίας
είναι 124 χρόνια. Το Πλημμελειοδικείο
αποσύρθηκε για να αποφασίσει κατά πόσο
η ποινή θα είναι εξαγοράσιμη, όπως ζήτη-
σαν οι συνήγοροι των καταδικασθέντων
και ταυτόχρονα κατά πόσο η ποινή θα έχει
ανασταλτικό χαρακτήρα μέχρι την εκδίκα-
ση της έφεσης. Η πρόταση για έκτιση φυ-
λάκισης είναι τα δέκα έτη.

• Τον Φεβρουάριο του 2013 το Τριμελές
Εφετείο Κακουργημάτων επέβαλε δεκαε-
τείς ποινές φυλάκισης, εξαγοράσιμες
έναντι 80.000 ευρώ εκάστη, σε τρεις από
τους τέσσερις κατηγορουμένους.

Όταν «έσβησε» (τ)ο Helios... 

Σαν σήμερα πριν από 19 χρόνια
η αεροπορική τραγωδία
με τους 121 νεκρούς που
συντάραξε την κοινή γνώμη
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Σε συνεργασία με το ΕΚΠΑ
βελτιώνεται το σύστημα
πολιτικής προστασίας

Βελτιώνει το σύστημα πολιτικής προστα-
σίας ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμέ-
νης σε συνεργασία με την ερευνητική ομάδα
του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπι-
κοινωνιών SCANlab του Εθνικού και Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Επιλέχθηκε από το πανεπιστήμιο ως δή-
μος-πιλότος για την εφαρμογή και την εξέ-
λιξη του Συστήματος Πολιτικής Προστασίας
και Περιβαλλοντικής Ανθεκτικότητας
«Δρυάδες» που ανέπτυξε το ΕΚΠΑ σε συ-
νεργασία με το ICLEI Action Fund της
Google. Πρόκειται για ένα σύστημα που
αναπτύχθηκε αποκλειστικά από Έλληνες
επιστήμονες, σε ελληνικό πανεπιστήμιο. Η
ομάδα του εργαστηρίου ανέπτυξε αλγορίθ-
μους αυξημένης αξιοπιστίας αναφορικά με
την ποιότητα και την ακρίβειά τους στον εν-
τοπισμό και την πρόβλεψη εξέλιξης πυρκα-
γιών και άλλων φυσικών καταστροφών μέ-
σω βίντεο, drones, αισθητήρων και άλλων
πηγών δεδομένων, δίνοντας αυτοματοποι-
ημένες ειδοποιήσεις στους υπεύθυνους του
Κέντρου Διαχείρισης Κρίσεων.

Αδειοδοτήθηκε 
το αλιευτικό καταφύγιο
της Βάρκιζας

Αποκτά αδειοδοτημένο αλιευτικό κατα-
φύγιο η Βάρκιζα, ή «μόλο αλιέων Βάρκιζας»,
όπως τον ονομάζουν οι ντόπιοι, μετά την έγ-
κριση περιβαλλοντικών όρων που έδωσε η
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής. Ταυτό-
χρονα, νομιμοποιούνται οι υφιστάμενες λι-
μενικές εγκαταστάσεις, οι οποίες μαζί με τον
χερσαίο χώρο του καταφυγίου θα διαθέτουν
επαρκή ηλεκτροφωτισμό μέσω των εγκατε-
στημένων ιστών ηλεκτροφωτισμού καθώς
και παροχές νερού και ρεύματος.

Με βάση τους εγκεκριμένους περιβαλ-
λοντικούς όρους, η έκταση της λιμενολεκά-
νης είναι μικρότερη των 50 στρεμμάτων αλ-
λά και το συνολικό μήκος των μόλων και
κρηπιδωμάτων δεν ξεπερνά τα 1.000 μέτρα. 

Σχέδια αντιμετώπισης
της παραβατικότητας

Η αντιμετώπιση λύσεων στο εκτεταμένο
φαινόμενο της παραβατικότητας στον Δήμο
Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη βρέθηκε στο
επίκεντρο της σύσκεψης του δημάρχου Κων-
σταντίνου Μαραγκάκη με εκπροσώπους της
ηγεσίας του υπουργείου Προστασίας του Πο-
λίτη, της Αστυνομικής Διεύθυνσης Πειραιά
και της διοίκησης του Γενικού Νοσοκομείου
Νίκαιας. 

«Ανοίξαμε διάλογο και με εκπροσώπους του υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη, προκειμένου να συζητήσουμε σε βάθος τα
προβλήματα που αντιμετωπίζουμε και να συνεργαστούμε για την
εύρεση αποτελεσματικών λύσεων», σημείωσε ο δήμαρχος Κων-
σταντίνος Μαραγκάκης.

Ο
ι κάμερες θερμικής ανίχνευ-
σης εντόπισαν σε σύντομο
χρονικό διάστημα την εκδή-

λωση πυρκαγιάς στην Τερψιθέα Γλυ-
φάδας. Μέσα σε μόλις 45 λεπτά, η
πυρκαγιά είχε τεθεί υπό πλήρη έλεγ-
χο και το συμβάν είχε λήξει, με τον
Υμηττό να βγαίνει για μια ακόμη φο-
ρά αλώβητος. Στο μεταξύ, συνελή-
φθησαν οι δυο νεαροί εμπρηστές.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Δή-
μου Ελληνικού-Αργυρούπολης, οι
κάμερες θερμικής ανίχνευσης ήταν αυτές που εν-
τόπισαν την εστία της φλόγας σε δασική έκταση
στη συμβολή των οδών Τενέδου και Αγίου Νεκτα-
ρίου, στους πρόποδες του Υμηττού, πάνω από το
γήπεδο της Τερψιθέας.

Στο μεταξύ ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης, ο οποίος βρισκόταν σε βάρδια στο πυροφυλά-
κιο Αργυρούπολης μαζί με τους εθελοντές, ήταν
αυτόπτης μάρτυρας της εκδήλωσης πυρκαγιάς και
έδωσε σήμα. Αμέσως κινητοποιήθηκαν η Πολιτική
Προστασία του Δήμου Γλυφάδας, οι εθελοντές
που περιπολούσαν στην περιοχή και η πυροσβε-

στική που επιχείρησε μάλιστα με δύο ελικόπτερα
και η πυρκαγιά έσβησε. «Τα ελικόπτερα χρησιμο-
ποίησαν το νερό από δεξαμενή που έχουμε εγκα-
ταστήσει στην περιοχή και έτσι χωρίς καμία καθυ-
στέρηση μπόρεσαν να επιχειρήσουν με τον πλέον
αποτελεσματικό τρόπο», εξήγησε ο δήμαρχος
Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου. 

Αναφορικά με τη σύλληψη των νεαρών για εμ-
πρησμό, ο Γιώργος Παπανικολάου μάς πληροφό-
ρησε: «Δύο νεαροί εθεάθησαν “επί το έργον”, κυ-
νηγήθηκαν από κατοίκους, αναγνωρίστηκαν και
συνελήφθησαν από το Τμήμα Ασφαλείας Γλυφά-
δας. Η κατάσβεση της πυρκαγιάς ήταν άμεση».

Υποχρεωτικά τα μέτρα ατομικής
προστασίας λόγω των μικροσωματιδίων

Εγκύκλιο για την προστασία των δημόσιων υπαλλήλων
που εργάζονται σε εξωτερικούς χώρους εξέδωσε το
υπουργείο Εσωτερικών, καθιστώντας υποχρεωτική τη
χρήση μέσων ατομικής προστασίας.  Συγκεκριμένα, στην
εγκύκλιο που εκδόθηκε αργά το απόγευμα της Δευτέρας
αναφέρεται ότι «για την προστασία από τον καπνό και τα
αιωρούμενα σωματίδια λόγω των πυρκαγιών (σε περιπτώ-
σεις όπου οι εικοσιτετράωρες συγκεντρώσεις των αι-

ωρούμενων σωματιδίων κυμαίνονται σε πολύ υψηλά επίπεδα (>150 μg/m3) προβλέπεται η χρήση μέσων
ατομικής προστασίας (ΜΑΠ) και ειδικότερα οι εργαζόμενοι με αναπνευστικά προβλήματα, καρδιοπαθείς
και άνω των 65 ετών θα πρέπει, σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες Προσωπικού, να αποφύγουν την
εργασία σε εξωτερικούς χώρους». 

Για τους υπαλλήλους αυτούς, βάσει των υπηρεσιακών αναγκών, υπάρχει η δυνατότητα χρήσης ευέλι-
κτου ωραρίου εργασίας. Τέλος, για τις υπηρεσίες που λειτουργούν με ραντεβού, τα οποία δεν πραγματο-
ποιήθηκαν λόγω της πυρκαγιάς, οι πολίτες θα εξυπηρετούνται κατά προτεραιότητα.

Εγκρίθηκαν 40 προσλήψεις 
συμβασιούχων σε δήμους

Στην έγκριση πρόσληψης 40 εργαζομέ-
νων με σύμβαση εργασίας οκτάμηνης
διάρκειας στις υπηρεσίες ανταποδοτικού
χαρακτήρα προχώρησε το υπουργείο
Εσωτερικών. Η δαπάνη μισθοδοσίας
ύψους 375.120 ευρώ βαρύνει τους προ-
ϋπολογισμούς των φορέων από έσοδα που
εισπράττουν για τον σκοπό των ανταποδο-
τικών υπηρεσιών. Οι θέσεις στους δήμους

επιμερίζονται ως εξής: Δάφνης-Υμηττού 2, Νέας Ιωνίας 20,
Κόνιτσας 4, Σύνδεσμος ΦΟΔΣΑ και Διαχείρισης Περιβάλλον-
τος Ν. Καζαντζάκη - Αρχανών - Τεμένους 1, Πατρέων 12 και
Πύργου 1.

Κάμερες θερμικής 
ανίχνευσης έσωσαν την Τερψιθέα

Π. Φάληρο:
Έκκληση για
εθελοντές
πυροσβέστες 

Έκκληση σε πολίτες να αποκτήσουν
την ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέ-
στη απευθύνει ο δήμαρχος Παλαιού

Φαλήρου Γιάννης Φωστη-
ρόπουλος. Οι πολίτες

ηλικίας από 18 έως 55
ετών, που έχουν ελ-
ληνική υπηκοότητα ή

υπηκοότητα κράτους-
μέλους της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και ταυτόχρονα είναι μάχιμοι
εθελοντές πυροσβέστες ή οδηγοί-
χειριστές πυροσβεστικών οχημάτων-
μηχανημάτων μπορούν έως 30 Σε-
πτεμβρίου να υποβάλουν αίτηση για
υποψήφιοι εθελοντές πυροσβέστες
στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου. 

Καθαρίζει
τα ρέματα

Στον καθαρισμό ρεμάτων συνολι-
κού μήκους δέκα χιλιομέτρων προ-
χώρησε ο Δήμος Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας σε συνεργασία με την Περιφέ-

ρεια Αττικής. Πρόκειται για
τα ρέματα στη θέση

Σούρες και Αγία Αι-
κατερίνη στην Μάν-
δρα, στις θέσεις και

τα ρέματα Τζάλα, Κα-
στανάβα, Μένεση και

Λεύκα στην Οινόη, με σκοπό την
πρόληψη των συνεπειών των έντο-
νων καιρικών φαινομένων. Ο δήμαρ-
χος Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Γ.
Δρικός δεσμεύεται να ολοκληρώσει
τον καθαρισμό όλων των ρεμάτων
της περιοχής.



Τ
ην περικοπή των συντάξεων
χηρείας και στους συνταξιού-
χους του ιδιωτικού τομέα, αλλά

με… αντίδωρο την επιλογή σύνταξης
και μικρότερη περικοπή από τη δεύτε-
ρη προωθεί η κυβέρνηση, ενώ δρομο-
λογούνται αλλαγές και στην Εισφορά
Αλληλεγγύης για όσους λαμβάνουν

μηνιαία σύνταξη άνω των 1.400
ευρώ. 

Τα υπουργεία Εθνικής Οικονο-
μίας & Οικονομικών και Εργα-
σίας & Κοινωνικής Ασφάλισης
είναι σε… ανοιχτή γραμμή, προ-
κειμένου να εφαρμοστεί η κυ-
βερνητική εξαγγελία για σταδια-
κή μείωση έως και κατάργηση
της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συν-

ταξιούχων, η οποία αφορά περίπου
750.000 άτομα. Στο τραπέζι υπάρχουν
δύο σενάρια. Το ένα αφορά την κατάρ-
γηση της μη κλιμακωτής περικοπής
και το άλλο την περικοπή από το πρώ-
το ευρώ, πάνω από τα 1.400 ευρώ (μει-
κτά) αλλά με σημαντική μείωση των
φορολογικών συντελεστών. 

Σήμερα, για το τμήμα των μεικτών
αποδοχών από 1.400,01 έως 1.700,00
ευρώ ισχύει κράτηση 3%, για 1.700,01-
2.000,00 ευρώ 5%, για 2.000,01-
2.300,000 ευρώ 7%, για 2.300,01-
2.600,00 ευρώ 9%, από 2.600,01-
2.900,00 ευρώ 10%, από 2.900,01-
3.200,00 ευρώ 12%, για το τμήμα από
3.200,01-3.500,00 ευρώ ο συντελε-
στής είναι 13% και για τις συντάξεις
άνω των 3.500,01 ευρώ εφαρμόζεται
συντελεστής κρατήσεων 14%. Σε κάθε
περίπτωση, η κυβέρνηση είναι απο-
φασισμένη να μην αφήσει κανέναν
στο… παράπονο, προκειμένου να ενι-
σχύσει και πολιτικά τη σχέση της με
την κοινωνική ομάδα που μακράν
έδωσε τις περισσότερες ψήφους στη
Νέα Δημοκρατία. 

Το πρόβλημα με τα αναδρομικά
Στις συντάξεις χηρείας, όπου οι

άμεσα ενδιαφερόμενοι ανέρχονται σε
60.000, αναμένεται να νομοθετηθεί η
επέκταση της περικοπής και στους δι-

καιούχους του ιδιωτικού τομέα. Ση-
μειώνεται ότι από το 2021 ισχύει το
σύστημα περικοπών για τους χήρους
και χήρες για τους τεθνεώτες συνταξι-
ούχους του Δημοσίου και του πρώην
ΟΓΑ, κάτι που καθιστά υποχρεωτική
την επέκταση και στον ιδιωτικό τομέα,
αλλά η κυβέρνηση έχει καθυστερήσει
την εφαρμογή για τρία χρόνια. Τώρα,
είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει
στο… μοιραίο, υπό τον φόβο μαζικών
προσφυγών στα διοικητικά δικαστή-

ρια από δικαιούχους συντάξεων του
Δημοσίου και του πρώην ΟΓΑ. Με βά-
ση όσα ισχύουν για τις δύο προαναφε-
ρόμενες κατηγορίες, το ποσό της σύν-
ταξης πρέπει να μειωθεί κατά 50% με-
τά τη συμπλήρωση της τριετίας, δηλα-
δή από το 70% στο 35%, εφόσον υπάρ-
χει ανάληψη εργασίας ή συνταξιοδό-
τηση του δικαιούχου. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το
υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης εξετάζει το σενάριο ανά-

μεσα στις δύο συντάξεις να δίνεται η
δυνατότητα στον δικαιούχο να επιλέ-
γει τη μείωση της μικρότερης κατά
50%. Το άλλο σενάριο προβλέπει την
περικοπή κατά 35% μόνο στην εθνική
σύνταξη και όχι στην ανταποδοτική.
Ωστόσο, σοβαρό πρόβλημα αναμένε-
ται να δημιουργηθεί σε σχέση με την
επιστροφή των αναδρομικών ποσών
που έχουν λάβει οι δικαιούχοι τα τε-
λευταία τρία χρόνια, αφού για αυτο-
νόητους λόγους θα υπάρξει γκρίνια.
Για το συγκεκριμένο ζήτημα, η κυ-
βέρνηση καταλήγει στο σενάριο των
περικοπών της μηνιαίας σύνταξης
που λαμβάνουν οι δικαιούχοι σε πολ-
λές δόσεις. 
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Τι αλλάζει για 800.000 συνταξιούχους - Ποιο σενάριο
εξετάζει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Ανατροπές σε συντάξεις χηρείας
και Εισφορά Αλληλεγγύης 

Η διατήρηση της υψηλής ανάπτυξης αλλά και ο πλη-
θωρισμός συνέβαλαν αποφασιστικά στη νέα ενίσχυση
του τζίρου των επιχειρήσεων το β’ τρίμηνο του έτους,
προσεγγίζοντας τα 120 δισ. ευρώ. Η σημαντική αύξηση
κατά 5,7% αντανακλά κυρίως την ενίσχυση του τζίρου
στον κατασκευαστικό κλάδο, λόγω της μεγάλης αύξη-
σης της οικοδομικής δραστηριότητας και των νέων κα-
τασκευών. Ωστόσο και ο συγκεκριμένος κλάδος τον
Ιούνιο παρουσίασε κάμψη, η οποία προβληματίζει και
σε κάποιο βαθμό σχετίζεται και με τη μεγάλη έλλειψη

εργατικών χεριών, η οποία οδηγεί σε επιβράδυνση της
δραστηριότητας. Το σύνολο των επιχειρήσεων της χώ-
ρας είχαν τζίρο 119.380.277.000 ευρώ, έναντι
112.896.460.000 ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα.
Τη μεγαλύτερη μείωση τζίρου κατέγραψαν οι εταιρείες
παροχής ηλεκτρικού ρεύματος-φυσικού αερίου-κλι-
ματισμού σε ποσοστό 19,8% σε σχέση με το αντίστοιχο
περσινό διάστημα. Για το σύνολο των επιχειρήσεων της
οικονομίας με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βι-
βλίων, ο κύκλος εργασιών τον Ιούνιο ανήλθε σε

33.790.880.000 ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 2,7% σε
σχέση με τον Ιούνιο του 2023, που είχε ανέλθει σε
32.910.563.000 ευρώ. Τη μεγαλύτερη αύξηση τζίρου
τον συγκεκριμένο μήνα σημείωσε ο κλάδος των τε-
χνών-διασκέδασης-ψυχαγωγίας κατά 19,4%, ενώ τη με-
γαλύτερη μείωση οι επιχειρήσεις του κλάδου ηλεκτρι-
κού ρεύματος-αερίου-κλιματισμού με 16,4%. Βαρόμε-
τρο για την πορεία των επιχειρήσεων θα αποτελέσει το
τρίτο τρίμηνο του έτους, όπου παραδοσιακά καταγρά-
φεται και ο μεγαλύτερος τζίρος της χρονιάς. 

Ανάπτυξη και πληθωρισμός ωθούν τον τζίρο των επιχειρήσεων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ο
ι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος στην Ελλάδα ανα-
μένεται να ακολουθήσουν πτωτική πορεία τα επό-
μενα χρόνια, παρά την προδιαγραφόμενη άνοδο

των δικαιωμάτων εκπομπής CO2, σύμ-
φωνα με τις προβλέψεις που περιλαμβά-
νονται στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια
και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 

Αν και οι μακροπρόθεσμες εκτιμήσεις
συχνά υπόκεινται σε σημαντικό βαθμό

αβεβαιότητας, οι συντάκτες του ΕΣΕΚ
εκτιμούν ότι το μέσο κόστος της ηλεκτρι-
κής ενέργειας θα μειωθεί σταδιακά, χάρη
σε μια σειρά παραγόντων που αναμένεται

να διαμορφώσουν το ενεργειακό μέλλον της χώρας.
Σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΕΣΕΚ, το κόστος του

ηλεκτρικού ρεύματος αναμένεται να υποχωρήσει κάτω
από τα 14 λεπτά ανά κιλοβατώρα έως το 2030, από την τρέ-
χουσα τιμή που βρίσκεται λίγο πάνω από τα 16 λεπτά. Το
2035, η τιμή εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στα 12,5 λεπτά,
ενώ μέχρι το 2040 θα μειωθεί περαιτέρω στα 11,6 λεπτά. Η
πτώση αυτή αναμένεται να συνεχιστεί, φτάνοντας τα 10,9
λεπτά το 2045 και ενδεχομένως να πέσει κάτω από τα 10
λεπτά μετά το 2050.

Τι φέρνει η αύξηση των ΑΠΕ
Ωστόσο, αυτές οι προβλέψεις στηρίζονται σε ορισμένες

υποθέσεις που ενέχουν σημαντική αβεβαιότητα. Ένας κύ-
ριος παράγοντας που αναμένεται να επηρεάσει τις μελλον-
τικές τιμές είναι η σύνθεση του ενεργειακού μείγματος της
χώρας, η οποία εκτιμάται ότι θα γίνεται όλο και πιο πράσι-
νη. Με την αύξηση της χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας (ΑΠΕ) και τη μείωση της εξάρτησης από τα ορυκτά
καύσιμα, το κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
αναμένεται να μειωθεί. Αυτό μπορεί να μετριάσει την επί-
δραση των αυξήσεων στα δικαιώματα εκπομπής CO2, που
αναμένεται να αυξηθούν σημαντικά τα επόμενα χρόνια.

Η αυξημένη συμμετοχή των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα
της χώρας θα διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στη μείωση του
κόστους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Με το πέρασμα

του χρόνου, πολλά έργα ΑΠΕ θα έχουν αποσβέσει το αρχικό
κόστος κατασκευής τους, συμβάλλοντας έτσι στη μείωση
του μεταβλητού κόστους παραγωγής. Επιπλέον, οι συνεχείς
τεχνολογικές εξελίξεις και οι βελτιώσεις στην αποθήκευση
ενέργειας, μέσω της χρήσης μπαταριών, θα βοηθήσουν στη
σταθεροποίηση της παραγωγής πράσινης ενέργειας και θα
περιορίσουν τις απώλειες στην παραγωγή.

Η στρατηγική του ΕΣΕΚ και
η επίδραση των δικαιωμάτων CO2

Παράλληλα, οι προβλέψεις για τις τιμές του φυσικού αε-
ρίου (TTF) είναι θετικές, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
εκτιμά ότι αυτές θα παραμείνουν σχετικά σταθερές στα
επίπεδα των 38 ευρώ ανά MWh έως το 2050. Η σταθερότη-
τα αυτή αναμένεται να συμβάλει στη διατήρηση του κό-
στους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε χαμηλά επίπε-
δα, περιορίζοντας περαιτέρω την επίδραση των αυξήσεων
στα δικαιώματα εκπομπής CO2.

Ακόμη και αν αποδεχτούμε την προσέγγιση που ακο-
λουθείται για το φυσικό αέριο, προκύπτει το ερώτημα πώς
εξηγείται η προοπτική μιας σταδιακής μείωσης των τιμών
του ρεύματος μακροπρόθεσμα, όταν όλες οι προβλέψεις
δείχνουν μια δραματική αύξηση στον άλλο βασικό παρά-
γοντα κόστους, τα δικαιώματα εκπομπής CO2. Τα δικαιώ-
ματα αυτά, που διαπραγματεύονται στα χρηματιστήρια ρύ-
πων, είναι σήμερα στα 70 ευρώ ανά τόνο. Αναμένεται,
ωστόσο, να φτάσουν τα 80 ευρώ μέχρι το 2030, να εκτοξευ-
τούν στα 290 ευρώ ανά τόνο μέχρι το 2040 και να αγγίξουν
τα 490 ευρώ μέχρι το 2050, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που περιλαμβάνονται στο σχέδιο.
Δηλαδή, η τιμή τους θα αυξηθεί πάνω από 300% έως το
2040.

Παρά τις προκλήσεις αυτές, οι συντάκτες του ΕΣΕΚ είναι
αισιόδοξοι ότι η αυξανόμενη συμμετοχή των ΑΠΕ στο

ενεργειακό μείγμα θα συμβάλει στη μείωση του κόστους
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και θα περιορίσει την
επίδραση των αυξήσεων στα δικαιώματα εκπομπής CO2

στις τελικές τιμές του ρεύματος. Σημαντικός παράγοντας
σε αυτήν την πορεία είναι το μεταβλητό κόστος των μονά-
δων φυσικού αερίου, το οποίο αναμένεται να αυξηθεί λόγω
της ανόδου των τιμών των δικαιωμάτων εκπομπής CO2.
Ωστόσο, η συνολική μείωση του κόστους παραγωγής θα
επιτευχθεί χάρη στην αυξημένη χρήση πράσινης ενέργει-
ας, η οποία έχει μηδενικό λειτουργικό κόστος και θα ενι-
σχύεται από έργα που έχουν ήδη αποσβέσει το αρχικό κε-
φαλαιακό τους κόστος.

Αναγκαία η ενεργειακή μετάβαση
Με βάση τις προβλέψεις του ΕΣΕΚ, η συμμετοχή των

ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα αναμένεται να αυξηθεί στα-
διακά τα επόμενα χρόνια. Το 2025, οι ΑΠΕ θα αντιπροσω-
πεύουν το 55% του μείγματος (χωρίς τα μεγάλα υδροηλε-
κτρικά έργα), ενώ το ποσοστό αυτό θα φτάσει το 66,5% το
2030. Η αύξηση θα συνεχιστεί με εντατικούς ρυθμούς,
φτάνοντας το 74% το 2035, το 79% το 2040, το 81% το 2045
και τελικά το 83% έως το 2050. Παράλληλα, τα κόστη των δι-
καιωμάτων εκπομπής CO2 θα εκτοξευτούν, όμως η αυξα-
νόμενη συμμετοχή των ΑΠΕ θα αντισταθμίσει αυτή την αύ-
ξηση, οδηγώντας σε χαμηλότερες τελικές τιμές για τους
καταναλωτές.

Η στρατηγική αυτή αντανακλά την αναγκαιότητα για μια
ενεργειακή μετάβαση που δεν βασίζεται μόνο σε επιδοτή-
σεις, αλλά και στη σταδιακή ενσωμάτωση της πράσινης
ενέργειας στο ενεργειακό σύστημα της χώρας. Χωρίς την
ενίσχυση των ΑΠΕ και την επιτάχυνση της πράσινης μετά-
βασης, οι αυξήσεις στα κόστη εκπομπών θα μετακυλίονταν
στους καταναλωτές, οδηγώντας σε υψηλότερες τιμές ρεύ-
ματος. Η συνεχής ανάπτυξη των ΑΠΕ και η ενίσχυση της
ενεργειακής αποδοτικότητας είναι κρίσιμες για να διατη-
ρηθούν οι τιμές του ρεύματος σε βιώσιμα επίπεδα, ενώ
ταυτόχρονα υποστηρίζεται η μείωση των εκπομπών άν-
θρακα και η επίτευξη των κλιματικών στόχων της χώρας
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι παράγοντες που τις επηρεάζουν - 
Τι να περιμένουμε τα επόμενα χρόνια

Τα σενάρια 
για τις τιμές

ρεύματος 
στην Ελλάδα 

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη
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ίναι ο πλέον απαραίτητος κλάδος

στην καθημερινότητα του Έλληνα,

έχοντας στις τάξεις του τις πιο ανα-

γνωρίσιμες επιχειρήσεις. Ένας κλάδος

που δίνει τις περισσότερες δουλειές, κα-

θώς τέσσερις εταιρείες του βρίσκονται στο

τοπ 10 με τους μεγαλύτερους εργοδότες

της χώρας, καταλαμβάνοντας μάλιστα την

πρώτη και την τρίτη θέση. Την ίδια στιγμή

όμως είναι και ένα κλάδος-βαρόμετρο για

την πορεία των τιμών -και κυρίως για τις τι-

μές των τροφίμων-, καθώς αποτελεί τον

βασικότερο τροφοδότη του ψυγείου σχε-

δόν όλων των νοικοκυριών. Ο

λόγος φυσικά για τα σουπερ-

μάρκετ, τα οποία τα τελευταία

δύο χρόνια έχουν βρεθεί και

πάλι στη δίνη του κυκλώνα της

αύξησης των τιμών και κατ’

επέκταση και του πληθωρι-

σμού συνολικότερα. 

Ποια είναι όμως η εικόνα του

κλάδου σήμερα; Πώς διαμορφώνεται ο αν-

ταγωνισμός του και πώς μπορεί να εξελι-

χτεί στο μέλλον; 

Αναζητήσαμε απαντήσεις σε κάποιες

από αυτές τις ερωτήσεις στα στοιχεία της

κλαδικής ανάλυσης των σουπερμάρκετ

όπως τα κατέγραψε η ICAP. 

Στην Αττική πάνω 
από 40%  των καταστημάτων

Ο κλάδος των σουπερμάρκετ περιλαμ-

βάνει μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων με

σκληρό ανταγωνισμό μεταξύ τους, ο οποί-

ος τα τελευταία χρόνια οδήγησε στην αγο-

ρά και συγχώνευση διάφορων αλυσίδων,

αλλά και την απορρόφηση μικρότερων επι-

χειρήσεων, με σκοπό την αύξηση των πω-

λήσεων. Παρά το γεγονός ότι ο κλάδος

οφείλει να καλύψει το σύνολο της επικρά-

τειας, μοιραία ακολουθεί σε ανάπτυξη την

υπερσυγκέντρωση του πληθυσμού στα

αστικά κέντρα. Τα περισσότερα καταστήμα-

τα των 13 μεγαλύτερων αλυσίδων του κλά-

δου βρίσκονται στην Αττική σε ποσοστό

42,2%. Ακολουθούν η περιφέρεια της Κεν-

τρικής Μακεδονίας με 17,5% και η Στερεά

Ελλάδα με 6,1%. Οι 13 αυτές επιχειρήσεις

εκμεταλλεύονται συνολικά 3.089 καταστή-

ματα σε ολόκληρη τη χώρα και αναλύοντας

τα έσοδά τους προκύπτει ότι στην Αττική γί-

νεται το 45% των συνολικών πωλήσεών

τους. Ακολουθεί η Κεντρική Μακεδονία με

περίπου 15% και έπεται η Πελοπόννησος με

μερίδιο 7%. Επίσης ο βαθμός συγκέντρω-

σης στον κλάδο είναι αρκετά υψηλός, κα-

θώς οι πέντε μεγαλύτερες αλυσίδες καλύ-

πτουν το 70% της αγοράς και οι δέκα μεγα-

λύτερες το 84% της αγοράς.

Οι συνολικές πωλήσεις των επιχειρήσε-

ων του κλάδου παρουσιάζουν συνεχή αύ-

ξηση τα τελευταία χρόνια. Ο μέσος ετήσιος

ρυθμός μεταβολής του την περίοδο 2018-

2022 διαμορφώθηκε στο 5,2%. Η ανοδική

πορεία των πωλήσεων συνεχίστηκε και το

2023 με ελαφρώς υψηλότερο ρυθμό. Βασι-

κή αιτία της αύξησης της αγοράς την τελευ-

ταία διετία είναι οι ανατιμήσεις των προϊόν-

των, ιδιαίτερα των τροφίμων, ενώ αξιόλογη

άνοδο εμφανίζουν οι online πωλήσεις.

Τα δυνατά σημεία
Το βασικότερο χαρακτηριστικό των σου-

περμάρκετ είναι ότι η συντριπτική πλει-

οψηφία των προϊόντων που βρίσκονται στα

ράφια τους αποτελεί είδη πρώτης ανάγκης.

Η ποικιλία των προϊόντων που βρίσκει ο

πελάτης στα καταστήματα αυτά είναι πολύ

μεγάλη και ο εφοδιασμός συνεχής. Παρό-

λο που τα σουπερμάρκετ θεωρούνται

υπεύθυνα για την πορεία των τιμών στα ρά-

φια τους, την ίδια στιγμή είναι τα ίδια που

καταφέρνουν να πετυχαίνουν πολύ καλύ-

τερες τιμές από μικρότερα καταστήματα

λόγω της οικονομίας κλίμακος, γεγονός

που αυξάνει τα μερίδια που κατέχουν στην

αγορά στο σύνολο των πωλήσεων του κλά-

δου περιλαμβανομένων των παντοπωλείων

και άλλων. 

Τα αδύναμα σημεία
Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα του

κλάδου που παραθέτει η ανάλυση της ICAP

αφορά το «επιβαρυμένο φορολογικό περι-

βάλλον», το οποίο συμπιέζει την κερδοφο-

ρία των επιχειρήσεων. Χαρακτηριστικές εί-

ναι οι παρεμβάσεις των τελευταίων χρόνων

στη διαμόρφωση των τιμών, είτε μέσω προ-

γραμμάτων τύπου «το καλάθι του νοικοκυ-

ριού» ή άλλων περιορισμών στη διαμόρ-

φωση των τιμών, κυρίως στην εμφάνιση

προσφορών. 

Το δεύτερο θέμα που αναγνωρίζεται ως

σημαντικό για τα σουπερμάρκετ είναι το

γεωγραφικό προφίλ της χώρας μας, το

οποίο περιλαμβάνει πολλές νησιωτικές και

αγροτικές περιοχές, στις οποίες οι επιχει-

ρήσεις του κλάδου θέλουν να έχουν μεν

παρουσία, αλλά την ίδια στιγμή δυσκο-

λεύονται να αναπτύξουν μεγάλα καταστή-

ματα.

Οι ευκαιρίες
Ο κλάδος όμως έχει σημαντικές ευκαι-

ρίες και δυνατότητες ανάπτυξης, ιδίως μέ-

σα από τη χρήση νέων τεχνολογιών που θα

προσελκύσουν περισσότερους καταναλω-

τές και θα ενισχύσουν τις πωλήσεις των

φυσικών καταστημάτων. Η ανάπτυξη των

ηλεκτρονικών καταστημάτων και η δημι-

ουργία ενός εκτεταμένου δικτύου μεταφο-

ράς προϊόντων στην πόρτα του καταναλωτή

είναι σημαντικές αλλαγές τις οποίες υιοθέ-

τησαν τα σουπερμάρκετ, αποδεικνύοντας

την υψηλή προσαρμοστικότητα που έχουν

στις αλλαγές της καταναλωτικής συμπερι-

φοράς των Ελλήνων. 

Οι απειλές
Το βασικότερο πρόβλημα που αντιμετω-

πίζουν τα σουπερμάρκετ αφορά τη μείωση

του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυ-

ριών. Μόλις αυτή την εβδομάδα ο ΟΟΣΑ κα-

τέγραψε μείωση 1,9% σε αυτό το στατιστικό

κατά το πρώτο εξάμηνο του 2024, παρά το

γεγονός ότι το ΑΕΠ εμφάνισε αύξηση 0,9%

στο ίδιο διάστημα. Την ίδια στιγμή η αύξηση

του πληθωρισμού που προήλθε από

απροσδόκητα γεγονότα όπως ακραία και-

ρικά φαινόμενα και γεωπολιτικές κρίσεις

επηρέασαν τις τιμές και αύξησαν το κόστος

λειτουργίας κυρίως λόγω των τιμών της

ενέργειας. Όλα αυτά συμπιέζουν τα περι-

θώρια καθαρής κερδοφορίας των εταιρει-

ών του κλάδου, η οποία έπεσε το 2022 στο

1,5% από 2,2% που ήταν έναν χρόνο πριν. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η «Political» αναλύει τα στοιχεία της ICAP σχετικά 
με τον κλάδο που αποτελεί βαρόμετρο για τις τιμές

ΣΟΥΠΕΡΜΑΡΚΕΤ

Πώς διαμορφώνεται 
ο ανταγωνισμός

και πώς μπορεί να
εξελιχθεί στο μέλλον
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Τ
α ακίνητα παραμένουν ένα πολύ
σημαντικό σημείο ελέγχου για την
ΑΑΔΕ, καθώς αποτελούν μεγάλο

κομμάτι των κρατικών εσόδων. Αυτό ση-
μαίνει ότι ο διοικητής της ανεξάρτητης αρ-
χής δεν προτίθεται να επιτρέψει την όποια
χαλάρωση των ελεγκτικών μηχανισμών, οι
οποίοι αυτή τη στιγμή πρόκειται να περά-
σουν στην αναζήτηση σημαντικών ευθυνών σε
συμβολαιογράφους και υποθηκοφύλακες ελέγ-
χοντας περί τις 2.500 υποθέσεις μεταβίβασης
ακινήτων με κάθε αιτία. Σε περίπτωση που οι
έλεγχοι αποκαλύψουν ευθύνες, τα πρόστιμα
μπορεί να φτάνουν ακόμη και τις 2.000 ευρώ
ανά παράβαση για μεταβιβάσεις που έκαναν οι
πελάτες τους το 2023. 

Έτσι, σύμφωνα με απόφαση του διοικητή της
ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή, ξεκινούν δειγματολη-
πτικοί έλεγχοι στους συγκεκριμένους επαγγελ-
ματίες (συμβολαιογράφους και υποθηκοφύλα-
κες) αλλά και στους προϊσταμένους των κτημα-
τολογικών γραφείων οι οποίοι έλαβαν συμβό-
λαια προς καταχώριση, τα
οποία ενδέχεται να κρύβουν
παραβάσεις της φορολογι-
κής νομοθεσίας για πωλή-
σεις, δωρεές ή γονικές παρο-
χές και άρα στέρησαν από το
Δημόσιο εισπράξεις που δι-
καιούνταν. Για τους ελέγχους θα χρησιμοποι-
ηθούν ειδικοί αλγόριθμοι, αυτοματοποιημένα
μοντέλα τελικής μοριοδότησης και στοιχεία από
«εσωτερικές και εξωτερικές πηγές» που έχει
στη διάθεσή της η ΑΑΔΕ. 

Πού θα επικεντρωθούν οι έλεγχοι
Επίσης να τονίσουμε ότι από παλαιότερες οδη-

γίες του διοικητή είχε οριστεί ότι όλες οι υποθέ-
σεις μεταβίβασης ακινήτων, κληρονομιών, δωρε-

ών και γονικών παροχών οι οποίες παρα-
γράφονται στο τέλος του έτους και αφο-
ρούν ακίνητα που δεν εντάσσονται στο αν-
τικειμενικό σύστημα προσδιορισμού
αξίας θα πρέπει να ελεγχθούν, εφόσον
δεν έχει γίνει δεκτή από τον φορολογού-
μενο η προεκτίμηση της προσωρινής
αξίας που έχει ορίσει η εφορία.

Οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ θα επικεντρωθούν στους
κανόνες που ορίζει το άρθρο 54 Α του Ν.
4987/20022, όπου γίνεται σαφές ότι για τη σύντα-
ξη ενός συμβολαίου απαιτείται ο συμβολαιογρά-
φος ή ο υποθηκοφύλακας να ζητούν πιστοποιητι-
κό ΕΝΦΙΑ. Μέσω αυτού του εγγράφου γίνεται ο
έλεγχος αν ο πωλητής οφείλει ΕΝΦΙΑ στο Δημό-
σιο ή αν έχει προχωρήσει σε ρύθμιση της οφειλής
του στην πάγια ρύθμιση των 12 μηνιαίων δόσεων.
Το συγκεκριμένο πιστοποιητικό είναι υποχρεωτι-
κό για κάθε μεταβίβαση ακινήτου και πιστοποιεί
ότι το ίδιο ακίνητο περιλαμβάνεται στη δήλωση
ΕΝΦΙΑ, καθώς και ότι ο φορολογούμενος έχει κα-
ταβάλει ή νόμιμα απαλλαγεί από τον ΕΝΦΙΑ για το

συγκεκριμένο ακίνητο και
έχει καταβάλει τις ληξιπρό-
θεσμες δόσεις, έχει ρυθμίσει
ή έχει νόμιμα απαλλαγεί από
τον ΕΝΦΙΑ για τα υπόλοιπα
ακίνητα που κατέχει, για τα
οποία είναι υπόχρεος για τα

πέντε προηγούμενα έτη.
Σύμφωνα με τη νομοθεσία, απαγορεύεται κά-

θε υποσχετική ή εκποιητική δικαιοπραξία με
την οποία συστήνονται, μεταβάλλονται, αλλοι-
ώνονται ή μεταβιβάζονται, από οποιαδήποτε αι-
τία, δικαιώματα επί ακινήτου ή παρέχεται δι-
καίωμα προσημείωσης ή υποθήκης σε αυτό, αν
δεν μνημονεύεται και δεν επισυνάπτεται από
τον συμβολαιογράφο, στο συμβόλαιο που συν-
τάσσει, πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ρεκόρ εξαμήνου για τις ΑΠΕ
Πάνω από τη μισή ζήτηση σε ηλεκτρική ενέργεια της χώρας μας
καλύφθηκε από ΑΠΕ κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους. Συγκε-
κριμένα έφτασε σε ποσοστό 52,9%, ξεπερνώντας για πρώτη φορά
τη συνολική παραγωγή των ορυκτών καυσίμων. Η μέτρηση σε με-
γαλύτερες περιόδους (όπως είναι το εξάμηνο) δίνουν καλύτερα
συμπεράσματα για τον τρόπο που καλύπτονται οι ανάγκες της χώ-
ρας, καθώς η απόδοση των ΑΠΕ μέρα με τη μέρα μπορεί να έχει
σημαντικές διαφοροποιήσεις. Για παράδειγμα, χθες οι ΑΠΕ κάλυ-
ψαν την ηλεκτροδότηση της χώρας κατά 45,1%, όταν τη Δευτέρα
βρίσκονταν στο 53,4%. 
Την ίδια στιγμή η χώρα μας εξακολουθεί να βρίσκεται κατά μέσο όρο
στις τρεις ακριβότερες χώρες της Ευρώπης όσον αφορά τις ημερή-
σιες τιμές χονδρικής ρεύματος, με 145,9 ευρώ ανά μεγαβατώρα (αύ-
ξηση 33,8% από την προηγούμενη ημέρα), γεγονός που δείχνει ότι
παραμένουν τα διάφορα προβλήματα συνδεσιμότητας της περιοχής
μας. Οι υψηλές τιμές δεν αποκλείεται να ωθήσουν το υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ανάπτυξης να προχωρήσει στη λήψη μέτρων επιδό-
τησης των λογαριασμών και για τον μήνα Σεπτέμβριο, κάτι που άλλω-
στε δεν έχει αποκλειστεί από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου
που έχει τονίσει ότι στο θέμα των επιδοτήσεων των λογαριασμών θα
κινηθεί με τη λογική τού βλέποντας και κάνοντας. 

Ενοικιαζόμενα και μισθοί στα πάνω τους
Με καλές πληρότητες συνεχίζεται η σεζόν για τα ενοικιαζόμενα δωμά-
τια, όπως φαίνεται από τα στοιχεία που βγαίνουν από τη Βόρεια Ελλάδα.
Συγκεκριμένα στην περιοχή της Χαλκιδικής οι πληρότητες φτάνουν το
85% κάνοντας τους επαγγελματίες να υπολογίζουν ότι η περίοδος θα
ολοκληρωθεί κατά πάσα πιθανότητα σε επίπεδα ανάλογα με τα περσι-
νά, ή -στη χειρότερη περίπτωση- με μια πτώση έως 10%. 
Την ίδια στιγμή οι εργαζόμενοι στα μη κύρια τουριστικά καταλύματα -
δηλαδή στα ενοικιαζόμενα δωμάτια- πέτυχαν την αύξηση των μισθών
τους μετά την ολοκλήρωση της διαιτησίας του ΟΜΕΔ. Οι αυξήσεις είναι
κατά μέσο όρο στο 7% και τις επόμενες ημέρες η σύμβαση θα κατατεθεί
στο υπουργείο Εργασίας, ώστε να κηρυχθεί γενικώς υποχρεωτική. 

Ο πόλεμος τώρα και στα… νομίσματα
Μεγάλες αλλαγές στις διασυνοριακές αλλαγές αναμένεται να επι-
φέρει η προσπάθεια των χωρών BRICS να δημιουργήσουν ένα νέο
διασυνοριακό σύστημα πληρωμών που δεν θα εμπεριέχει το δο-
λάριο. Πρόκειται για εννιά χώρες -τη Βραζιλία, τη Ρωσία, την Ιν-
δία, την Κίνα, τη Νότια Αφρική, την Αίγυπτο, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, την Αιθιοπία και το Ιράν- που θέλουν να δημιουργήσουν
το νέο σύστημα πληρωμών Brics Bridge. Πραγματικός στόχος του
συστήματος είναι η Μόσχα να αποφύγει τις κυρώσεις από τις ΗΠΑ
για τον πόλεμο στην Ουκρανία και να διατηρήσει το εμπόριο με την
Κίνα αλλά και τις άλλες χώρες που θα συμμετάσχουν στη νομι-
σματική αυτή «γέφυρα».

Σύγκρουση ΕΕ και αυτοκινητοβιομηχανίας
Νέα επεισόδια αναμένονται ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις
αυτοκινητοβιομηχανίες, οι οποίες αντιδρούν στα πρόστιμα που βάζει η
Ευρώπη στους ρύπους που εκπέμπονται από τα αυτοκίνητα. Το νέο κε-
φάλαιο της σύγκρουσης ήρθε μέσα από έρευνα που ζήτησαν οι ευρω-
παϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες από το Πανεπιστήμιο του Άουγκ-
σμπουργκ, το οποίο βρίσκεται στη Νότια Γερμανία και το οποίο κατέλη-
ξε ότι τα πρόστιμα που επιβάλλει η Ένωση για την υπέρβαση του ορίου
εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα ίσως να είναι παράνομα. Η σύγ-
κρουση έχει ξεκινήσει εδώ και περίπου δύο χρόνια και αφορά τις απο-
φάσεις γύρω από το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής της ηλεκτροκίνησης
στην Ευρώπη, αλλά και των επιπλέον δασμών που επιβάλλονται στα
ηλεκτρικά οχήματα που κατασκευάζονται στην Κίνα. 

Πρόστιμα έως €2.000 
για μεταβιβάσεις ακινήτων

Περίπου 2.500 υποθέσεις 
στο μικροσκόπιο της ΑΑΔΕ 

με επικέντρωση στην έκδοση 
πιστοποιητικού ΕΝΦΙΑ



Π
ληθαίνουν τα περιστατικά
απάτης με την πλασματική
χρήση της Ψηφιακής Κάρτας

Εργασίας, ενώ την ίδια στιγμή η τάση
για την καλοκαιρινή «αρπαχτή» από
χιλιάδες επαγγελματίες αυξάνει τα

φαινόμενα αδήλωτης
ή υποδηλωμένης ερ-
γασίας.

Οι αυξημένοι έλεγ-
χοι της Ανεξάρτητης
Αρχής Επιθεώρησης
Εργασίας τον Ιούλιο
έφεραν στο φως πε-
ρισσότερες περιπτώ-

σεις παραβατικότητας, ενώ τα πρόστι-
μα ξεπέρασαν τα 4 εκατ. ευρώ. Την...
τιμητική τους είχαν επιχειρήσεις σε
τουριστικές περιοχές της νησιωτικής
αλλά και ηπειρωτικής Ελλάδας. Το
φαινόμενο όμως φαίνεται ότι έχει πο-
λύ μεγαλύτερες διαστάσεις, ενώ πρέ-
πει να συνυπολογιστεί και το γεγονός
ότι παρά τους συνεχείς ελέγχους, εν-
τούτοις το προσωπικό δεν είναι αρκε-
τό προκειμένου να κάνει... αισθητή
την παρουσία του σε περισσότερες
περιοχές της χώρας, όπου γίνεται όρ-
γιο «μαύρης» εργασίας. Με βάση τα

στοιχεία της ΑΑΕΕ, προκύπτει ότι τον
Ιούλιο σε ημερήσια βάση διενεργούν-
ταν 200 έλεγχοι σε ολόκληρη την επι-
κράτεια, κάτι που φυσικά δεν αποτε-
λεί... ηχηρό μήνυμα προς τους επαγ-
γελματίες σχετικά με την τήρηση της
εργατικής νομοθεσίας.

Από την άλλη, παρατηρείται αυξη-
μένη παραβατικότητα σε σχέση με τη
χρήση της ψηφιακής κάρτας εργα-
σίας, καθώς τα πρόστιμα που επιβλή-
θηκαν ήταν αρκετά υψηλότερα σε
σχέση με τους προηγούμενους μήνες.
Σημειώνεται ότι από 1ης Ιουλίου ξεκί-
νησε η υποχρεωτική εφαρμογής της
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στη βιο-
μηχανία και το λιανεμπόριο μετά την
εξάμηνη δοκιμαστική περίοδο, οπότε
είναι λογικό να είναι αυξημένες οι πα-
ραβάσεις, καθώς και τα πρόστιμα που
επιβλήθηκαν. Ωστόσο, σε πολλές πε-
ριπτώσεις οι εργαζόμενοι παρέχουν
τις υπηρεσίες τους και μετά το «χτύ-

πημα» της κάρτας κατά την... αποχώ-
ρησή τους, καθώς κάποιοι εργοδότες
έχουν αναγάγει σε... φάμπρικα την
παράταση της εργασίας λόγω αυξη-
μένου φόρτου, χωρίς όμως να κατα-
βάλλουν υπερωρίες! Μάλιστα, η
ΑΑΕΕ διαπιστώνοντας την... απειθαρ-
χία πολλών εργοδοτών θα προχωρή-
σει σε αύξηση των ελέγχων για την
εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Ερ-
γασίας.

Η παραβίαση του ωραρίου εργα-
σίας, το... μπάχαλο με τις καταστάσεις
προσωπικού και η υπερεργασία χω-
ρίς πληρωμή των υπερωριών εξελίσ-
σονται σε μάστιγα στην αγορά εργα-
σίας, ενώ το υπουργείο Εργασίας επε-
ξεργάζεται νέο πακέτο μέτρων για τον
περιορισμό της παραβατικότητας με
πιο αυστηρές κυρώσεις. Ταυτόχρονα,
η αδήλωτη ή υποδηλωμένη εργασία
και η μη καταβολή υπερωριών αποτε-
λούν «γάγγραινα» για τα έσοδα του
Δημοσίου, σε μια περίοδο που οι
ανάγκες του προϋπολογισμού, παρά
το πρωτογενές πλεόνασμα, παραμέ-
νουν υψηλές, καθώς πρέπει να αντι-
μετωπιστούν και έκτακτα γεγονότα
(πχ, κόστος πυρκαγιών). 
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Η «αρπαχτή» της καλοκαιρινής
σεζόν εκτινάσσει 

την αδήλωτη εργασία

Πότε απαιτείται
πιστοποιητικό
φορολογικής
ενημερότητας

Ρυθμιστικός παράγοντας για την
έκδοση της φορολογικής ενημερό-
τητας είναι αποκλειστικά τα χρέη
προς το Δημόσιο και βάσει αυτών
καθορίζεται ο τρόπος με τον οποίο ο
φορολογούμενος μπορεί να εκδώ-
σει το σχετικό πιστοποιητικό.

Σύμφωνα με σχετική εγκύκλιο
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων, η έκδοση της ενημερότη-
τας αφορά οφειλές άνω των 30 ευρώ
και είναι υποχρεωτική όταν πρόκει-
ται να εισπραχθούν χρήματα ή να
εξοφληθούν τίτλοι πληρωμής από
τον δημόσιο τομέα, για ποσό άνω
των 1.500 ευρώ ανά δικαιούχο, ενώ
κάτω από αυτό γίνεται συμψηφι-
σμός με τυχόν οφειλές του δικαιού-
χου. Επίσης, εκδίδεται πιστοποιητι-
κό για τη σύναψη και ανανέωση
συμβάσεων δανείων, πιστώσεων
και χρηματοδοτήσεων γενικά με τις
αναγνωρισμένες στην Ελλάδα τρά-
πεζες, εφόσον χορηγούνται με την
εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου,
εκτός από εκείνες που χορηγούνται
για αποκατάσταση ζημιών που προ-
έρχονται από έκτακτα γεγονότα.

Από την άλλη πλευρά, απαραίτητη
είναι η έκδοση όταν γίνεται μεταβί-
βαση ακινήτου με επαχθή αιτία ή για
γονική παροχή, δωρεά, πλειστηρια-
σμό, σύσταση εμπράγματων δικαιω-
μάτων επί ακινήτων, διανομή κοι-
νών ακινήτων, ανταλλαγή ακινήτων
και σύσταση οριζόντιας ιδιοκτη-
σίας, εφόσον στην τελευταία περί-
πτωση η σύμβαση καταρτίζεται με-
ταξύ των συγκυρίων του ακινήτου ή
και τρίτων. Το αποδεικτικό ενημε-
ρότητας προσκομίζεται από αυτόν
που πουλάει το ακίνητο ή αυτόν που
παρέχει μέσω γονικής παροχής ή
δωρεάς ή παρέχει κάποιο εμπράγ-
ματο δικαίωμα, καθώς και τους συγ-
κύριους ή και τον αγοραστή για λο-
γαριασμό του πωλητή στην περίπτω-
ση αυτοσύμβασης. Τέλος, απαραί-
τητη είναι η έκδοση του πιστοποι-
ητικού για όσους συμμετέχουν σε
διαγωνισμούς ανάληψης και εκτέ-
λεσης δημοσίων έργων ή παροχής
υπηρεσιών ή προμηθειών από τον
δημόσιο τομέα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Φουντώνουν» οι απάτες με
την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας
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Ο
ι 33οι Ολυμπιακοί Αγώνες ανήκουν
στο παρελθόν, όμως, ο απόηχος εί-
ναι ακόμα εδώ και είναι σημαντι-

κός. Στο Παρίσι γράφτηκε ιστορία, καθώς
μια σειρά από ρεκόρ εν-
τός και εκτός αγωνιστι-
κών χώρων καταρρίφθη-
καν. Συγκεκριμένα, στη
διάρκεια των Ολυμπιακών
Αγώνων 2024, έσπασαν 10
παγκόσμια ρεκόρ σε διά-
φορα αθλήματα. Από τον
«βασιλιά» των αγώνων,

τον κλασικό αθλητισμό, μέχρι το κανόε κα-
γιάκ, μια σειρά από ρεκόρ άλλαξαν κάτοχο
και έτσι γράφτηκαν νέες σελίδες ιστορίας
στο Παρίσι.

Από τις πιο εμβληματικές στιγμές ήταν η
κατάρριψη του παγκόσμιου ρεκόρ στο άλ-
μα επί κοντώ, από τον απίθανο Αρμάντ
Ντουπλάντις. Ο Σουηδός άλτης με άλμα στα
6,25μ. πήρε το παγκόσμιο ρεκόρ από τον…
εαυτό του, καθώς είχε πηδήξει 6,24μ. τον
Απρίλιο του 2024.

Το δικό του παγκόσμιο ρεκόρ κατέρριψε
στην κολύμβηση ο Κινέζος Παν Ζανλί που
έκανε τα 100μ. ελεύθερο σε 46.40’’, «κερδί-
ζοντας» τον εαυτό του και τον χρόνο 46.80’’
που είχε κάνει στην Ντόχα τον Φεβρουάριο.
Επιπλέον, έσπασαν και 32 ολυμπιακά ρεκόρ
στη διάρκεια των Αγώνων του Παρισιού.

Έγραψαν ιστορία 
Σε άλλες εμβληματικές στιγμές των Αγώ-

νων, μπορεί να μην καταρρίφθηκαν σπουδαία
ρεκόρ, όμως, υπήρξαν εικόνες δυνατές που
θα μείνουν για πάντα στη μνήμη μας. Πέρα
από τις επιτυχίες των Ελλήνων αθλητών και
τα οκτώ μετάλλια που επέστρεψαν στη χώρα,
περιπτώσεις όπως αυτές της Σιμόν Μπάιλς,
που μάγεψε για ακόμα μία φορά στη γυμνα-
στική, θα μνημονεύονται για πάντα. 

Στο πάνθεον της αθλητικής ιστορίας
πέρασε και ο Κουβανός παλαιστής Μιχαΐν
Λόπες, ο οποίος κατέκτησε το χρυσό με-
τάλλιο για πέμπτη συνεχόμενη φορά. Ο
41χρονος αθλητής, μάλιστα, αμέσως μετά
τη νίκη του στον τελικό των 130 κιλών
στην ελληνορωμαϊκή πάλη… λύγισε.
Έβγαλε τα παπούτσια του, γονάτισε και
δακρυσμένος τα άφησε στο κέντρο της
παλαίστρας, θέλοντας έτσι να τιμήσει το
ίδιο το άθλημα για όσα του πρόσφερε.

Τον δικό του… μύθο χτίζει και ο Γάλλος
κολυμβητής Λεόν Μαρσάντ, ο οποίος πή-
ρε πέντε μετάλλια, τέσσερα χρυσά ατομι-
κά και ένα χάλκινο στα 4Χ100μ., με τους
Γάλλους να τον αποθεώνουν όταν εμφα-
νίστηκε στην τελετή λήξης, φέρνοντας τη
φλόγα για να σβηστεί στο κέντρο του

Σταντ ντε Φρανς και να σηματοδοτήσει το
πέρασμα των αγώνων στην αιωνιότητα.

Τράβηξαν το ενδιαφέρον 
Εκτός αγωνιστικών χώρων, τα στατιστι-

κά στοιχεία δείχνουν πως οι Ολυμπιακοί
Αγώνες του Παρισιού είχαν εντέλει επι-
τυχία. Από τα 10 εκατομμύρια εισιτήρια
που ήταν διαθέσιμα για όλα τα αγωνίσμα-
τα, όλες τις ημέρες των Αγώνων, πουλή-
θηκαν και χρησιμοποιήθηκαν από τους
θεατές τα 9,5 εκατομμύρια. Παράλληλα,
δεκάδες εκατομμύρια άνθρωποι παρακο-
λούθησαν τους Ολυμπιακούς Αγώνες από
τους τηλεοπτικούς δέκτες τους ή το δια-
δίκτυο.

Ο μέσος όρος τηλεθεατών που παρακο-
λουθούσαν καθημερινά τους Αγώνες
έφτασε στα 30,6 εκατομμύρια. Αριθμός
που ξεπερνά κατά πολύ τα 16,9 εκατομ-
μύρια του Τόκιο αλλά και τα 27,5 εκατομ-
μύρια του Ρίο, όπως και τα 30,3 εκατομ-
μύρια θεατών κατά μέσο όρο, των Ολυμ-
πιακών Αγώνων του 2012 στο Λονδίνο.

Σπουδαία ρεκόρ, μεγάλοι αθλητές και εντυπωσιακά 
στατιστικά από τους Ολυμπιακούς Αγώνες 2024 στο Παρίσι

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τα πρόσωπα 
και οι αριθμοί που ξεχώρισαν

Η Σιμόν Μπάιλς 
μάγεψε στη 
γυμναστική

Ο Κουβανός 
παλαιστής 

Μιχαΐν Λόπες

Ο βασιλιάς 
των αιθέρων 

Αρμάντ 
Ντουπλάντις



Όλα ανοιχτά
«Φωτιές» έβαλαν αναρτήσεις του Γκερσόν

Γιαμπουσελέ για πιθανή επιστροφή του στο ΝΒΑ.
Ο φόργουορντ της Ρεάλ Μαδρίτης, πάντως, έχει
NBA-out στο συμβόλαιό του με τη «βασίλισσα»
και αυτό μπορεί να φέρει εξελίξεις. Το ποσό που
πρέπει να καταβληθεί, βέβαια, φτάνει στα 2,5
εκατ. δολάρια, αλλά αυτό για μια ομάδα που
πραγματικά θα θέλει να τον πάρει πίσω στις ΗΠΑ
δεν θα αποτελέσει πρόβλημα. 

Πορτογαλικό… γινάτι

Συνέχισαν για ακόμα μία ημέρα τα πορτογα-
λικά media να υποστηρίζουν ότι ο Φώτης Ιωαν-
νίδης θα πουληθεί από τον Παναθηναϊκό. Όπως
υποστηρίζουν, η Σπόρτινγκ Λισαβόνας θα παί-
ξει τα τελευταία της «χαρτιά» και έχει πιθανό-
τητες να πάρει τον διεθνή στράικερ παρά την
εμπλοκή ομάδων από την Αγγλία.

Θρήνος στον Άρη
Μια σημαντική μορφή της ιστορίας του Άρη

έφυγε από τη ζωή. Ο άλλοτε τεχνικός της ομά-
δας, Λάζαρο Λέσιτς, «έφυγε» στα 85 του. Ο Λέ-
σιτς ήταν βοηθός του Γιάννη Ιωαννίδη στη
σπουδαία ομάδα της δεκαετίας του ’80 και
πρώτος προπονητής τη διετία 1990-1992. Μάλι-
στα κατέκτησε ένα πρωτάθλημα (1991) και ένα
Κύπελλο (1992) με τους «κίτρινους».

Νέος κόουτς
Με τον Δημήτρη Χατζηνικολάου θα προπο-

νείται στο εξής ο Στέφανος Τσιτσιπάς, μετά την
απομάκρυνση του πατέρα του, Απόστολου, από
τη θέση του προπονητή του. Ο Χατζηνικολάου
διατηρεί στενή σχέση με τον Τσιτσιπά, καθώς
γνωρίζονται από τις συμμετοχές τους με την
Ελλάδα στο Davis Cup, αλλά και από την απο-
στολή στο Παρίσι, όπου ο έμπειρος τεχνικός
ήταν υπεύθυνος για την Ελλάδα.

Δημόσιο ενδιαφέρον
Ο Ομέρ Γιουρτσεβέν (αριστερά στη φωτό) φαίνεται πως είναι ο

εκλεκτός του Εργκίν Αταμάν για να αποτελέσει το δίδυμο ψηλών με

τον Ματίας Λεσόρ στον Παναθηναϊκό Aktor. Μετά από τρία χρόνια

στο ΝΒΑ φαίνεται πως ο 26χρονος Τούρκος σέντερ αναζητά την

επιστροφή στην Ευρώπη και ο τεχνικός των «πράσινων» δήλωσε

δημόσια ότι ενδιαφέρεται για την περίπτωσή του.
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Η επόμενη ημέρα

Ε
νας ακόμα Έλληνας ποδοσφαιριστής πρωταγωνιστεί
στα μεταγραφικά σενάρια αυτό το καλοκαίρι. Γύρω
από το όνομα του Χρήστου Μανδά έχει στηθεί ένας χο-

ρός εκατομμυρίων, καθώς φαίνεται ότι η Λάτσιο έχει στα χέ-
ρια της πρόταση ύψους 20 εκατ. ευρώ από τη Γουλβς.

Ο νεαρός τερματοφύλακας, που στο παρελθόν απασχόλησε
και τις λεγόμενες μεγάλες ομάδες του ελληνικού πρωταθλή-
ματος, τον Σεπτέμβριο του 2023 μεταπήδησε στη Λάτσιο από
τον ΟΦΗ, έναντι μόλις 1 εκατ. ευρώ. Με τις καλές εμφανίσεις
που πραγματοποίησε στην ιταλική ομάδα, στην οποία κατέ-
γραψε 12 εμφανίσεις, κρατώντας την εστία του απαραβίαστη
στις μισές από αυτές, έχει ήδη τραβήξει το ενδιαφέρον ομά-
δων.

Η Γουλβς, που αγωνίζεται στην Premier League, φαίνεται
πρόθυμη να ανοίξει τα ταμεία της και να βγάλει το υψηλό ποσό
των 20 εκατ. ευρώ, για να τον κάνει δικό της. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Γίνεται «λύκος» ο Μανδάς

Το Παρίσι θα ζήσει για λίγο ακόμα τη μαγεία των Ολυμπιακών Αγώνων, 
αφού θα ακολουθήσουν μετά τις 28 Αυγούστου οι Παραολυμπιακοί. Έτσι, 
η επόμενη ημέρα… δεν ήρθε ακόμα για την «Πόλη του Φωτός».



Κ
άθε χρόνο οι εναπομείναντες
του Δεκαπενταύγουστου στην
Αθήνα ανυπομονούν να απο-

λαύσουν το αυγουστιάτικο φεγγάρι, που
φωτίζει τον ουρανό της πρωτεύουσας,
ψάχνοντας τοποθεσίες με τη μαγική
θέα της Ακρόπολης και αφροδισιακά
κοκτέιλ. Στη φετινή αυγουστιάτικη παν-
σέληνο την απάντηση δίνει το Μουσείο
Μαρία Κάλλας.

Στις 19 Αυγούστου από τις 19.00 έως
τις 23.00 το μουσείο και το ιστορικό
Ωδείο Αθηνών υποδέχονται το κοινό με
άριες και ντουέτα από τους σπουδαστές
του Ωδείου, στην Πανσέληνο του Αυ-
γούστου με ελεύθερη είσοδο. Μια ξε-
χωριστή μουσική βραδιά με θέα την
υπέροχη Ακρόπολη, κατά την οποία οι
επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να
προμηθευτούν το απεριτίφ τους από το
καφέ του μουσείου, να περιηγηθούν
στους εκθεσιακούς χώρους και να ανα-
καλύψουν τη ζωή και το έργο της μεγά-
λης ντίβας της όπερας. Στον τρίτο όρο-
φο, οι σπουδαστές του Ωδείου Αθηνών

Χρήστος Χατζηναθαναήλ (βιολοντσέλο)
και Πέτρος Χοχλακάκης (πιάνο) θα ερ-
μηνεύσουν έργα Ραχμάνινοφ, Μπάρμ-
περ και Χιναστέρα, προσφέροντας
στους παρευρισκόμενους μια αξέχαστη
μουσική εμπειρία. Όσοι έχουν απολαύ-
σει και την πανσέληνο του Ιουλίου από
το μουσείο μεταφέρουν τις καλύτερες
εντυπώσεις για μια βραδιά που τους
έμεινε πραγματικά αξέχαστη.

Καρτ ποστάλ με 
την προσωπογραφία της

Οι συγκεκριμένες εκδηλώσεις απο-

τελούν συνέχεια της ακαδημαϊκής και
καλλιτεχνικής συνεργασίας του Μου-
σείου Μαρία Κάλλας με το Ωδείο Αθη-
νών -όπου ξεκίνησε να φοιτά η ανυπέρ-
βλητη ντίβα το 1939- που έχει ως στόχο
την ανάδειξη του μουσείου ως χώρου
άσκησης και ανάδειξης νέων μουσικών.
Την ευθύνη του προγράμματος έχει
αναλάβει ο διευθυντής των Μουσικών
Σχολών του Ωδείου Αθηνών Φίλιππος
Τσαλαχούρης. Για όλους όσoι αναζητά-
τε κάτι το διαφορετικό, μια ιδιαίτερη
μουσική βραδιά γεμάτη τέχνη και με-
λωδίες σάς περιμένει, υπό το φως της

πανσελήνου, με φόντο την εντυπωσιακή
θέα της Ακρόπολης. 

Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι τα
Σάββατα και τις Κυριακές του Αυγού-
στου, από τις 10.00 π.μ. έως τις 12.00 μ.,
πραγματοποιούνται κάποιες δραστη-
ριότητες, στις οποίες παιδιά όλων των
ηλικιών δημιουργούν τη δική τους ανα-
μνηστική καρτ ποστάλ με την προσωπο-
γραφία της Μαρίας Κάλλας χρησιμο-
ποιώντας την τεχνική stencil. Πρόκειται
για μια δράση που έχει ξεκινήσει ήδη
από τον Ιούλιο και έχει ξεσηκώσει μι-
κρούς και μεγάλους. Σε αυτήν τη δια-
σκεδαστική δράση, μικροί και μεγάλοι
γνωρίζουν τη μεγάλη ντίβα της όπερας
μέσα από μια καλλιτεχνική διαδικασία
γεμάτη χρώματα και φαντασία. Φεύγον-
τας, έχουν ένα μοναδικό ενθύμιο, που
τους θυμίζει την ξεχωριστή αυτή γνωρι-
μία με τη δική τους Μαρία Κάλλας, μια
εμβληματική μορφή στην παγκόσμια
όπερα, που έχει σημαδέψει με τη φωνή
της, αλλά και τις ιδιαίτερες υποκριτικές
της ικανότητες, γενιές καλλιτεχνών.
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Under the 
moonlight… με 

τη Μαρία Κάλλας

Στις 19 Αυγούστου από τις 19.00 έως τις 23.00 το Μουσείο Μαρία Κάλλας και το ιστορικό
Ωδείο Αθηνών υποδέχονται το κοινό με άριες και ντουέτα από τους σπουδαστές του Ωδείου,

στην πανσέληνο του Αυγούστου, με ελεύθερη είσοδο

Γράφει
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου
marrafaelapapag@gmail.com
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30 χρόνια 
«Πλόες», 30 χρόνια

επιτυχίες
Μ

ε μεγάλη λαμπρότητα και υψηλή προσέλευση -τόσο του
ανδριώτικου κοινού όσο και φιλότεχνων που έφτασαν από
την Αθήνα- πραγματοποιήθηκαν στο Ίδρυμα Πέτρου και

Μαρίκας Κυδωνιέως στη Χώρα της Άνδρου τα εγκαίνια του εικαστι-
κού θεσμού «Πλόες», που γιόρτασαν φέτος τα τριάντα τους χρόνια,
με την έκθεση «Προς τον Κήπο των Εσπερίδων». Τη φετινή επιτυχη-
μένη έκθεση επιμελήθηκε η ιστορικός Τέχνης και Θεωρίας του Πο-
λιτισμού (ΕΚΠΑ) Αθηνά Σχινά, η οποία είχε την ιδέα και το σκεπτικό
και επιμελήθηκε και τον κατάλογο που τη συνοδεύει.

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 N

D
P

Δημήτρης Σιγάλας, Ευανθία Καΐρη, Στρατής Παλαιοκρασσάς, Κατερίνα Σιγάλα, Λεωνίδας Σιγάλας, Έρη Μανούσου-Σιγάλα

Άννα Βρεττού, Δημήτρης Σιγάλας, Άγγελος Συρίγος, Αθηνά Σχινά, Θεοδόσης Σουσούδης, Έρη Μανούσου-Σιγάλα

Στρατής Παλαιοκρασσάς, 
Νατάσσα Γρυλλάκη

Στρατής Παλαιοκρασσάς, 
Νατάσσα ΓρυλλάκηΚέλλυ Μαρινάκη, Δημήτρης Χατζημιχάλης Λένα Μαμιδάκη, Μηνάς Γκούμας, Σέμπη Γουριέρη

Αλκιβιάδης Τάτος, Κούλα Κονδυλάτου, Δημήτρης Σιγάλας

Έρη Μανούσου-Σιγάλα, Δημήτρης Χατζημιχάλης, Κέλλυ Μαρινάκη



Ο
προστάτης είναι ένας μικρός αδένας που
υπάρχει μόνο στους άνδρες. Το βάρος του
κυμαίνεται, ανάλογα με την ηλικία, από 7

έως 16 γραμμάρια και μοιάζει με κάστανο. Είναι
όργανο του αναπαραγωγικού συστήματος και λει-
τουργία του είναι η παραγωγή του προστατικού
υγρού. Περιέχει μυς που υποβοηθούν την εκσπερ-
μάτιση, συμβάλλει στη μεταφορά των σπερματο-
ζωαρίων, στη ρευστοποίηση και την αποβολή του
σπέρματος, συνεισφέροντας έτσι στη διαδικασία
της γονιμοποίησης.

«Ο προστάτης αποτελεί συχνή πηγή προβλημά-
των για τον άνδρα, καθώς, από νεαρή ηλικία, εκτί-
θεται σε μικροβιακές λοιμώξεις και φλεγμονές
όπως η προστατίτιδα. Με την πάροδο του χρόνου
(συνήθως μετά τα 50) εμφανίζεται η καλοήθης
υπερπλασία του προστάτη. Η πιο σοβαρή ασθένεια
όμως που μπορεί να εμφανιστεί είναι ο καρκίνος
του προστάτη. Αποτελεί τη συχνότερη μορφή καρ-
κίνου στους άνδρες στον δυτικό κόσμο και τη δεύ-
τερη αιτία θανάτου από καρκίνο, μετά από αυτόν
του πνεύμονα», αναφέρει ο Κωνσταντίνος Καρα-
μάνης, διευθυντής ουρολόγος, ο οποίος εξηγεί
όλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε για τις παθήσεις
του προστάτη και τη θεραπευτική αντιμετώπισή
τους: «Η προστατίτιδα αποτελεί τη συχνότερη ου-
ρολογική νόσο σε νεότερους άνδρες (έως 50 ετών)
και την τρίτη συχνότερη σε ηλικιωμένους άνδρες,
μετά την καλοήθη υπερπλασία και τον καρκίνο του
προστάτη. Περίπου το 50% των ενηλίκων θα πα-
ρουσιάσει συμπτώματα προστατίτιδας κάποια
στιγμή στη ζωή του. Τα συμπτώματα που συνο-
δεύουν αυτήν την κατάσταση μπορεί να διαρκούν
για μεγάλο χρονικό διάστημα και να προκαλούν

σημαντική ενόχληση. Οι προστατίτιδες συχνά εμ-
φανίζουν προβλήματα στο κατώτερο ουροποιητι-
κό, καθώς και μυαλγίες στο πυελικό έδαφος, χω-
ρίς να υπάρχουν πάντα στοιχεία φλεγμονής. Σε
σημαντικό ποσοστό η προστατίτιδα είναι αποδε-
δειγμένα μικροβιακής προέλευσης (οξεία και
χρόνια βακτηριακή προστατίτιδα). Όταν οι εργα-
στηριακές μέθοδοι αποτύχουν να εντοπίσουν πα-
θογόνα μικρόβια, οι ασθενείς αυτοί κατατάσσονται

ως πάσχοντες από το σύνδρομο του χρόνιου πυε-
λικού πόνου».

Οι διάφορες μορφές προστατίτιδας κατηγοριο-
ποιούνται ως εξής: Κατηγορία Ι: Οξεία βακτηριακή
προστατίτιδα. Κατηγορία ΙΙ: Χρόνια ή υποτροπιά-
ζουσα βακτηριακή προστατίτιδα. Κατηγορία ΙΙΙ:
Σύνδρομο χρόνιου πυελικού άλγους (CP/CPPS).
Κατηγορία IV: Ασυμπτωματική φλεγμονώδης προ-
στατίτιδα. «Καθώς ο άνδρας μεγαλώνει, παρατη-
ρείται διόγκωση του προστάτη αδένα. Αυτή η διόγ-
κωση συμβαίνει στο εσωτερικό μέρος του αδένα
και οφείλεται σε υπερπλασία όλων των κυτταρι-
κών στοιχείων, γνωστή ως καλοήθης υπερπλασία
προστάτη (ΚΥΠ). Οι παράγοντες που συμβάλλουν
στην υπερπλασία είναι ποικίλοι, συμπεριλαμβανο-
μένων της ηλικίας και των ορμονικών αλλαγών. Η
υπερπλασία προκαλεί πίεση στην ουρήθρα (το σω-
ληνάκι που μεταφέρει τα ούρα από την ουροδόχο
κύστη μέσω του πέους προς το εξωτερικό περι-
βάλλον) κλείνοντάς την και δυσχεραίνοντας τη φυ-
σιολογική ροή των ούρων. Τα συμπτώματα διαφέ-
ρουν, κατατάσσοντάς τα σε ήπια, μέτρια και σοβα-
ρά, και περιλαμβάνουν αδύναμη ή περιορισμένη
ροή ούρων, καθυστέρηση στην έναρξη της ούρη-
σης, διακοπές στην ούρηση, αίσθημα μη πλήρους
αδειάσματος της κύστης, παρουσία υπολείμματος
ούρων. Επιπλέον, παρουσιάζονται συχνή ούρηση
αλλά και νυκτουρία», εξηγεί ο ειδικός.
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Πόσο συχνά εμφανίζεται
ο καρκίνος του προστάτη 
«Ο καρκίνος του προστάτη αποτελεί τον συχνό-
τερο καρκίνο στον άνδρα και αποτελεί τη δεύ-
τερη αιτία θανάτου από νεοπλασματική νόσο
μετά τον καρκίνο του πνεύμονα. Φαίνεται ότι η
εμφάνισή του συνδέεται άμεσα με την ηλικία
και την ορμονική κατάσταση του άνδρα, ενώ
επηρεάζεται και από γενετικούς παράγοντες
που καθορίζονται από τη φυλή και την κληρο-
νομικότητα, καθώς και από διατροφικές συνή-
θειες. Άτομα υψηλού κινδύνου για καρκίνο του
προστάτη θεωρούνται οι Αφρικανοί και αυτοί
που έχουν συγγενείς πρώτου ή δεύτερου βαθ-
μού που εμφάνισαν καρκίνο του προστάτη σε
μικρή ηλικία (<55 ετών). Η διατροφή παίζει ση-
μαντικό ρόλο στην εμφάνιση του κλινικού καρ-
κίνου, όπως η κατανάλωση λιπαρών τροφών
και κόκκινου κρέατος. Αντίθετα, φαίνεται ότι
τα φρούτα, τα λαχανικά, η σόγια και τροφές με
φυτοοιστρογόνα δρουν προφυλακτικά», ανα-
φέρει ο κ. Καραμάνης.

Κωνσταντίνος Καραμάνης,
διευθυντής ουρολόγος

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε για
τη θεραπευτική αντιμετώπισή τους

Οι παθήσεις 
του προστάτη
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η δυναμική που δημιουργείται πάνω

στο επικοινωνιακό σας τομέα είναι μεγάλη,

ενώ έχετε να κάνετε με καταστάσεις από το

παρελθόν. Φροντίστε να μην πληγώσετε τους

άλλους, για να μην πληγωθείτε αργότερα και

εσείς με τα αποτελέσματα των πράξεών σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μέρα αρκετά δυναμική
και έντονη. Φροντίστε να έχετε εναλλακτικές στα
επαγγελματικά σας, αλλά και στα οικονομικά που
από ό,τι φαίνεται η υπερβολή σήμερα θα κυριαρχή-
σει στο μέγιστο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η σύνοδος του Άρη με τον Δία στο δικό σας ζώδιο

επηρεάζει περισσότερο εσάς που έχετε γεννηθεί 6,

7 και 8 Ιουνίου. Για καλό ή για απαιτητικό λόγο

χρειάζεστε εδώ και τώρα μια αλλαγή, είστε έντονοι

με τους άλλους και σίγουρα καλό είναι να κρατήσε-

τε ζωντανή την ενέργειά σας, για το τέλος του καλο-

καιριού.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καλή μέρα για να φροντίσετε την υγεία σας,

να κάνετε επαγγελματικές και κοινωνικές συναν-

τήσεις, να ανανεώσετε την εμφάνισή σας, αλλά και

να εκτονωθείτε σε καλοκαιρινούς προορισμούς.

Λέων
(23/7-22/8)

Οι πρωτοβουλίες σήμερα θα σας δώσουν

καλή ενέργεια, αλλά θα ήθελα να είστε προ-

σεκτικοί με κάθε οικονομικό θέμα. Για κά-

ποιο λόγο όλα σήμερα θα έχουν καλή προ-

οπτική, αλλά το επόμενο διάστημα θα υπάρ-

ξει η ολοκλήρωσή τους. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι μια πολύ καλή μέρα για όλους εσάς τους ανήσυ-

χους Παρθένους. Είτε είστε σε διακοπές, είτε βρίσκε-

στε αμετακίνητοι στα γνώριμα εδάφη σας, θα νιώθετε

ότι όλα συνηγορούν στο να πλέκετε το εγκώμιο του

αθεράπευτα εργασιομανή. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είστε έτοιμοι για μετακινήσεις, μικρές ή μεγά-

λες, με παρέα ή μόνοι, καθώς έχετε ξεσηκωθεί

για να αλλάξετε παραστάσεις. Είναι βέβαια και

κάποιες στιγμές που έχετε την ανάγκη να μοι-

ραστείτε το κάθε λεπτό με τα αγαπημένα σας

πρόσωπα, κάτι που σας προκαλεί άγχος, λόγω

έλλειψης χρόνου.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι καλή μέρα για εσάς που έχετε γεννη-

θεί 7, 8 και 9 Νοεμβρίου, ενώ όσοι ανήκετε

στις πρώτες ή τελευταίες μέρες του ζωδί-

ου σας, απλώς χρειάζεστε υπομονή και

καλή διαχείριση των καταστάσεων.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η ενέργειά σας βρίσκεται στα ύψη και

καλό είναι να μην κάνετε υπερβολές στα

ερωτικά σας, όσο και στα θέματα σχέσε-

ων. Είναι καιρός για διακοπές, αλλά κυ-

ρίως όλα να γίνονται με προσοχή και

ασφάλεια.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, τα πράγματα

γύρω σας θα έχουν σήμερα μια υπερβο-

λή, τόσο σε ποσότητα γεγονότων όσο και

σε πρόσωπα που μονοπωλούν τη συν-

τροφιά σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Κάποια γεγονότα που αφορούν τα αγα-

πημένα σας πρόσωπα θα σας απασχολή-

σουν έντονα και αρκετά επίμονα έως και

τις 19 Αυγούστου.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μέρα έντονης απασχόλησης με τα

πρόσωπα της οικογένειάς σας. Μπορεί

να έχετε πολύ καλή διάθεση, αλλά καλό

είναι να προσέχετε τις υπερβολές σε συ-

ναισθήματα και στα έξοδα που κάνετε. 
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Hσύνοδος του Άρη με τον Δία που πραγματοποιείται
σήμερα έχει μεγαλύτερη εμβέλεια ημερών στην
επιρροή της. Είναι η έναρξη κάποιων πραγμάτων…

καλών ή δύσκολων, ανάλογα πώς θα διαχειριστούμε τις
καταστάσεις αυτή την περίοδο. Είναι αλήθεια ότι δεν
συγκαταλέγεται στις πιο εύκολες μέρες και χρειάζονται
υπομονή και αυτοσυγκράτηση. 


